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Περίληψη 

Η µεταπτυχιακή διατριβή εστιάζει στο σχεδιασµό, την ανάλυση και υλοποίηση Ψηφιακής 

Εφαρµογής για τα δρώµενα και το λαϊκό θέατρο, στο γεωγραφικό τόξο Θράκη - Αιγαίο - 

Κύπρος. Η ανάπτυξη της πολυµεσικής εφαρµογής αποτελεί µεταγενέστερη έκδοση 

λογισµικού, το οποίο πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος «Θράκη - Αιγαίο - 

Κύπρος» περιόδου 2004-2005, ως εναλλακτική µορφή παρουσίασης του βιβλίου του 

καθηγητή θεατρολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, Θ. Γραµµατά. Τίτλος βιβλίου 

«∆ρώµενα και Λαϊκό Θέατρο, Θράκη - Αιγαίο - Κύπρος, Συγκριτική Μελέτη».  

Στόχος της συγκεκριµένης µορφής προβολής υπήρξε η εναλλακτική αναπαράσταση των 

ερευνητικών αποτελεσµάτων, µέσα από τη χρήση νέων τεχνολογιών και το συνδυασµό 

πολλαπλών µέσων. Στο κείµενο που ακολουθεί επιχειρείται ο προσδιορισµός και η ανάλυση 

της µεθοδολογίας σχεδιασµού, ανάπτυξης και υλοποίησης του προτεινόµενου πολιτιστικού 

προϊόντος. 
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1 Εισαγωγή - Μεθοδολογία 

Εισαγωγή 

Η µεταπτυχιακή διατριβή εστιάζει στο σχεδιασµό, την ανάλυση και υλοποίηση αυτόνοµης 

ψηφιακής εφαρµογής για τα δρώµενα και το λαϊκό θέατρο, στο γεωγραφικό τόξο Θράκη - 

Αιγαίο - Κύπρος. Η ανάπτυξή της αποτελεί µεταγενέστερη έκδοση λογισµικού, το οποίο 

πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος «Θράκη - Αιγαίο - Κύπρος» περιόδου 

2004-2005, ως εναλλακτική µορφή παρουσίασης του βιβλίου του καθηγητή θεατρολογίας 

του Πανεπιστηµίου Αθηνών, Θ. Γραµµατά. Τίτλος βιβλίου «∆ρώµενα και Λαϊκό Θέατρο, 

Θράκη - Αιγαίο - Κύπρος, Συγκριτική Μελέτη» [Γραµµατάς Θ., 2006].  

Στόχος της συγκεκριµένης µορφής προβολής είναι η εναλλακτική αναπαράσταση των 

ερευνητικών αποτελεσµάτων, µέσα από τη χρήση νέων τεχνολογιών και το συνδυασµό 

πολλαπλών µέσων. Στο κείµενο που ακολουθεί επιχειρείται ο προσδιορισµός και η ανάλυση 

της µεθοδολογίας σχεδιασµού, ανάπτυξης και υλοποίησης του προτεινόµενου πολιτιστικού 

προϊόντος. 

Μεθοδολογία 

Η σχετική επιστηµονική βιβλιογραφία του τοµέα Τεχνολογίας Λογισµικού περιλαµβάνει 

µοντέλα ανάπτυξης λογισµικών συστηµάτων, όπως το µοντέλο του καταρράκτη και της 

έλικας. Το µοντέλο που επιλέχθηκε στο πλαίσιο της µεταπτυχιακής διατριβής, όπως 

παρουσιάζεται στο διάγραµµα της εικόνας 1 (έλικας), αποτελείται από µια σειρά σταδίων 

που δίνουν τη δυνατότητα στο σχεδιαστή να εντοπίσει και να καταγράψει όλα εκείνα τα 

στοιχεία που είναι απαραίτητα για τον καθορισµό των  στόχων και τον προσδιορισµό των 

απαιτήσεων του λογισµικού.  
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Εικόνα 1 - Μεθοδολογικό µοντέλο ανάπτυξης ψηφιακής εφαρµογής 

 

Με βάση το µοντέλο, η ανάπτυξη γίνεται µε επαναληπτική εκτέλεση κάθε κύκλου-φάσης 

[Ρόκου Φ., 2002]. Η ολοκλήρωση κάθε φάσης παράγει ένα ενδιάµεσο προϊόν το οποίο 

διαρκώς βελτιώνεται σε κάθε επαναληπτικό κύκλο αξιολόγησης µέχρι την ανάπτυξη του 

τελικού προϊόντος. Η διαδικασία αυτή αν και αυξάνει το χρόνο ανάπτυξης του λογισµικού 

διασφαλίζει µια «ικανοποιητική» εκπλήρωση των αρχικών στόχων και αναγκών. 

Συγκεκριµένα, µε την ακολουθία αυτών των βηµάτων προκύπτει ένας σχεδιασµός, κατά τον 

οποίο το περιεχόµενο δοµείται και προβάλλεται λαµβάνοντας υπόψη το χρήστη, σε ένα 

περιβάλλον αναπαράστασης που ενσωµατώνει πολλαπλά µέσα (εικόνα-ήχος-κείµενο). Όλα 

ξεκινούν µε την ιδέα, τη στιγµή δηλαδή κατά την οποία ο σχεδιαστής / δηµιουργός έχει µια 

συγκεχυµένη εικόνα του αντικειµένου την οποία προσπαθεί να δοµήσει οραµατιζόµενος το 

είδος του τελικού προϊόντος. Η συγκεκριµένη ιδέα οφείλει να ενταχθεί στο πρότυπο ενός 

θεωρητικού υπόβαθρου το οποίο θα καθορίσει τον τρόπο αλλά και τα µέσα προβολής. Με 

αυτό τον τρόπο προσδιορίζονται εννοιολογικά τα δοµικά συστατικά1, το σενάριο αφήγησης, 

                                                 
1 Με τον όρο δοµικά εννοούµε εκείνα τα «υλικά» τα οποία σε µια συγκεκριµένη διάταξη και οργάνωση 

συγκροτούν ένα σύστηµα. Στην συγκεκριµένη περίπτωση ο συντάκτης αναφέρεται στα δοµικά συστατικά µιας 

πολυµεσικής εφαρµογής (εικόνα, ήχος, κείµενο, κτλ). Ο όρος θα αναλυθεί εκτενώς σε επόµενη ενότητα.   
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αλλά και η πλοκή του περιβάλλοντος ανάπτυξης, τα οποία θα δοµηθούν κατά τη φάση του 

σχεδιασµού.  

Ένα από τα πρώτα στάδια αποδόµησης µε σκοπό την όσο το δυνατό πληρέστερη κατανόηση 

του αντικειµένου, είναι το στάδιο της ανάλυσης, η οποία διακρίνεται στην ανάλυση του 

περιεχοµένου και την ανάλυση αναγκών και χαρακτηριστικών της οµάδας-στόχος (target 

group). Κατά το στάδιο της ανάλυσης προσδιορίζονται οι στόχοι, αναλύονται οι απαιτήσεις, 

οι ανάγκες των δυνητικών χρηστών, ενώ παράλληλα επιχειρείται µια οντολογική προσέγγιση 

του περιεχοµένου. Ο προσδιορισµός της οµάδας-στόχος επιτρέπει την διατύπωση και 

ενσωµάτωση αρχών (π.χ. ευχρηστίας), µε βάση τις οποίες ο δηµιουργός µπορεί να περάσει 

στο επόµενο επίπεδο του σχεδιασµού.  

Κατά τη διάρκεια της φάσης του σχεδιασµού ο δηµιουργός καλείται να κατηγοριοποιήσει το 

περιεχόµενο σε µια οντολογική διάκριση και να προσδιορίσει το περιβάλλον προβολής. Η 

οργάνωση του περιεχοµένου σχετίζεται µε την επιλογή και διάταξη των µέσων, τα οποία µε 

τη σειρά τους θα αποτελέσουν τα δοµικά συστατικά της προβολής µέσα από ένα 

αφηγηµατικό πλαίσιο. Στη συγκεκριµένη φάση ο δηµιουργός καταφεύγει σε µια λεπτοµερή 

περιγραφή του λογισµικού τόσο από σχεδιαστική όσο και λειτουργική άποψη. 

Στο τελευταίο στάδιο της µεθοδολογίας εντάσσεται η υλοποίηση τόσο από την σχεδιαστική 

πλευρά (διεπαφή-interface) και την ψηφιοποίηση του περιεχοµένου στα διάφορα µέσα 

αναπαράστασης (εικόνα-ήχος-κείµενο-video), όσο και την επιλογή εργαλείων ανάπτυξης 

και γλωσσών προγραµµατισµού. Τέλος, πραγµατοποιείται η τελική διαδικασία 

αξιολόγησης πριν από την τελική παράδοση / παρουσίαση του λογισµικού2.   

 

 

                                                 
2 Η διαδικασία αποτελεί τµήµα των µελλοντικών βελτιώσεων. 
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2 Θεωρητικό Υπόβαθρο 

Ένα στάδιο πριν από την παράθεση µεθοδολογιών και τεχνολογικών πρακτικών, στο πλαίσιο 

της αναφοράς του τρόπου µε τον οποίο υλοποιήθηκε η συγκεκριµένη ψηφιακή εφαρµογή, 

κρίνεται σκόπιµη η προσέγγιση του θεωρητικού υπόβαθρου στο οποίο στηρίζεται κάθε 

µορφή προβολής (αναπαράστασης). Με γνώµονα την παραπάνω διαπίστωση, το 

συγκεκριµένο κεφάλαιο καλείται να προσδιορίσει το πλαίσιο της πολιτιστικής 

αναπαράστασης στην οποία εντάσσεται η µεταπτυχιακή εργασία.   

Στόχος είναι η θεωρητική τεκµηρίωση στην οποία εντάσσεται η συγκεκριµένη προβολή, σε 

µορφή αυτόνοµης ψηφιακής εφαρµογής. Ο συντάκτης κρίνει σκόπιµο να προσεγγίσει 

βασικές έννοιες τόσο του περιεχοµένου όσο και του περιβάλλοντος προβολής. Ως 

περιβάλλον προβολής δεν εννοούµε µονοµερώς τη διεπαφή (interface) του λογισµικού, αλλά 

και τον εννοιολογικό χώρο στον οποίο περιλαµβάνονται τα δοµικά χαρακτηριστικά του 

περιεχοµένου. Αναζητώντας την πρωταρχική πηγή της έρευνας σχετικά µε τα δρώµενα και 

το λαϊκό θέατρο στις τρεις γεωγραφικές περιοχές του ελλαδικού χώρου (Θράκη, Αιγαίο, 

Κύπρος), διακρίνονται εξ αρχής δύο βασικές έννοιες: το δρώµενο και η αναπαράσταση.      

 

2.1 Το ∆ρώµενο 

«Το δρώµενο βασική πηγή προέλευσης του λαϊκού θεάτρου και κατ’ επέκταση του θεάτρου 

στο σύνολό του, συνδέεται στενά, χωρίς να ταυτίζεται απόλυτα, µε έννοιες όπως τελετή και 

έθιµο µε τις οποίες συχνά υποκαθίσταται και χρησιµοποιείται στη διεθνή επιστηµονική 

έρευνα» [Πούχνερ Β., 1985: 40]. Επιλέγοντας αυτήν την προσέγγιση ο Θ. Γραµµατάς3, 

επιχειρεί να εισάγει τον αναγνώστη του βιβλίου στην έννοια του δρώµενου. Συνεχίζοντας, 

                                                 
3 Ο Θόδωρος Γραµµατάς, είναι καθηγητής Θεατρολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών  και επιστηµονικός 

υπεύθυνος του ερευνητικού προγράµµατος «Παραδοσιακές τοπικές γιορτές: Λαϊκά ∆ρώµενα Θράκη - Αιγαίο - 

Κύπρος» περιόδου 2004-2006. Φορέας Χρηµατοδότησης: Υπουργείο Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. 
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αποδίδει τα χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν το δρώµενο ως «δραµατοποιηµένη 

ιεροπραξία [Κακούρη Κ., 1980: 64], κάτι το οποίο πράττεται, συντελείται σε συνδυασµό 

µε την έννοια της παραστατικότητας αλλά και της παραστασιµότητάς του». Ο λόγος για 

τον οποίο παρατίθενται τα παραπάνω στοιχεία, από την εισαγωγή του βιβλίου, µε τίτλο: 

«∆ρώµενα και Λαϊκό Θέατρο Θράκη - Αιγαίο - Κύπρος, Συγκριτική Μελέτη», δεν είναι άλλος 

από την ανάγκη σύνδεσης των βασικών χαρακτηριστικών της έρευνας που 

πραγµατοποιήθηκε για τη συγγραφή του, µε εκείνα της πολιτιστικής αναπαράστασης. 

Η πρόταση δηµιουργίας µια ψηφιακής εφαρµογής µε αντικείµενο την προβολή λαϊκών 

δρώµενων, αφορά σε µια πολιτιστική αναπαραγωγή. Εξ αρχής, θα πρέπει να γίνει αντιληπτό 

πως ο πυρήνας του αντικειµένου είναι η µίµηση. Το εκάστοτε λαϊκό δρώµενο αποτελεί µια 

µιµητική πράξη η οποία υπόκειται σε πολλαπλές ερµηνείες και εκδοχές (προβολές).  

 

2.2 Πολιτιστική Αναπαράσταση 

Σύµφωνα µε τον ∆. Παπαγεωργίου, µε τον όρο πολιτιστική αναπαράσταση, αποδίδουµε σε 

γενικές γραµµές κάθε πρακτική που εστιάζει στην αναπαραγωγή πολιτισµικών δεδοµένων ως 

πολιτιστικών δεδοµένων, µε σκοπό τη συνακόλουθη προβολή τους προς διάφορες κατηγορίες 

δεκτών ή χρηστών, που συγκροτούν το κοινό στο οποίο στοχεύει κάθε δράση προβολής 

[Παπαγεωργίου ∆., 2006]. Μέσα από αυτή την προσέγγιση διακρίνεται µια σχέση 

αλληλεπίδρασης του πολιτισµικού µε το πολιτιστικό. Ο πρώτος όρος αφορά σε πρωτογενή 

βιωµατικά δεδοµένα, όπως για παράδειγµα το δρώµενο της Λαµπρατζιάς στη Κύπρο ή το 

πανηγύρι του Ταύρου στη Λέσβο. Η πολιτιστική αναπαραγωγή εστιάζει στη δηµιουργία 

δευτερογενών προβολών, οι οποίες αναδεικνύουν ή εκθέτουν µέσα από ένα διαφορετικό 

πρίσµα τα πολιτισµικά δεδοµένα.  

Στην περίπτωση του ερευνητικού προγράµµατος «Θράκη - Αιγαίο - Κύπρος», στόχος της 

έρευνας η οποία οδήγησε στη συγγραφή του βιβλίου, ήταν η συγκέντρωση πληροφοριακού 

και αρχειακού υλικού σχετικά µε τα λαϊκά δρώµενα και τις θεατρικές εκδηλώσεις του 

καρναβαλιού και άλλων εορταστικών περιόδων, όπως εµφανίζονται σήµερα (2004-2006) σε 

κάθε γεωγραφική περιοχή (Θράκη-Αιγαίο-Κύπρος), όπως λειτούργησαν στο παρελθόν και 

διασώζονται στη µνήµη των φορέων τους ή όπως µετεξελίχθηκαν µέσα στις συνθήκες της 

σύγχρονης κοινωνικής πραγµατικότητας. Πρόκειται δηλαδή για µια προσπάθεια 
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καταγραφής, αποδόµησης και επαναδόµησης «πρωτογενών»4 βιωµατικών δεδοµένων, στο 

πλαίσιο πολιτισµικών δράσεων και εκφράσεων.  Η εκδοχή του βιβλίου είναι µια πολιτιστική 

αναπαραγωγή δηλαδή µια δευτερογενής προβολή µε στόχο την καταγραφή, ανάλυση και 

ανάδειξη των λαϊκών δρώµενων. Πρόκειται για µια πολιτιστική αναπαράσταση υπό τη 

µορφή γραπτού κειµένου. ∆ιαχρονικά η ιστορία του ανθρώπινου είδους έχει να επιδείξει 

διάφορες κατηγοριοποιήσεις µορφών πολιτιστικής αναπαράστασης, περιλαµβάνοντας5: 

• Πρώιµες µορφές επιτέλεσης (∆ράση, Μίµηση, Τελετουργία, Λόγος). 

• Μεταγενέστερες και σύγχρονες µορφές επιτέλεσης (Θέατρο, Μουσική, 

Θρησκευτικές, Αθλητικές & Πολιτικές Εκδηλώσεις, Καθηµερινή Ζωή). 

• Κείµενο / Γραφή. 

• Οπτικοακουστικές Τέχνες (Ήχος, Φωτογραφία, Βίντεο, Κινηµατογράφος). 

• Εφαρµογές Πολυµέσων (CD-ROMs, Web Sites, DVDs, κτλ.). 

• Εκθεσιακός Σχεδιασµός. 

Κατ’ επέκταση, η πρόταση σχεδιασµού και υλοποίησης µιας ψηφιακής εφαρµογής για τα 

δρώµενα και το λαϊκό θέατρο, στο γεωγραφικό τόξο Θράκη-Αιγαίο-Κύπρος, αποτελεί µια 

εναλλακτική µορφή τριτογενούς προβολής, η οποία χρησιµοποιεί ως δεδοµένα τα 

αποτελέσµατα της πρώτης επεξεργασίας. Με λίγα λόγια χρησιµοποιεί το περιεχόµενο του 

βιβλίου ως πηγή. Οι εφαρµογές πολυµέσων (στις οποίες εντάσσεται το συγκεκριµένο 

λογισµικό), σύµφωνα µε τον ∆. Παπαγεωργίου, διαφοροποιούνται από τις παλαιότερες 

µορφές αναπαράστασης ως προς τέσσερα κοµβικά χαρακτηριστικά: 

 

 

                                                 
4 Η έννοια του πρωτογενούς είναι µερικώς απροσδιόριστη, καθώς εξαρτάται από την οπτική του εκάστοτε 

δηµιουργού στον προσδιορισµό του «αρχικού». Στην πραγµατικότητα η αναζήτηση της πηγής/αλήθειας χάνεται 

µέσα σε ένα πλήθος εναλλακτικών προβολών στο χώρο και το χρόνο. «Σε κάθε περίπτωση είναι δύσκολο να 

προσδιορίσουµε την πρωταρχική πολιτισµική πρακτική που παρέχει το έναυσµα για πολλαπλές εκδοχές 

αναπαράστασης» (βλ. Παπαγεωργίου, 2006).   

5 Η συγκεκριµένη κατηγοριοποίηση αναλύεται από τον Παπαγεωργίου στο κεφάλαιο «Πολιτιστική 

Αναπαράσταση: Προβλήµατα και Προοπτικές»( βλ. Παπαγεωργίου, 2006). 
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• Βασίζονται σε µια «υπερσυσσώρευση» νέων διαθέσιµων µέσων και πρακτικών. 

• Συνδυάζονται µε τη (µαζική πολλές φορές) δηµιουργία µιας µεγάλης ακολουθίας 

πολιτιστικών προϊόντων. 

• ∆ιαθέτουν µεγάλη εµβέλεια και ταχύτητα διάδοσης. 

• Ανταλλάσσουν άµεσα και εύκολα στοιχεία µεταξύ τους. 

Η δυνατότητα άµεσης πρόσβασης σε πληροφορία και υλικό χωρίς τη δέσµευση του χώρου 

και του χρόνου δηµιουργεί συνθήκες οµογενοποίησης6 στο επίπεδο των πρακτικών 

αναπαράστασης, ενώ ταυτόχρονα δίνει τη δυνατότητα στο δηµιουργό να αποτυπώσει τοπικά 

και υπερτοπικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά, διαφοροποιώντας το παραγόµενο υλικό 

ανάλογα µε τις πολιτισµικές συµβάσεις µε τις οποίες αλληλεπιδρά. Η ανάγκη 

αυτοπροσδιορισµού µέσω της διαφοροποίησης7, εκφράζεται τόσο µέσα από την επιλογή της 

θεµατολογίας, όσο και την αισθητική απόδοση της εκάστοτε προβολής. Με αυτό τον τρόπο η 

διαδικασία της πολιτιστικής παραγωγής αποκτά µια υποκειµενική διάσταση και ανάγεται 

στον ιδεατό χώρο της δηµιουργίας, σε µια προσπάθεια επαναδόµησης των χαρακτηριστικών 

πολιτισµικών διακρίσεων και ταυτοτήτων.  

Όπως αναφέρθηκε στην ενότητα 2.1, το λαϊκό δρώµενο εµπεριέχει το στοιχείο της µίµησης. 

Πρόκειται δηλαδή για µια πρώιµη µορφή επιτέλεσης, έναν τρόπο να αφηγηθείς µια ιστορία. 

Στο λαϊκό θέατρο για παράδειγµα, ερασιτέχνες ηθοποιοί (αν και δεν είναι απαραίτητο να 

είναι επαγγελµατίες) αναλαµβάνουν ρόλους, αφηγούνται µια (πραγµατική ή φανταστική) 

ιστορία, απευθυνόµενοι σε ένα κοινό (θεατές) και όλο αυτό λαµβάνει χώρα σε ένα 

περιβάλλον (π.χ. στο δρόµο, τη πλατεία του χωριού ή ακόµα και στα σπίτια). Ανάλογα µε το 

ύφος της ιστορίας, οι ηθοποιοί καλούνται να φορέσουν κοστούµια (ενδυµασίες), να φτιάξουν 

σκηνικά και φυσικά να χρησιµοποιήσουν µια γλώσσα την οποία θα καταλαβαίνει το κοινό. Η 

                                                 
6 Η οµογενοποιήση έγκειται στα πρότυπα που ακολουθούνται κατά τη διαδικασία της απόδοσης του 

περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης.   

7 Ο συντάκτης θεωρεί αναπόσπαστο κοµµάτι της διαδικασίας αντίληψης του «εγώ», τη διάκριση εκείνων των 

χαρακτηριστικών που τον διαφοροποιούν από του άλλους. Αυτό είναι ένα στοιχείο εµφανές στις κοινωνικές 

οµάδες και εκφράζεται δυναµικά µέσα από την κουλτούρα. Ως κουλτούρα ενστερνίζοµαι την άποψη του R. 

Williams, ο οποίος εστιάζει στην αληθινή αλληλεπίδραση ανάµεσα στα µοντέλα που επεξεργάζεται και δηµιουργεί 

ο άνθρωπος και στα µοντέλα που διαδίδονται και ενεργοποιούνται µέσα από τις σχέσεις, τις συµβάσεις και τους 

θεσµούς  [ : 179]. Williams R., 1994
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ιστορία επίσης θα πρέπει να έχει µια πλοκή για να κρατά αµείωτο το ενδιαφέρον των 

θεατών. Πρώτα από όλα όµως θα πρέπει να υπάρχει ένα σενάριο µε αρχή-µέση-τέλος. 

Σύµφωνα µε αυτό (το σενάριο δηλαδή), τα σκηνικά και τα κοστούµια θα πρέπει να είναι 

σύµφωνα µε τον τόπο και την εποχή στην οποία εκτυλίσσεται η ιστορία, ενώ ο κάθε 

ηθοποιός δεν µπορεί να µιλά όποτε θέλει, ούτε να λέει ότι θέλει. Αν κάποια στιγµή ένα 

αστείο δεν είναι τόσο πετυχηµένο θα πρέπει να σκεφτούν κάτι για να το καλύψουν.  

Γίνεται εύκολα αντιληπτό στον αναγνώστη ότι στο προηγούµενο παράδειγµα υπάρχουν 

κάποιοι κανόνες. Κάθε µορφή αναπαράστασης υπόκεινται σε κανόνες, σε ένα πλαίσιο 

δηλαδή µε βάση το οποίο όλα τα µέρη (δοµικά υλικά) πρέπει να οργανωθούν σε µια 

δυναµική διάταξη, κατανοητή σε όσους την παρακολουθούν (δέκτες), µε έναν ελκυστικό 

τρόπο (πλοκή). Η διαδικασία αυτή αποτελεί ένα σενάριο αφήγησης το οποίο καλείται να 

µεταφέρει από τον ποµπό (δηµιουργό) στο δέκτη (θεατή, χρήστη), µε τη χρήση κάποιου 

µέσου (π.χ. τηλεόραση), ένα µήνυµα σε ένα συγκεκριµένο περιβάλλον (οικονοµικό, 

κοινωνικό, πραγµατικό, εικονικό). Αυτά τα στοιχεία περιλαµβάνονται σε κάθε µορφή 

επιτέλεσης. Η διαφοροποίηση έγκειται στη χρήση των µέσων, στον τρόπο οργάνωσης του 

µηνύµατος, στο σκηνικό αλλά και στο ακροατήριο, ενώ πολλές φορές «το µέσο είναι το 

µήνυµα»8. Στο πλαίσιο των εφαρµογών πολυµέσων ο ρόλος της αφήγησης έγκειται στην 

«ισορροπηµένη»9 αντιστοιχία των νοηµατικών δοµικών συστατικών του πολιτιστικού 

περιεχοµένου µε τις επιτελεστικές πρακτικές του επιλεγόµενου µέσου προβολής και κατ’ 

επέκταση των µέσων νοηµατοδότησης του (εικόνα, ήχος, κείµενο, κτλ).   

Όπως παρατηρεί ο ∆. Παπαγεωργίου, οι δράσεις πολιτιστικής αναπαράστασης και προβολής 

ουσιαστικά µπορούν να αναλυθούν ως διαφορετικές «γλώσσες» που δοµούνται σύµφωνα µε 

συγκεκριµένους κανόνες και κώδικες. Υπό αυτό το πρίσµα, σύµφωνα µε τη θεωρητική 

προσέγγιση του Ervin Goffman [Goffman E., 1959], οι συγκεκριµένοι κανόνες και κώδικες 

εστιάζονται στα ακόλουθα: 

 

                                                 
8 Η διατύπωση αποδίδεται στον McLuhan [ ]. McLuhan M., 1964

9 ∆εν θα πρέπει βέβαια να παραβλέψουµε την υποκειµενικότητα που χαρακτηρίζει την έννοια της ισορροπίας, 

η οποία καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό από την εκφραστική νοηµοσύνη του δηµιουργού. Ως εκφραστική 

νοηµοσύνη ο συντάκτης αντιλαµβάνεται την ικανότητα αφαίρεσης των οντολογικών διακρίσεων του 

περιεχοµένου αλλά και τη δυνατότητα επαναδόµησης και αποτύπωσης τους σε δεύτερο ή και τρίτο επίπεδο 

αναπαράστασης.  
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• ∆ραµατοποίηση (δραµατική απόδοση). 

• Εξιδανίκευση. 

• Εκφραστικό έλεγχο. 

• ∆ιαστρέβλωση. 

• Αµηχανία ή ∆έος. 

• Χρήση της επινόησης και Απόδοση της Πραγµατικότητας. 

Θα επιχειρήσουµε να αναλύσουµε τους όρους, σε συνάρτηση µε την περίπτωση των 

πολυµεσικών εφαρµογών, σε µια προσπάθεια προσδιορισµού των κωδίκων που διέπουν τη 

συγκεκριµένη «γλώσσα» προβολής (αναπαράστασης).  

i. ∆ραµατοποίηση 

Η έννοια της δραµατικής απόδοσης εστιάζει σε µια δοµηµένη κλιµάκωση τύπων αφήγησης 

µε στόχο να εντυπωσιάσει την οµάδα-στόχος (χρήστες µιας εφαρµογής) µέσα από διάφορα 

εκφραστικά µέσα, ενώ παράλληλα τείνει να δηµιουργήσει νοηµατικές συνδέσεις των 

επιµέρους θεµατικών και του τρόπου µε τον οποίο αυτές αλληλεπιδρούν. Ο στόχος είναι η 

εστίαση της προσοχής του κοινού στα µηνύµατα της αφήγησης. Κυρίαρχο στοιχείο είναι η 

αφαίρεση έτσι ώστε µέσα από ήχο, εικόνα, σύµβολα και µεταφορές να υπονοηθεί η 

ιεραρχική διάθρωση του µηνύµατος. Σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει το εικονικό σκηνικό 

(περιβάλλον διεπαφής) αλλά και το σενάριο παρουσίασης. 

ii. Εξιδανίκευση 

Η εξιδανίκευση εστιάζει στην ανάδειξη συγκεκριµένων χαρακτηριστικών του περιεχοµένου 

τα οποία υπερτονίζονται. Συγκεκριµένα σε µια εφαρµογή πολυµέσων τα γραφικά του 

περιβάλλοντος διεπαφής, η χρωµατική σύνθεση, οι ήχοι ακόµα και τα τυπογραφικά 

στοιχεία υπόκεινται σε εξιδανίκευση. Η ισορροπία είναι σηµαντική καθώς η υπερβολή στην 

έµφαση µπορεί να µειώσει αισθητά το επίπεδο ερµηνευτικής ικανότητας του µηνύµατος µε 

αποτέλεσµα τον περιορισµό του εύρους της οµάδας στόχου (εκτός βέβαια αν αυτό είναι το 

επιθυµητό αποτέλεσµα). 
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iii. Εκφραστικός Έλεγχος 

Ο εκφραστικός έλεγχος συνδέεται µε την έννοια της δραµατοποίησης χωρίς να ταυτίζεται µε 

αυτή. Η διαφοροποίηση στην περίπτωση των πολυµεσικών εφαρµογών έγκειται στο επίπεδο 

διάδρασης το οποίο θα πρέπει να παρέχεται στο κοινό-στόχος τόσο στο επίπεδο αναζήτησης 

πολύ-επίπεδων µηνυµάτων και νοηµατικών συνδέσεων, όσο και στη δυνατότητα του 

δηµιουργού να ελέγξει πιθανά λάθη ως προς τη δοµή και την ανακατασκευή του 

πολιτιστικού ψηφιακού προϊόντος. Το επίπεδο διάδρασης συνδέεται στενά µε την έννοια της 

ενδεχοµενικότητας, της ικανότητας δηλαδή ανταπόκρισης και προσαρµογής σε ερεθίσµατα 

από το στενό ή ευρύτερο περιβάλλον ενός συστήµατος [Παπαγεωργίου ∆., Μαυροφίδης Θ., 

2006].  

iv. ∆ιαστρέβλωση 

Η έννοια της διαστρέβλωσης σχετίζεται µε τον «κίνδυνο» λανθασµένης εντύπωσης που 

µπορεί να δηµιουργηθεί στο πλαίσιο µιας αναπαράστασης σε σχέση µε το κοινό-στόχος. 

Συνδέεται δηλαδή µε τη σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ των χρηστών µιας πολυµεσικής 

εφαρµογής και των εκφραστικών µέσων που επέλεξε ο δηµιουργός. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελούν οι επιλογές του σχεδιαστή οι οποίες (για εκφραστικούς λόγους) δεν 

υπόκεινται στις αρχές σχεδιασµού που «προτείνουν» τα διεθνή πρότυπα (π.χ. W3C στην 

περίπτωση των web sites). Η διαστρέβλωση είναι ένα παράγοντας άµεσα συνδεδεµένος µε 

την περίπτωση της υπερβολής στην εξιδανίκευση (βλ. ενότητα ii). 

v. Αµηχανία ή ∆έος 

Τα εκφραστικά µέσα τα οποία επιχειρούν τη δηµιουργία δέους στο χρήστη υπόκεινται στον 

κίνδυνο αποπροσανατολισµού από το ίδιο το περιεχόµενο. Άλλη µια φορά τίθεται το ζήτηµα 

της ισορροπίας στο πλαίσιο της δραµατοποίησης και της «συναισθηµατικής» κλιµάκωσης. Ο 

εκφραστικός έλεγχος µέσα από ένα σενάριο αφήγησης «οφείλει» να περιλαµβάνει µια µορφή 

ελεγχόµενου δέους. Σε κάθε διαφορετική περίπτωση υπερβολής (π.χ. µέσω ποµπώδης 

διατύπωσης σε λεκτικό ή γραφιστικικό επίπεδο) αυξάνεται η πιθανότητα το µήνυµα να 

παρερµηνευθεί από το δέκτη. 

vi. Χρήση της επινόησης και απόδοσης της πραγµατικότητας 

Στο πλαίσιο της πολιτιστικής προβολής η αναζήτηση της µοναδικής αλήθειας 

(πραγµατικότητας) είναι µια άκρως ουτοπική επιδίωξη, ειδικά όταν αναφερόµαστε σε 
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τριτογενείς προβολές στις οποίες η αναζήτηση της πρωταρχικής πηγής χάνεται σε ένα 

πλήθος ερµηνειών. Τα όρια της επινόησης καθορίζονται αυστηρά τόσο από το περιεχόµενο, 

όσο και από το ιστορικο-κοινωνικό πλαίσιο µέσα στο οποίο κινείται η προβολή. Μια 

«ανεπιτυχής» αναπαράσταση µπορεί να αλλοιώσει την πραγµατικότητα  δηµιουργώντας 

ψευδείς εντυπώσεις στο κοινό-στόχος. Η πρωτοτυπία και η καινοτοµία οφείλει να υπηρετεί 

και να δανείζεται στοιχεία της πραγµατικότητας, ανάγοντας το περιεχόµενο σε ένα 

αφαιρετικό επίπεδο. Το επίπεδο της αφαίρεσης µετουσιώνεται σε µια οργάνωση του 

περιβάλλοντος (interface) µε στοιχεία διεπαφής που ανακαλούν στο χρήστη εικόνες του 

πραγµατικού κόσµου. Τα δοµικά συστατικά οφείλουν να είναι αναγνωρίσιµα και να 

προδιαθέτουν τη λειτουργική τους ερµηνεία. 

 

2.3 Συµπεράσµατα 

Κλείνοντας το συγκεκριµένο κεφάλαιο του θεωρητικού πλαισίου, καταφεύγουµε στην έννοια 

της επικοινωνίας. Βασικό δοµικό υλικό κάθε πολιτιστικής αναπαράστασης είναι η ανάγκη 

του δηµιουργού (ή µιας οµάδας δηµιουργών) να επικοινωνήσει ένα συγκεκριµένο µήνυµα 

σε ένα κοινό. Κεντρικό στοιχείο τίθεται το πλαίσιο της αφήγησης, του τρόπου δηλαδή µε 

τον οποίο συνδυάζονται τα διάφορα εκφραστικά µέσα σε µια διαδικασία προβολής. Η 

υποκειµενικότητα της ερµηνείας είναι αµφίδροµη για τον ποµπό και το δέκτη µε 

αποτέλεσµα το µέσο να αναδεικνύεται σε αντικείµενο µείζονος σηµασίας. Η αποδόµηση των 

νοηµάτων από την πλευρά του δηµιουργού οφείλει να ανασυγκροτηθεί µέσα από µια 

διαδικασία αναλυτικής επεξεργασίας του περιεχοµένου, καθορισµού των στόχων και των 

πρακτικών έκφρασης σύµφωνα µε το κοινό-στόχος. Στα επόµενα κεφάλαια επιχειρείται µια 

διαδικασία αποδόµησης του περιεχοµένου και προσδιορισµού των στόχων µε βάση τα 

χαρακτηριστικά του αντικειµένου, των χρηστών αλλά και του ψηφιακού περιβάλλοντος 

αναπαράστασης. Η θεωρητική βάση στην οποία στηρίζεται η µεταπτυχιακή διατριβή 

αποτελεί γνώµονα καθορισµού και διάκρισης των οντοτήτων και των πολύπλευρων 

συσχετίσεών τους. Η συγκεκριµένη οπτική επιτρέπει στον σχεδιαστή να προσεγγίσει τα 

χαρακτηριστικά του σχεδιασµού τόσο της αφήγησης όσο και της λειτουργικής περιγραφής 

και ανάπτυξης του πολιτιστικού προϊόντος. 
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3 Ανάλυση 

Κοµβικό στάδιο στη µεθοδολογία σχεδιασµού και ανάπτυξης µιας ψηφιακής εφαρµογής 

είναι η ανάλυση. Σε αυτό το επίπεδο ο σχεδιαστής / δηµιουργός καλείται να θέσει στόχους, 

να προσδιορίσει το κοινό στο οποίο θα απευθυνθεί και να καταγράψει τα χαρακτηριστικά 

του. Η ανάλυση του περιεχοµένου και η οντολογική διάκριση των νοηµατικών 

συσχετίσεων θα επιτρέψει την διατύπωση αρχών χρήσιµων κατά την διαδικασία του 

σχεδιασµού και υλοποίησης. Τα αποτελέσµατα αυτής της ανάλυσης θα οδηγήσουν στην 

επιλογή του «κατάλληλου» αφηγηµατικού πλαισίου µε βάση τα δεδοµένα του θεωρητικού 

υπόβαθρου. Το κεφάλαιο της ανάλυσης καταλήγει στην διατύπωση αρχών, των οποίων η 

υιοθέτηση συντελεί στην υλοποίηση µιας εύχρηστης πολυµεσικής εφαρµογής.  

 

3.1 Προσδιορισµός Στόχων 

Η πρόταση σχεδιασµού και ανάπτυξης λογισµικού για τα δρώµενα και το λαϊκό θέατρο, στο 

γεωγραφικό τόξο Θράκη-Αιγαίο-Κύπρος, αφορά στην εναλλακτική αναπαράσταση των 

περιεχοµένων του αντίστοιχου βιβλίου, το οποίο εκδόθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού 

προγράµµατος «Παραδοσιακές τοπικές γιορτές: Λαϊκά ∆ρώµενα Θράκη - Αιγαίο - Κύπρος». 

Στόχος υπήρξε η δυνατότητα προβολής των αποτελεσµάτων της έρευνας µε χρήση 

πολυµεσικών στοιχείων τα οποία δεν ήταν δυνατόν να ενταχθούν σε έντυπη µορφή (ήχος, 

βίντεο). Κατ’ επέκταση το συγκεκριµένο πολιτιστικό προϊόν δεν αποσκοπεί στην 

υποκατάσταση του βιβλίου, αλλά επιχειρεί να εµπλουτίσει το περιεχόµενο µε τη χρήση 

πολλαπλών µέσων, σε µια προσπάθεια προβολής των λαϊκών δρώµενων όπως αυτά 

εµφανίζονται στις αντίστοιχες γεωγραφικές περιοχές. Με αυτό τον τρόπο η εφαρµογή τείνει 

να διευρύνει το κοινό στο οποίο απευθύνεται παρουσιάζοντας µε ελκυστικό τρόπο ένα 

µέρος του περιεχοµένου, ακολουθώντας σύγχρονες τάσεις µετάδοσης της πληροφορίας. Η 

πρόταση περιλαµβάνει τη δηµιουργία CD-ROM, το οποίο θα διανεµηθεί µαζί µε το 
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αντίστοιχο βιβλίο10. Θέτοντας τους παραπάνω στόχους, το επόµενο στάδιο είναι η ανάλυση 

του περιεχοµένου µε βάση την οποία θα προσδιοριστεί και το αντίστοιχο target-group.  

 

3.2 Ανάλυση Περιεχοµένου 

Ο συντάκτης κλήθηκε να έρθει σε άµεση επαφή µε το περιεχόµενο και τη διαρθρωµένη 

οργάνωση της δευτερογενούς επεξεργασίας (σε µορφή έντυπου βιβλίου). Λαµβάνοντας 

υπόψη την αναγκαιότητα δηµιουργίας ενός πολιτιστικού προϊόντος το οποίο δεν αντικαθιστά 

αλλά εµπλουτίζει το περιεχόµενο µε πολλαπλά µέσα, κρίνεται απαραίτητη η διάκριση σε 

πρώτο επίπεδο των βασικών εννοιών διαπραγµάτευσης. Μέσα από τη συγκεκριµένη οπτική ο 

σχεδιαστής / δηµιουργός έχει τη δυνατότητα να κατανοήσει σε βάθος τα κενά, τις 

επικαλύψεις αλλά και τις ανάγκες που θα προκύψουν κατά τη διαδικασία του σχεδιασµού 

τόσο του περιεχοµένου, όσο και του εικονικού περιβάλλοντος προβολής. Μέσα από τη 

διαδικασία της ανάλυσης καταλήγουµε σε µια «χαρτογράφηση» των βασικών 

χαρακτηριστικών του αντικειµένου αλλά και των σχέσεων που προκύπτουν.  

Συγκεκριµένα, το ερευνητικό αποτέλεσµα παρουσιάζεται µέσα από µια υπερτοπική 

διάκριση σε τρεις περιοχές του ελλαδικού χώρου: τη Θράκη, το Αιγαίο και συγκεκριµένα το 

νησί της Λέσβου και την Κύπρο. Με γνώµονα το γεωγραφικό διαχωρισµό, επιχειρείται µια 

περιγραφή και ανάλυση των λαϊκών δρώµενων όπως παρατηρούνται σε τοπικό επίπεδο (π.χ. 

χωριά της Λέσβου). Το σηµείο κλειδί είναι το δρώµενο και οι διαφορετικές εκφάνσεις του 

ανά περιοχή, ενώ παράλληλα ενυπάρχει το στοιχείο της διασύνδεσης, µέσω κοινών 

χαρακτηριστικών που εµφανίζονται σε δρώµενα της Λέσβου, της Κύπρου και της Θράκης. 

Εντοπίζονται δηλαδή οµοιότητες και διαφορές τόσο µεταξύ των κεντρικών γεωγραφικών 

περιοχών όσο και σε τοπικό επίπεδο (το δρώµενο της Καµήλας στα Πάµφιλα και στον 

Μεσσότοπο της Λέσβου). Γι’ αυτό το λόγο υπάρχει µια συγκριτική διάσταση µεταξύ των 

περιοχών. 

Στα περιεχόµενα του εν λόγω βιβλίου, περιλαµβάνονται δεδοµένα από επιτόπιες 

συνεντεύξεις οι οποίες διεξήχθησαν κατά τη διάρκεια της έρευνας από τις αντίστοιχες 

οµάδες. Σε µια προσπάθεια εναλλακτικής προβολής, το συγκεκριµένο υλικό είναι διαθέσιµο 

σε µορφή βίντεο και εικόνας. Τέλος, περιλαµβάνονται ήχοι (µουσικά τραγούδια) από κάθε 

                                                 
10 Υπενθυµίζουµε στον αναγνώστη ότι η συγκεκριµένη εφαρµογή αποτελεί µεταγενέστερη και τροποποιηµένη 

έκδοση του συντάκτη από εκείνη που διανέµεται στο εµπόριο παραγωγής.   
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περιοχή σε µια προσπάθεια δηµιουργίας ενός διακριτού ηχητικού σχεδιασµού. Με αυτό τον 

τρόπο παρέχεται η δυνατότητα αξιοποίησης των πολλαπλών µέσων που δύναται να 

διαχειριστεί η νέα τεχνολογία.  

Συνοψίζοντας, τα παραπάνω στοιχεία, επιχειρείται µια καταλογοποίηση των διαθέσιµων 

δεδοµένων και µέσων, τα οποία αποτελούν τα δοµικά συστατικά σχεδιασµού του ψηφιακού 

πολιτιστικού προϊόντος. Συγκεκριµένα ο σχεδιαστής έχει στη διάθεσή του: 

• ∆εδοµένα σχετικά µε τη γεωγραφική κατανοµή και ιδιαιτερότητα των τριών 

περιοχών (Θράκη, Λέσβος, Κύπρος). 

• Αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τα δρώµενα, τον τρόπο, το χώρο και το χρόνο 

διεξαγωγής. 

• Συγκριτική Ανάλυση των διαφορών και οµοιοτήτων µεταξύ των δρώµενων σε µια 

χρονολογική διάσταση. 

• Φωτογραφικό υλικό ανά γεωγραφική περιοχή, αλλά και δρώµενο. 

• Βίντεο µε συνεντεύξεις και αποσπάσµατα δρώµενων. 

• Χαρακτηριστικούς ήχους (σε µορφή τραγουδιών ή ορχηστρικών αποσπασµάτων) 

από κάθε περιοχή. 

Στον πίνακα που ακολουθεί διαφαίνεται η συσχέτιση δεδοµένων µε τα αντίστοιχα µέσα 

προβολής. 

Πίνακας 1 - Συσχέτιση ∆εδοµένων και Μέσων Προβολής   

∆εδοµένα Μέσο Προβολής 

∆εδοµένα σχετικά µε την 
γεωγραφική κατανοµή και 

ιδιαιτερότητα των τριών περιοχών 
(Θράκη, Λέσβος, Κύπρος). 

Κείµενο 

Αναλυτικές πληροφορίες σχετικά 
µε τα δρώµενα, τον τρόπο, το χώρο 

και το χρόνο διεξαγωγής. 
Κείµενο 

Συγκριτική Ανάλυση των 
διαφορών και οµοιοτήτων µεταξύ 
των δρώµενων σε µια χρονολογική 

διάσταση. 

Κείµενο 
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∆εδοµένα Μέσο Προβολής 

Φωτογραφικό υλικό γεωγραφική 
περιοχή, αλλά και δρώµενο. Εικόνα 

Βίντεο µε συνεντεύξεις και 
αποσπάσµατα δρώµενων. Βίντεο 

Ήχοι – Τραγούδια Ήχος 

 

3.3 Ανάλυση Οµάδας - Στόχος 

Γενικότερα, οι εφαρµογές πολυµέσων συνήθως απευθύνονται σε ένα target group γενικό, 

µερικές φορές ειδικό [Παπαγεωργίου ∆., 2006]. Στο πλαίσιο προσδιορισµού της οµάδας-

στόχος, στην οποία απευθύνεται η παρούσα πρόταση προβολής, βασικό ρόλο διαδραµατίζει 

το περιεχόµενο και η εννοιολογική διατύπωση του. Το κοινό-στόχος είναι γενικό, ωστόσο 

δεν περιλαµβάνει άτοµα όλων των ηλικιών καθώς στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στην 

δυνατότητα ανάγνωσης (κειµένου) και βασικών γνώσεων χειρισµού Η/Υ. Με γνώµονα 

αυτή τη διαπίστωση αποκλείονται άτοµα νηπιακής ηλικίας και όσοι δεν έχουν καµία 

απολύτως επαφή / πρόσβαση (από επιλογή ή όχι) στη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Επίσης, δεν προβλέπεται η δυνατότητα αλληλεπίδρασης του λογισµικού για άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες (ΑΜΕΑ). Η γλώσσα απόδοσης είναι η ελληνική, ενώ σύµφωνα µε την ανάλυση του 

περιεχοµένου τα δεδοµένα περιλαµβάνονται σε τρεις µορφές: κείµενο, εικόνες / γραφικά, 

βίντεο. Θα πρέπει να επισηµάνουµε πως δεν απαιτείται (από πλευράς χρηστών) κάποια 

προηγούµενη βασική γνώση επί του περιεχοµένου. 

3.3.1 Χαρακτηριστικά Χρηστών 

Στην παρούσα ενότητα επιχειρείται ο προσδιορισµός των χαρακτηριστικών της οµάδας-

στόχος υπό το πρίσµα των στιλ πρόσληψης της πληροφορίας.11 Σύµφωνα µε αυτή την 

προσέγγιση διακρίνονται τρία στιλ: το οπτικό, το ακουστικό και το κιναισθητικό. Τα άτοµα 

ως χρήστες εφαρµογών (και όχι µόνο) χρησιµοποιούν και τα τρία στιλ για τη διαδικασία 

πρόσληψης της πληροφορίας. Όµως, ένα ή περισσότερα από αυτά τα στιλ πρόσληψης είναι 
                                                 
11 Η συγκεκριµένη διαδικασία είναι µια γενίκευση της περίπτωσης των στιλ µάθησης  όπως απαντάται στο 

επιστηµονικό αντικείµενο της εκπαιδευτικής τεχνολογίας. Ο λόγος για τον οποίο πραγµατοποιείται έγκειται 

στην πεποίθηση του συντάκτη ότι κάθε µορφή πληροφορίας δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί πέρα και έξω από το 

πλαίσιο µετασχηµατισµού της σε δεδοµένα χρήσιµα για ανάκληση ή εύρεση. Η εν-τύπωση των δεδοµένων σε 

κάθε περίπτωση εντάσσεται σε ένα πλαίσιο µάθησης.  
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πιο έντονα σε κάθε άνθρωπο. Το κυρίαρχο στιλ καθορίζει τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

πρόσληψης, ενώ µπορεί να µην είναι πάντα το ίδιο για όλες τις διεργασίες. «Ακριβώς επειδή 

προτιµούµε ένα στιλ, δεν σηµαίνει ότι τα άλλα δύο δεν µας κάνουν κανένα καλό» 

[Βανδουλάκης, 2004]. Σύµφωνα µε τον Ι. Βανδουλάκη σε κάθε περίοδο της ζωής του 

ανθρώπου κυριαρχεί ένα στιλ, το οποίο διακρίνεταιι ως εξής: 

• Στη νηπιακή ηλικία µέχρι το τρίτο έτος, η νέα πληροφορία παρουσιάζεται 

κιναισθητικά.  

• Στην ηλικία από 4 έως 8 ετών παρουσιάζεται οπτικά.  

• Στην ηλικία από 9 µέχρι το γυµνάσιο και αργότερα, σε περιβάλλον επιχειρησιακής 

µάθησης, οι πληροφορίες παρουσιάζονται ακουστικά µε µαθήµατα ή διαλέξεις.  

Ακολουθεί µια εκτενής περιγραφή των κύριων χαρακτηριστικών που εµφανίζονται µε βάση 

την οµάδα-στόχος που έχει οριστεί. Το ηλικιακό εύρος της οµάδας-στόχος επιτρέπει να 

δανειστούµε πληροφορίες τόσο από το ακουστικό, όσο και από το οπτικό στιλ µάθησης 

[UIUC, 2005]. 

Ακουστικοί 

Οι ακουστικού τύπου χρήστες, προτιµούν να προσλαµβάνουν πληροφορίες χρησιµοποιώντας 

κυρίως την ακουστική αίσθηση. Τα χαρακτηριστικά των ακουστικών διακρίνονται ως εξής: 

• Έχουν καλή µνήµη 

• Σκέφτονται αφαιρετικά 

• Έχουν καλό επίπεδο αντίληψης 

• Είναι ακριβείς, λογικοί 

• Εννοιολογικοί  

• Κοινωνικοί 

• Προσανατολισµένοι στην επίτευξη στόχων  
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Οπτικοί  

Υπάρχουν δύο είδη οπτικών τύπων: 

Οπτικοί Γλωσσικοί 

• Τους αρέσει να µαθαίνουν µέσω της γραπτής γλώσσας (ανάγνωση και γραφή). 

• Θυµούνται τι έχουν γράψει ακόµα κι αν δεν το έχουν διαβάσει παραπάνω από µια 

φορά. 

• Τους αρέσει να γράφουν οδηγίες. 

Οπτικοί χωρικοί 

• Εµφανίζουν δυσκολία µε τη γραπτή γλώσσα. 

• Προτιµούν καλύτερα διαγράµµατα, επιδείξεις, βίντεο και άλλα εποπτικά υλικά. 

• Θυµούνται πρόσωπα θέσεις. 

• Σπάνια χάνονται σε νέα περιβάλλοντα. 

Τα χαρακτηριστικά των οπτικών συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

• Απαιτούν οπτική ενίσχυση για να κατανοήσουν κάτι νέο. 

• Συχνά δηµιουργούν διανοητικές εικόνες (Mental Images) για να αντιµετωπίσουν 

καταστάσεις, που δεν ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά του δικού τους στιλ. 

• Προτιµούν να αντιµετωπίζουν πρώτα την ολότητα ενός θέµατος, πριν προσπαθήσουν 

να καταλάβουν τα µέρη του. 

• ∆είχνουν ενδιαφέρον για τον κόσµο γύρω τους. 

• Εξαρτούν την πληροφορία από το «περιβάλλον» στο οποίο αναπτύσσεται. 

• Στηρίζονται σε µεγάλο βαθµό στις αισθήσεις. 

• Κάνουν συγκεκριµένες σκέψεις (Concrete thinkers). 
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Με βάση τα παραπάνω χαρακτηριστικά, η πρόταση ψηφιακής αναπαράστασης των λαϊκών 

δρώµενων καλείται να συµπεριλάβει, κατά τη φάση του σχεδιασµού, τις «ανάγκες» των 

χρηστών σε ένα περιβάλλον αναπαράστασης το οποίο θα παρέχει δυνατότητες πολλαπλής 

προβολής του περιεχοµένου, µε βασικό χαρακτηριστικό την ευχρηστία του συστήµατος. 

3.3.2 Αρχές Ευχρηστίας 

Επιχειρώντας να ορίσουµε την ευχρηστία καταφεύγουµε σε δύο διατυπώσεις. Σύµφωνα µε το 

διεθνές πρότυπο ISO 9241 ευχρηστία ενός συστήµατος είναι η ικανότητά του να λειτουργεί 

αποτελεσµατικά και αποδοτικά ενώ παρέχει υποκειµενική ικανοποίηση στους χρήστες 

[ISO 9241]. O  Bevan συµπληρώνοντας τονίζει πως η ευχρηστία επηρεάζει τόσο την 

επίδοση, όσο και την ικανοποίηση των χρηστών [Bevan, N., 1995]. Αναζητώντας τη 

διατύπωση βασικών αρχών στο πλαίσιο δηµιουργίας ενός εύχρηστου πολυµεσικού 

περιβάλλοντος πολιτιστικής προβολής, εντοπίζουµε µια κατηγοριοποίηση από τον  

Schneiderman [Schneiderman, 1997]. Συγκεκριµένα διατυπώνει πέντε χαρακτηριστικά 

ευχρηστίας τα οποία (ο συντάκτης κρίνει πως) θα πρέπει να αποτελούν µέρος κάθε 

λογισµικού: 

• Ευκολία µάθησης (learnability), ώστε κάθε χρήστης να µπορεί να δουλεύει άµεσα µε 

το σύστηµα. 

• Αποδοτικότητα (efficiency), επιτρέπει στο χρήστη που έχει µάθει το σύστηµα να 

επιτύχει ένα υψηλό επίπεδο παραγωγικότητας. 

• Αναµνησιµότητα (memorability), επιτρέπει στο χρήστη να επιστρέψει στο σύστηµα, 

µετά από κάποιο διάστηµα αποχής, χωρίς να είναι αναγκασµένος να µάθει ξανά τα 

πάντα. 

• Χαµηλό ποσοστό λάθους (low error rate), έτσι ώστε ο χρήστης να µπορεί να κάνει 

λιγότερα και εύκολα επανορθώσιµα λάθη, χωρίς να είναι καταστροφικά. 

• Ικανοποίηση (satisfaction). Αφορά στον τρόπο µε τον οποίο ένα περιβάλλον είναι 

ευχάριστο για το χρήστη. 

Τέλος θα πρέπει να συνυπολογιστεί άλλος ένας παράγοντας που επηρεάζει την ευχρηστία 

µιας εφαρµογής. Πρόκειται για την επεξεργαστική διαδικασία. 
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Επεξεργαστική ∆ιαδικασία (Elaborative Process)  

Η έννοια της επεξεργασίας σηµαίνει ότι ο χρήστης έχει περισσότερο χρόνο να επεξεργάζεται 

και να αποθηκεύει την πληροφορία. Κάποια µέσα φαίνεται να εµφανίζουν περισσότερο αυτό 

το στοιχείο από κάποια άλλα. Για παράδειγµα, τα γραφικά τείνουν να είναι περισσότερο 

“επεξεργαστικά” από το γραπτό κείµενο, το οποίο µε τη σειρά του υπερτερεί σε σχέση µε τη 

λεκτική αφήγηση [Bailey, 2001]. 

 

Γραφικά        >         Γραπτό Κείµενο       >       Λεκτική Αφήγηση 

 

Εικόνα - Ήχος - Κείµενο 

Έρευνες έχουν οδηγήσει στα παρακάτω στοιχεία12 τα οποία αφορούν στη χρήση πολυµέσων:  

Στατιστικά Στοιχεία επί τοις %

712
32

46

91

6356

Γραφικά - Προφορικό
Κείµενο

Γραφικά 

Εκτυπωµένο κείµενο  -
Γραφικά

Προφορικό κείµενο -
Εκτυπωµένο κείµενο -
Γραφικά
Προφορικό κείµενο -
Εκτυπωµένο κείµενο

Εκτυπωµένο κείµενο

Προφορικό κείµενο

 

Εικόνα 2 - Στατιστικά Στοιχεία Χρήσης ∆ιαφορετικών Μέσων (media) 

 

                                                 
12Ο συντάκτης τα θεωρεί χρήσιµα εργαλεία για τη διατύπωση αρχών. 
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• Ακούγοντας προφορικό κείµενο και κοιτώντας γραφικά - 91% περισσότερη 

πρόσληψη τη πληροφορίας.  

• Παρατηρώντας µόνο γραφικά - 63% περισσότερο. 

• ∆ιαβάζοντας εκτυπωµένο κείµενο σε συνδυασµό µε παρατήρηση γραφικών - 56% 

περισσότερο. 

• Ακούγοντας προφορικό κείµενο, διαβάζοντας κείµενο και παρατηρώντας γραφικά - 

46% περισσότερο. 

• Ακούγοντας προφορικό κείµενο σε συνδυασµό µε διάβασµα εκτυπωµένου κειµένου 

- 32% περισσότερο. 

• ∆ιαβάζοντας µόνο εκτυπωµένο κείµενο - 12% περισσότερο. 

• Ακούγοντας µόνο προφορικό κείµενο - 7% περισσότερο. 

Το πρόβληµα έγκειται στο ότι η ευχρηστία εξαρτάται από το περιβάλλον στο οποίο 

χρησιµοποιείται η εφαρµογή και όχι από τη διαδικασία του σχεδιασµού. Συνεπώς, για να 

επιτευχθεί η παραγωγή ενός καλύτερου προϊόντος, θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί το στοιχείο 

της πρόβλεψης [Thimbleby et al, 2001]. 
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4 Σχεδιασµός 

Το κεφάλαιο του σχεδιασµού περιλαµβάνει τρεις βασικές θεµατικές διαπραγµάτευσης, το 

σχεδιασµό του περιεχοµένου µε βάση το θεωρητικό πλαίσιο που εξετάστηκε, το σχεδιασµό 

του γραφικού περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης (διεπαφής) καθώς και την αποτύπωση του 

σχεδιασµού λειτουργικής περιγραφής µέσω της UML. Στο συγκεκριµένο στάδιο ο 

σχεδιαστής / δηµιουργός οφείλει να ενσωµατώσει τα αποτελέσµατα των προηγούµενων 

φάσεων έτσι ώστε να µπορέσει να περάσει στη διαδικασία της υλοποίησης.  

 

4.1 Σχεδιασµός Περιεχοµένου 

Η διαδικασία σχεδιασµού του περιεχοµένου µιας πολυµεσικής εφαρµογής αποτελεί (κατά το 

συντάκτη) µια θεµελιακή βάση για την πολιτιστική ανάδειξη και τεκµηρίωση ενός 

«αντικειµένου». Σηµαντικό ρόλο, διαδραµατίζει η οντολογική προσέγγιση κατά την ανάλυση 

του περιεχοµένου καθώς και η θεωρητική οπτική την οποία επιλέγει ο σχεδιαστής / 

δηµιουργός. Η επαναδόµηση της πληροφορίας, σε σύνθετη µορφή αφήγησης και 

αναπαράστασης δεδοµένων, αποτελεί ένα διακριτό σηµείο αναφοράς στον τρόπο µε τον 

οποίο επιλέγουµε να ερµηνεύσουµε και να νοηµατοδοτήσουµε το περιεχόµενο. Τα 

αποτελέσµατα της διαδικασίας της ανάλυσης συνιστούν τον πυρήνα του σχεδιασµού 

περιεχοµένου τόσο από την πλευρά του χρήστη, όσο και της ερµηνευτικής διάστασης του 

αντικειµένου που εξετάζεται.  

Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις η ενότητα διαπραγµατεύεται τη διαδικασία σύνθεσης 

του περιεχοµένου και περιγραφής των επιλογών σε επίπεδο οντολογικής διάκρισης. Τα κύρια 

χαρακτηριστικά που θα µας απασχολήσουν είναι η επιλογή και κατηγοριοποίηση των 

δεδοµένων, τα µέσα προβολής και η αφήγηση του σεναρίου.    
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4.1.1 Επιλογή δεδοµένων 

Τα δεδοµένα που παρουσιάζονται στο πλαίσιο της πρότασης, όπως επισηµάνθηκε στο 

κεφάλαιο της ανάλυσης, διακρίνονται από µια αφαιρετική διάσταση προβολής των 

δεδοµένων, µε βάση τα δρώµενα που εξετάζονται σε τρεις γεωγραφικές περιοχές. 

Συγκεκριµένα αναφερόµαστε στη Θράκη, τη Λέσβο και την Κύπρο. Με βάση αυτό 

κριτήριο µια πρώτη κατηγοριοποίηση αφορά στον εντοπισµό των στοιχείων που αφορούν 

στις αντίστοιχες ενότητες. Ωστόσο, πριν την περιγραφή και ανάλυση των συγκεκριµένων 

οντοτήτων, θα πρέπει να προσδιοριστεί στην οµάδα-στόχος το αντικείµενο µελέτης, δηλαδή 

το δρώµενο και τα βασικά χαρακτηριστικά του. Προς αυτή την κατεύθυνση κρίθηκε 

απαραίτητη µια εισαγωγή η οποία προβάλει στο κοινό το αντικείµενο της παρουσίασης. 

 

i. Εισαγωγή 

Η εισαγωγή αποτελείται από δύο µέρη:  

α. την αναφορά των βασικών χαρακτηριστικών που προσδιορίζουν το δρώµενο και  

β. την αναφορά των κύριων δρώµενων που εντοπίζονται στις τρεις περιοχές 

Στη συνέχεια διακρίνονται οι τρεις θεµατικές ταξινοµήσεις µε βάση τη γεωγραφική 

διάκριση13. 

 

ii. Θράκη 

Η περιοχή της Θράκης αποτελείται από ένα εισαγωγικό πλαίσιο σχετικά µε τον 

προσδιορισµό της πολιτισµικής διάκρισης της περιοχής και ακολουθεί η ανάλυση των 

δρώµενων που εξετάστηκαν κατά τη διάρκεια της έρευνας. Τα δρώµενα περιλαµβάνουν την 

Καµήλα-Τζαµάλα και τη Μέρα της Μαµής-Μπάµπως. Οι υποκατηγορίες των 

συγκεκριµένων ενοτήτων περιλαµβάνουν: 

Καµήλα-Τζαµάλα 

• Προέλευση 
                                                 
13 Το περιεχόµενο των ενοτήτων περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα του παρόντος κειµένου. 
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• Τρόπος Κατασκευής 

• Σύνοψη 

Μέρα της Μαµής-Μπάµπως 

• Προέλευση 

• Βασικές Εκδοχές 

• Κοινά Χαρακτηριστικά 

• ∆ιαφορές 

• Σύνοψη 

 

iii. Λέσβος 

Η περιοχή της Λέσβου αποτελείται από ένα εισαγωγικό πλαίσιο σχετικά µε τον 

προσδιορισµό της πολιτισµικής διάκρισης της περιοχής και των διαφορών µεταξύ πόλης και 

υπαίθρου. Ακολουθεί η ανάλυση των δρώµενων που εξετάστηκαν κατά τη διάρκεια της 

έρευνας κατηγοριοποιηµένα σε τέσσερις ενότητες: Καµήλα στα Πάµφιλα, Καµήλα στο 

Μεσότοπο, Καρναβάλι και ∆ρώµενα της αποκριάς στην Αγιάσο, Το Λαϊκό Θέατρο της 

Αγιάσου. 

Καµήλα στα Πάµφιλα 

• Προέλευση 

• Κατασκευή 

• ∆ρώµενο 

Καµήλα στο Μεσότοπο 

Καρναβάλι και ∆ρώµενα της αποκριάς στην Αγιάσο 

• Προέλευση 

• Τριψίµατα 
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• Κουδουνάτοι Πειρασµοί 

• Περικεφαλαία 

• Τράτα 

Το Λαϊκό Θέατρο της Αγιάσου 

• Προέλευση - Πορεία στο χρόνο 

• Νεότερη Εκδοχή 

• Θεµατολογία 

 

iv. Κύπρος 

Η περιοχή της Κύπρου αποτελείται από ένα εισαγωγικό πλαίσιο σχετικά µε τον 

προσδιορισµό της πολιτισµικής διάκρισης της περιοχής. Ακολουθεί η ανάλυση των 

δρώµενων που εξετάστηκαν κατά τη διάρκεια της έρευνας κατηγοριοποιηµένα σε επτά 

ενότητες: Μάσκες / Καρναβάλια / Σήκωσες, Παχαλινές µεταµφιέσεις, Καµήλα, Βασίλης 

Βοσκός, Σκύλος Βρωµίσης, Ανάσταση του Λαζάρου, Κάψιµο του Ιούδα. 

Σε κάθε µια από αυτές τις κατηγορίες το κοινό-στόχος έχει τη δυνατότητα συγκριτικής 

διάστασης, ιεραρχηµένης µε βάση έναν χρονολογικό άξονα. Συγκεκριµένα: 

Συγκριτική ∆ιάσταση 

• Γενικά 

• Αρχαϊκή / Αρχετυπική 

• Αρχαία 

• Νεότερη 

• Σύγχρονη 

• Συγκριτικός Πίνακας 
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Συνοψίζοντας ο συντάκτης καταφεύγει σε µια διαγραµµατική απεικόνιση των κύριων 

οντοτήτων στις οποίες διακρίνεται η πρόταση ανάπτυξης πολυµεσικής εφαρµογής. 

 

Εικόνα 3 - ∆ιάγραµµα κεντρικών Οντοτήτων 
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Εικόνα 4 - ∆ιάγραµµα περιεχοµένων κατηγορίας ΘΡΑΚΗ 
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Εικόνα 5 - ∆ιάγραµµα περιεχοµένων κατηγορίας ΛΕΣΒΟΣ 
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Εικόνα 6 - ∆ιάγραµµα περιεχοµένων κατηγορίας ΚΥΠΡΟΣ 

 

 

Εικόνα 7 - ∆ιάγραµµα Περιεχοµένων Συγκριτικής ∆ιάστασης 

 

 

4.1.2 Μέσα Προβολής 

Σε κάθε µια από τις παραπάνω κατηγοριοποιήσεις (βλ. 4.1.1) τα δεδοµένα περιλαµβάνονται 

σε τρεις µορφές προβολής: εικόνες, κείµενο, βίντεο. Τα κείµενα περιλαµβάνουν το σύνολο 
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των πληροφοριών ανάλογα µε τη θεµατική κατηγοριοποίησης, ενώ παράλληλα συνδέονται 

µε φωτογραφικό υλικό µε τη χρήση συνδέσµων (links). Κάθε κατηγορία περιλαµβάνει ένα 

«άλµπουµ» µε το σύνολο των φωτογραφιών που αφορούν στην περιοχή (π.χ. Θράκη), 

καθώς και ένα µέσο προβολής βίντεο το οποίο υπόκειται στην ίδια λογική καταλογοποίησης. 

Η δυνατότητα προβολής µέσω βίντεο ακολουθεί την εξής δοµή: 

Θράκη 

• Καµήλα / Τζαµάλα 

• Ηµέρα της Μπάµπως 

Νέα Κεσσάνη Ξάνθης 

Μάγγανα Ξάνθης 

Λέσβος 

• Καµήλα 

Στα Πάµφιλα  

Στο Μεσότοπο 

• Αποσπάσµατα δρώµενων 

• Καρναβάλι / ∆ρώµενα της Αποκριάς 

Κύπρος 

• Λαµπρατζιές 

• Ανάσταση του Λαζάρου 

• Μάσκες / ∆ακκανούρα / Σήκωσες 

 

4.1.3 Σενάριο Αφήγησης 

Στο πλαίσιο (ανα-) σύνθεσης των δοµικών συστατικών της πολυµεσικής εφαρµογής, όπως 

εντοπίστηκαν σε προηγούµενες ενότητες, επιχειρείται ο προσδιορισµός του «κατάλληλου» 
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πλαισίου αφήγησης. Το σενάριο αναφέρεται στις επιλεγόµενες µορφές πλοήγησης και 

διάδρασης µε το εικονικό περιβάλλον αναπαράστασης που προτείνει ο συντάκτης. Όπως έχει 

γίνει αντιληπτό από τη διαδικασία σχεδιασµού του περιεχοµένου, οι χρήστες έχουν τη 

δυνατότητα να ενηµερωθούν σχετικά µε τα βασικά χαρακτηριστικά του δρώµενου αλλά και 

της γεωγραφικής διάστασης της έρευνας µέσα από ένα εισαγωγικό µέρος, σε µορφή intro 

και µέσω της κεντρικής οθόνης της εφαρµογής. Οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να 

επιλέξουν µια από τις τρεις περιοχές (Θράκη, Λέσβος, Κύπρος) στις οποίες περιλαµβάνονται 

τα δεδοµένα σχετικά µε τα δρώµενα σε µορφή κειµένου συνδεδεµένα µε το αντίστοιχο 

φωτογραφικό υλικό (τόσο µε ενεργές λέξεις, όσο και της χρήσης του άλµπουµ 

φωτογραφιών). Παράλληλα, ενσωµατώνονται βίντεο προβολής εθίµων και επιτόπιων 

καταγραφών σε µορφή συνεντεύξεων σε µια προσπάθεια επικάλυψης και συµπλήρωσης του 

περιεχοµένου των κειµενικών µορφών απόδοσης. Η ακουστική οδός περιλαµβάνει ένα 

σύνολο, χαρακτηριστικών για κάθε περιοχή ήχων-τραγουδιών, σε µια προσπάθεια διάκρισης 

της ταυτότητας του χώρου (πραγµατικού και εικονικού).  

Σε επόµενες ενότητες αναλύεται η δοµή και διάρθρωση του σκηνικού αναπαράστασης και 

των κανόνων που διέπουν τη σύνθεση των δεδοµένων µέσα στο εικονικό περιβάλλον 

προβολής. 

 

4.2 Σχεδιασµός ∆ιεπαφής 

Όπως προκύπτει από το κεφάλαιο της ανάλυσης η ευχρηστία ενός λογισµικού είναι ζήτηµα 

µείζονος σηµασίας. Πέρα όµως από την υψηλή απόδοση εκτέλεσης, την πρόβλεψη και την 

ελαχιστοποίηση της συχνότητας σφαλµάτων, την ευκολία εκµάθησης της χρήσης και την 

υποκειµενική ικανοποίηση του χρήστη, υπάρχουν µια σειρά παράµετροι οι οποίοι θα πρέπει 

να υπολογιστούν. Προς αυτή την κατεύθυνση στοχεύει ο σχεδιασµός διεπαφής χρήσης του 

ψηφιακού περιβάλλοντος. Συγκεκριµένα, µέσω της διεπαφής παρέχεται η δυνατότητα 

ελέγχου, χειρισµού και αναζήτησης του περιεχοµένου, ενώ παράλληλα αναδεικνύονται  

πτυχές του αντικειµένου µέσω των γραφιστικών παρεµβάσεων του σχεδιαστή. Οι εν λόγω 

αρχές λαµβάνονται υπόψη του σχεδιαστή τόσο κατά τη δηµιουργία των πρότυπων οθονών14, 

                                                 
14 Η δηµιουργία πρότυπων οθονών αποτελεί το πρώτο στάδιο συγκεκριµενοποίησης και οπτικοποίησης των 

αρχικών ιδεών, κατά την οποία ο δηµιουργός σχεδιάζει (π.χ. σε χαρτί) µια πρώτη προσέγγιση του 

περιβάλλοντος και προσπαθεί να εξετάσει και τελικώς να αποφασίσει τη διάταξη των στοιχείων (γραφικά, 

menu πλοήγησης κτλ.).  
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όσο και στη συνέχεια της µορφοποίησης του ψηφιακού περιβάλλοντος. Στις ενότητες που 

ακολουθούν επιχειρείται ο προσδιορισµός εκείνων των στοιχείων που κρίνονται απαραίτητα 

για το σχεδιασµό του GUI (graphical user interface). 

4.2.1 Στιλ Αλληλεπίδρασης 

Σύµφωνα µε τον Αβούρη [Αβούρης, 2000: 90], οι διαφορετικοί τρόποι µε τους οποίους ο 

χρήστης µπορεί να αλληλεπιδράσει µε τον υπολογιστή είναι γνωστοί ως στιλ 

Αλληλεπίδρασης. Κύριο γνώρισµα των σύγχρονων τάσεων είναι η συνεχώς αυξανόµενη 

µεταστροφή από την αλληλεπίδραση που βασίζεται σε εντολές προς την αλληλεπίδραση που 

βασίζεται σε χειρισµό αντικειµένων που απεικονίζονται στη διεπιφάνεια. Η συγκεκριµένη 

εφαρµογή  εντάσσεται στο στιλ του “απευθείας χειρισµού”15. Ως περιβάλλον απευθείας 

χειρισµού ορίζεται µια διεπιφάνεια στην οποία:  

• Τα αντικείµενα ενδιαφέροντος του χρήστη αναπαρίστανται στην οθόνη. 

• Οι ενέργειες του χρήστη πάνω στα αντικείµενα, έχουν άµεσο αποτέλεσµα. 

• Ο χρήστης χειρίζεται απευθείας τα αντικείµενα του ενδιαφέροντός του, συνήθως µε 

χρήση δεικτικής συσκευής. 

Ο Schneiderman επισηµαίνει ορισµένα από τα πλεονεκτήµατα υιοθέτησης του 

συγκεκριµένου στιλ αλληλεπίδρασης [Schneiderman, 1997], τα οποία συνοψίζονται στα 

ακόλουθα: 

• Οι χρήστες µπορούν εύκολα να θυµούνται τη χρήση του συστήµατος. 

• Το άµεσο αποτέλεσµα των ενεργειών συνεπάγεται επιβεβαίωση της προόδου ή 

έγκαιρη διάγνωση εσφαλµένων ενεργειών. 

• Η αντιστρεψιµότητα των ενεργειών περιορίζει το άγχος για τις συνέπειες εσφαλµένων 

χειρισµών. 

• Οι χρήστες έχουν εµπιστοσύνη στο σύστηµα αφού αισθάνονται υπό έλεγχο και σε 

θέση να προβλέψουν τα αποτελέσµατα των ενεργειών τους. 

                                                 
15 Ο όρος αποδίδεται στον Ben Schneiderman [ : 100]. Αβούρης, 2000
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Η προτεινόµενη εφαρµογή σχεδιάστηκε µε βασικό κριτήριο να δώσει στην οµάδα-στόχος την 

αίσθηση ότι αλληλεπιδρά µε τα αντικείµενα που της επιτρέπουν να διεκπεραιώσει τις 

επιλεγόµενες ενέργειες. Σε αυτό πλαίσιο η πρόταση ενσωµατώνει γραφικά στοιχεία διεπαφής 

τα οποία τείνουν να υποδηλώνουν τη λειτουργία τους. Η δηµιουργία και ένταξη των 

συγκεκριµένων στοιχείων υπόκειται σε βασικές αρχές σχεδιασµού, οι οποίες αναλύονται 

στην ακόλουθη ενότητα. 

4.2.2 Αρχές Σχεδιασµού 

Για την αντιµετώπιση πιθανών δυσκολιών ο Norman [Norman, 1988], προτείνει βασικές 

αρχές σχεδιασµού, ορισµένες εκ των οποίων επιχειρήθηκε να ενταχθούν στην παρούσα 

εφαρµογή. Συγκεκριµένα: 

• Αρχή της Υπαινισσόµενης Χρήσης. Τα αντικείµενα πρέπει να υπαινίσσονται τη 

χρήση τους. Η αρχή αφορά στην ιδιότητα πολλών συσκευών και χειριστηρίων να 

κάνουν σαφή τον χειρισµό τους στο χρήστη. 

• Αρχή Τήρησης Περιορισµών. Θα πρέπει να τηρούνται οι φυσικοί-σηµασιολογικοί 

περιορισµοί που αφορούν στα αντικείµενα. 

• Αρχή Αντιστοιχίας χειριστηρίων-λειτουργιών. Να είναι εύκολη η αντιστοιχία 

χειριστηρίου και της λειτουργίας την οποία εκτελεί. 

• Αρχή Ανάδρασης. Το σύστηµα οφείλει να παρέχει πληροφορίες προς το χρήστη σε 

σχέση µε τις ενέργειες που έχουν πραγµατοποιηθεί και τα αποτελέσµατα που έχουν 

επιφέρει. 

Τα παραπάνω µπορούν να επεκταθούν σε επί µέρους διακρίσεις και αντιστοιχίες. Αυτό 

επιχειρείται ακόλουθα διατυπώνοντας τις εξής αρχές: 

 

 

i. Αρχή Εστίασης Προσοχής 

Η έννοια της προσοχής αποτελεί ένα χαρακτηριστικό που επηρεάζει την επικοινωνία του 

ανθρώπου µε το υπολογιστικό σύστηµα [Αβούρης, 2000: 30]. Οι παρακάτω βασικές αρχές 
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σχεδίασης έχουν άµεση σχέση, όπως επισηµαίνει ο Αβούρης, µε το πρόβληµα εστίασης της 

προσοχής του χρήστη και έχουν ενσωµατωθεί στην παρούσα πρόταση: 

• Σηµαντική πληροφορία που απαιτεί άµεση προσοχή τοποθετείται σε εµφανή θέση. 

• Λιγότερο σηµαντική πληροφορία που απαιτεί µικρότερη προσοχή τοποθετείται σε 

λιγότερο εµφανή αλλά πάντα σταθερή θέση ώστε να διευκολύνεται η αναζήτησή της. 

• Πληροφορία που δεν χρειάζεται συχνά πρέπει να εµφανίζεται µόνο κατόπιν σχετικής 

αίτησης. 

Οι παραπάνω αρχές αποτελούν γνώµονα µε βάση τον οποίο έχει επιχειρηθεί να σχεδιαστεί το 

παρόν λογισµικό. Συγκεκριµένα, η ύπαρξη εργαλείου βοήθειας στο οποίο παραπέµπεται ο 

χρήστης, η δοµή ιεράρχησης του περιεχοµένου, αλλά και οι σχεδιαστικές παρεµβάσεις του 

γραφικού περιβάλλοντος  είναι χαρακτηριστικά που δρουν προς αυτή την κατεύθυνση.  

ii. Αναγνωσιµότητα κειµένου σε οθόνη 

Μια δραστηριότητα που είναι συνήθης σε πολλές περιπτώσεις αλληλεπίδρασης ανθρώπου-

υπολογιστή είναι η ανάγνωση τµηµάτων κειµένου από την οθόνη [Αβούρης, 2000: 83]. 

Υπάρχουν ορισµένοι παράγοντες που επηρεάζουν την αναγνωσιµότητα, οι οποίοι 

διατυπώνονται ακολούθως: 

• Ποσότητα κειµένου στην οθόνη 

• Γωνία ανάγνωσης 

• Βαθµός συγκέντρωσης των χρηστών 

• Αριθµός χαρακτήρων και λέξεων ανά γραµµή 

• Χρώµα και η χρωµατική αντίθεση 

• ∆ιαστήµατα µεταξύ χαρακτήρων και γραµµών 

• Μήκος γραµµών και γραµµατοσειρά 

Πειράµατα που έγιναν σε οθόνες καθοδικού σωλήνα και µε διαφορετικές µορφές 

παρουσίασης του κειµένου, οδήγησαν στη διατύπωση των εξής κανόνων [Αβούρης, 2000: 

984]: 
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• Λέξεις µε κεφαλαία γράµµατα είναι κατά 20% πιο δυσανάγνωστες από τις ίδιες 

λέξεις µε µικρά 

• Η µορφή των χαρακτήρων επηρεάζει την αναγνωσιµότητα. Προτιµώνται 

γραµµατοσειρές τύπου serif. 

• Η απόσταση µεταξύ γραµµάτων, λέξεων και γραµµών επηρεάζει επίσης την 

αναγνωσιµότητα. 

• Η απόσταση των γραµµάτων πρέπει να είναι τουλάχιστον 50% του ύψους των 

γραµµάτων που χρησιµοποιούνται. 

• Αριθµός των λέξεων ανά γραµµή. Το κείµενο θα πρέπει να χωρίζεται σε 

παραγράφους 3-5 γραµµών, ενώ ο βέλτιστος αριθµός λέξεων είναι 8-15 λέξεις ανά 

γραµµή. 

Στη συγκεκριµένη εφαρµογή έχει χρησιµοποιηθεί γραµµατοσειρά που ανήκει στην 

τυπογραφική «οικογένεια» τύπου serif. Οι παραπάνω κανόνες έχουν χρησιµοποιηθεί κατά το 

µέγιστο δυνατό, ως προς το διάστιχο και τον αριθµό γραµµών ανά παράγραφο.  

∆οκιµαστικά τεστ που πραγµατοποιήθηκαν σε ένα µικρό δείγµα χρηστών, έδειξε ότι δεν 

υπήρξαν προβλήµατα αναγνωσιµότητας. 

iii. ∆ιαφάνεια 

Η διεπαφή πρέπει να είναι κατά τον δυνατόν διαφανής. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να βοηθά 

το χρήστη να επικεντρώνεται στις ενέργειες που πρέπει να γίνουν [Αβούρης, 2000: 172]. 

Έχει επιχειρηθεί µια δηµιουργική κατά το δυνατόν εναρµόνιση των µέσων (εικόνα, ήχος, 

κείµενο) µε γνώµονα τη διευκόλυνση του χρήστη και όχι την παρουσίαση των δυνατοτήτων 

της σύγχρονης τεχνολογίας. 

iv. Συνέπεια 

Η ύπαρξη συνέπειας ή αλλιώς οµοιοµορφισµός, στη αναπαράσταση της πληροφορίας, 

αποτελεί ένα στοιχείο που οδηγεί στην προβλέψιµη συµπεριφορά του συστήµατος [Αβούρης, 

2000: 172]. Ορισµένα χαρακτηριστικά που καταδεικνύουν αυτή την αρχή στο παρόν 

λογισµικό περιλαµβάνουν τη σταθερή θέση στοιχείων (γραφικών) και δεδοµένων µεταξύ 

των ενοτήτων χωρίς ουσιαστική λειτουργική αλλαγή των στοιχείων αλληλεπίδρασης και 

επιλογής κατηγοριών, πέρα της χρωµατικής απόδοσης (βλ. ενότητα χρήση χρώµατος). 
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v. Υποβοήθηση Προσανατολισµού 

Το σύστηµα θα πρέπει να παρέχει υποστήριξη πλοήγησης, βοηθήµατα προσανατολισµού 

καθώς και προφανείς εξόδους [Αβούρης, 2000: 173]. Για να συµπεριληφθεί αυτός ο 

κανόνας: 

• Η έξοδος είναι προσβάσιµη από κάθε σηµείο του λογισµικού. 

• Υπάρχουν στοιχεία που λειτουργούν ως δείκτες τόσο στα menu κατηγοριών, όσο και 

στα γραφικά στοιχεία διεπαφής. 

vi. ∆ιάταξη Οθονών 

Η δοµή των οθονών παραµένει κατά το δυνατόν σταθερή σε ολόκληρη τη διεπαφή του 

λογισµικού, υπακούοντας παράλληλα στον κανόνα της συνέπειας. 

vii. Παροχή Βοήθειας 

Η παρεχόµενη βοήθεια είναι συνεχής και πολλαπλών επιπέδων. Στην εφαρµογή διακρίνουµε 

ένα είδος βοήθειας που αφορά στην ερµηνεία των βασικών στοιχείων πλοήγησης.  

4.2.3 Χρήση Χρώµατος 

Όπως υποστηρίζει ο Αβούρης [Αβούρης, 2000: 179], η επιλογή χρωµάτων είναι ένα 

ιδιαίτερα δύσκολο έργο που άπτεται της αισθητικής. Για το λόγο αυτό δεν υπάρχουν 

συγκεκριµένοι κανόνες στην περιοχή αυτή.  

Ένα στοιχείο που έχει ληφθεί σοβαρά υπόψη αναφέρεται στη διαπίστωση ότι περίπου το 

10% του πληθυσµού έχει δυσχρωµατοψία. Για την αντιµετώπιση αυτού του ενδεχόµενου 

προβλήµατος, η επιλογή των χρωµάτων πραγµατοποιήθηκε µε γνώµονα τη σελίδα του Well-

Styled [Lynch & Horton, 2002]. Στη συγκεκριµένη σελίδα παρέχεται ένα εργαλείο το οποίο 

δίνει τη δυνατότητα επιλογής εκείνων των συνδυασµών χρωµάτων που απευθύνονται στο 

85% των ατόµων µε φυσιολογικά επίπεδα όρασης. Ωστόσο, δοκιµαστικά τεστ, απέδειξαν ότι 

χρήστες µε προβλήµατα δυσχρωµατοψίας δεν αντιµετώπισαν προβλήµατα κατά την 

ενασχόλησή τους µε το λογισµικό. 

Η επιλογή των χρωµατικών συνθέσεων συνδέεται µε τη γεωγραφική διάκριση του 

περιεχοµένου. Ο σχεδιαστής σε ένα επίπεδο αφαίρεσης συνέδεσε τη Θράκη µε γήινα 

χρώµατα (πορτοκαλί, καφέ), το Αιγαίο µε µπλε και τις αποχρώσεις του (λόγω του πελάγους) 
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και την Κύπρο µε πράσινο και αποχρώσεις του σε µια προσπάθεια µεταφοράς της ελπίδας 

(συµβολισµός που περιλαµβάνει το συγκεκριµένο χρώµα), λόγω της ευρύτερης 

κοινωνικοπολιτικής κατάστασης αλλά και της παγίωσης του όρου της πράσινης ζώνης. Οι 

υπόλοιπες θεµατικές ενότητες διακρίνονται από την ουδετερότητα του γκρίζου και της 

εναλλαγής µε το µαύρο και το άσπρο (βλ. πίνακα 2). 

Πίνακας 2 - Χρωµατικές Επιλογές ανά Οθόνη 

 

Κεντρική Σελίδα - Μαύρο, Γκρι, Άσπρο 

 

Συγκριτική ∆ιάσταση - Μαύρο, Γκρι, Άσπρο 

 

Θράκη - Μαύρο, Γκρι, Πορτοκαλί, Καφέ, Άσπρο 

 

Κύπρος - Μαύρο, Γκρι, Πράσινο, Άσπρο 
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Αιγαίο/Λέσβος - Μαύρο, Γκρι, Μπλε, Γαλάζιο, Άσπρο 

   

4.2.4 Ήχος 

Επιχειρείται η δηµιουργική αξιοποίηση του ακουστικού καναλιού και συγκεκριµένα υπό τη 

µορφή ακουστικής εξόδου.  

Συγκεκριµένα έχει ενσωµατωθεί µουσικός ήχος, µουσικές συνθέσεις οι οποίες επιχειρούν να 

επιφέρουν µεγαλύτερη ενσωµάτωση του χρήστη στο ευρύτερο πλαίσιο του περιβάλλοντος, 

αλλά και να προσδιορίσουν σηµειολογικά ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα ανά περιοχή. Προς 

αυτή την κατεύθυνση επιχειρήθηκε µια µίξη ηχητικών αποσπασµάτων από ορχηστρικά και 

όχι µόνο τραγούδια, µε γνώµονα τον προσδιορισµό της ταυτότητας προέλευσης. Θα πρέπει 

να σηµειωθεί ότι παρέχεται πάντοτε η δυνατότητα στο χρήστη να απενεργοποιήσει το 

ηχητικό κανάλι και το αντίστροφο ή να επηρεάσει το επίπεδο της έντασής του. 

4.2.5 Βίντεο 

Η χρήση βίντεο όπως αναφέρθηκε στην ενότητα της ανάλυσης αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 

στοιχείο εµπλουτισµού και εναλλακτικής προβολής δεδοµένων το οποίο είναι άµεσα 

συνδεδεµένο και ενταγµένο στη λογική της γεωγραφικής και ανά δρώµενο διάκρισης. Η 

εφαρµογή παρέχει δυνατότητα έλεγχου διαχείρισης των ενεργειών του χρήστη, όµοιες µε 

αυτές που είθισται να χρησιµοποιεί σε άλλες εφαρµογές. Με γνώµονα τα παραπάνω ο 

χρήστης δύναται να χρησιµοποιήσει οικείες λειτουργίες (π.χ. play, pause, fast forward, fast 

backward, διαχείριση έντασης ήχου κτλ.). 
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4.2.6 Φωτογραφικό Υλικό 

Σηµαντικό ρόλο στην προβολή του περιεχοµένου διαδραµατίζει η χρήση φωτογραφικού 

υλικού το οποίο αναδεικνύει το αντικείµενο διαπραγµάτευσης. Σε αυτή την κατεύθυνση οι 

φωτογραφίες (που σχετίζονται άµεσα µε το περιεχόµενο) δεν έχουν αλλοιωθεί µε φίλτρα. 

Αντίθετα, όσες αποτελούν µέρος της διεπαφής εντάσσονται στο πλαίσιο της αφαίρεσης και 

της δηµιουργίας εννοιολογικού πλαισίου αντίστοιχου µε το περιεχόµενο.  

 

4.3 Σχεδιασµός Λειτουργικής Περιγραφής - UML 

Σε µια προσπάθεια σχεδιασµού και περιγραφής της λειτουργικής διάταξης και συσχέτισης 

των δεδοµένων ο δηµιουργός καταφεύγει στη δηµιουργία ενός πλαισίου µέσω της γλώσσας 

ενοποιηµένης µοντελοποίησης (Unified Modeling Language - UML). Η συγκεκριµένη, δεν 

αποτελεί γλώσσα υλοποίησης, αλλά λειτουργεί σε ένα επίπεδο συµβολικό σε µια προσπάθεια 

σχεδιασµού της επικοινωνίας µεταξύ των άµεσα εµπλεκοµένων µε το σύστηµα-στόχο 

[Μαυροφίδης Θ., 2005]. Οι ενότητες που ακολουθούν επιχειρούν να καλύψουν αυτό το 

πλαίσιο. Η προσέγγιση σχεδιασµού και ανάλυσης των διαγραµµάτων που ακολουθούν 

αποτελεί απόσταγµα έρευνας σε αντίστοιχη βιβλιογραφία16. 

 

                                                 
16 Προτεινόµενη βιβλιογραφία: [ ], [Rosenberg D. & Scott K., 1999], [

]. 

Fowler M. & Scott K., 2001 Schneider G. 

& Winters J. P., 1998
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4.3.1 ∆ιάγραµµα περιπτώσεων χρήσης 

 

Εικόνα 8 - ∆ιάγραµµα Περιπτώσεων Χρήσης 
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4.3.2 Περίπτωση χρήσης «επιλογή µέσου εκτέλεσης» 

 

Εικόνα 9 - ∆ιάγραµµα περίπτωσης χρήσης «επιλογή µέσου εκτέλεσης» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Για τη διασφάλιση ενός εκ των βασικών στόχων του προγράµµατος, τη λειτουργία της 

εφαρµογής µε την βέλτιστη απόδοση, το σύστηµα παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να 

προβεί σε ενέργειες που θα βελτιώσουν την απόδοση του προγράµµατος καθώς επίσης 

πραγµατοποιεί µία σειρά από ελέγχους για να επαληθεύσει την ύπαρξη των απαραίτητων 

προγραµµάτων στο τερµατικό του χρήστη.      

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης εκκινεί την εφαρµογή. 

2. το σύστηµα εξετάζει το µέσο από το οποίο εκτελείται η εφαρµογή. 

3. το σύστηµα εντοπίζει ότι το τρέχον µέσο εκτέλεσης είναι η µονάδα cd (ή cd-r ή dvd ή dvd-

r) του ηλεκτρονικού υπολογιστή (Η/Υ) του χρήστη. 

4. το σύστηµα εµφανίζει µήνυµα ενηµέρωσης µε το οποίο πληροφορεί το χρήστη για 

ενέργειες που αν επιθυµεί µπορεί να πραγµατοποιήσει, ώστε να βελτιώσει την απόδοση της 

εφαρµογής. 

5. ο χρήστης επιλέγει να συνεχιστεί η εκτέλεση της εφαρµογής από την µονάδα cd (ή cd-r ή 

dvd ή dvd-r) του Η/Υ. 

6. χρήση (use) περίπτωσης χρήσης «έλεγχος quicktime». 

Εναλλακτικό σενάριο («µέσο εκτέλεσης HD») 

1. στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου, το σύστηµα εντοπίζει ότι το τρέχον µέσο εκτέλεσης της 

εφαρµογής είναι η µονάδα σκληρού δίσκου (HD) του Η/Υ του χρήστη. 
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2. µετάβαση στο βήµα 6 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («αλλαγή µέσου εκτέλεσης») 

1. στο βήµα 5 του βασικού σεναρίου, ο χρήστης επιλέγει να αντιγραφούν τα στοιχεία της 

εφαρµογής στο HD του Η/Υ του χρήστη. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και µέσω στοιχείου παραθυρικού τύπου “ζητάει” από το χρήστη 

να καθορίσει θέση αντιγραφής στο HD του Η/Υ.   

3. ο χρήστης επιλέγει θέση αντιγραφής. 

4. το σύστηµα αντιγράφει όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο cd/dvd στο HD του Η/Υ του 

χρήστη. 

5. το σύστηµα ολοκληρώνει την διαδικασία αντιγραφής και δηµιουργεί στην επιφάνεια 

εργασίας του Η/Υ µία συντόµευση εκκίνησης της εφαρµογής (shortcut). 

6. η λειτουργία της εφαρµογής τερµατίζεται. 

Εναλλακτικό σενάριο («ακύρωση της επιλογής θέσεως αντιγραφής») 

1. στο βήµα 5 του βασικού σεναρίου, ο χρήστης επιλέγει να αντιγραφούν τα στοιχεία της 

εφαρµογής στο HD του Η/Υ του χρήστη. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και µέσω στοιχείου παραθυρικού τύπου “ζητάει” από το χρήστη 

να καθορίσει θέση αντιγραφής στο HD του Η/Υ.   

3. ο χρήστης ακυρώνει την ενέργεια επιλογής θέσεως αντιγραφής που παρέχει το σύστηµα. 

4. επιστροφή στο βήµα 4 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («ανεπιτυχείς ολοκλήρωση της διαδικασίας αντιγραφής») 

1. στο βήµα 5 του βασικού σεναρίου, ο χρήστης επιλέγει να αντιγραφούν τα στοιχεία της 

εφαρµογής στο HD του Η/Υ του χρήστη. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και µέσω στοιχείου παραθυρικού τύπου “ζητάει” από το χρήστη 

να καθορίσει θέση αντιγραφής στο HD του Η/Υ.  

3. ο χρήστης επιλέγει θέση αντιγραφής. 
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4. το σύστηµα αντιγράφει όλα τα στοιχεία που περιέχονται στο cd/dvd στο HD του Η/Υ του 

χρήστη. 

5. το σύστηµα δεν καταφέρνει να ολοκληρώσει την αντιγραφή των αρχείων από το cd/dvd 

στον HD του Η/Υ.    

6. το σύστηµα ενηµερώνει το χρήστη ότι η αντιγραφή δεν πραγµατοποιήθηκε. 

7. ο χρήστης επιβεβαιώνει την ενηµέρωση. 

8. επιστροφή στο βήµα 4 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Ο Η/Υ του χρήστη να περιλαµβάνει µονάδα cd ή cd-r ή dvd ή dvd-r 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει επιλέξει µέσο εκτέλεσης της εφαρµογής και η διαδικασία επαλήθευσης 

για την ύπαρξη των απαραίτητων προγραµµάτων δεν έχει πραγµατοποιηθεί. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει µέσο εκτέλεσης της εφαρµογής και η διαδικασία επαλήθευσης για 

την ύπαρξη των απαραίτητων προγραµµάτων έχει πραγµατοποιηθεί. 
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4.3.3 Περίπτωση χρήσης «έλεγχος quicktime» 

 

Εικόνα 10 - ∆ιάγραµµα περίπτωσης χρήσης «έλεγχος quicktime»  

 

Σύντοµη περιγραφή 

Η σωστή λειτουργία ορισµένων τµηµάτων της εφαρµογής προϋποθέτει την ύπαρξη 

ορισµένων τρίτων προγραµµάτων στον Η/Υ του χρήστη. Αν τα παραπάνω προγράµµατα δεν 

υπάρχουν εγκατεστηµένα, δίνεται η δυνατότητα απόκτησης τους από τις ιστοσελίδες των 

εταιρειών που τα παράγουν. 

Βασικό σενάριο  

1. το σύστηµα εξετάζει την ύπαρξη του προγράµµατος quicktime (version 3.0 ή µεγαλύτερη). 

2. το σύστηµα δεν επαληθεύει την ύπαρξη του προγράµµατος quicktime.  

3. το σύστηµα ενηµερώνει το χρήστη για την απουσία του προγράµµατος quicktime και 

ταυτόχρονα παρέχει τη δυνατότητα απόκτησής του από τον αντίστοιχο δικτυακό τόπο της 

κατασκευάστριας εταιρείας. 

4. ο χρήστης επιλέγει να αποκτήσει το πρόγραµµα. 

5. το σύστηµα ελέγχει αν ο Η/Υ του χρήστη είναι συνδεδεµένος στο διαδίκτυο. 

6. το σύστηµα επαληθεύει την σύνδεση. 

7. το σύστηµα χρησιµοποιώντας τον ορισµένο ως default από το χρήστη browser του Η/Υ, 

εµφανίζει το δικτυακό τόπο της κατασκευάστριας εταιρείας. 

8. η εφαρµογή τερµατίζει τη λειτουργία της.   
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 Εναλλακτικό σενάριο («ύπαρξη quicktime») 

1. στο βήµα 2 του βασικού σεναρίου, το σύστηµα επαληθεύει την ύπαρξη του προγράµµατος 

quicktime. 

2. το σύστηµα εµφανίζει το εισαγωγικό τµήµα (intro) της εφαρµογής. 

Εναλλακτικό σενάριο («απουσία σύνδεσης») 

1. στο βήµα 6 του βασικού σεναρίου το σύστηµα δεν επαληθεύει σύνδεση µε το διαδίκτυο. 

2. το σύστηµα ενηµερώνει το χρήστη. 

3. ο χρήστης επαληθεύει την ενηµέρωση. 

4. επιστροφή στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου.  

Εναλλακτικό σενάριο («αδυναµία εµφάνισης ιστοσελίδας») 

1. στο βήµα 7 του βασικού σεναρίου το σύστηµα δεν καταφέρνει να εµφανίσει τον δικτυακό 

τόπο της κατασκευάστριας εταιρείας. 

2. το σύστηµα ενηµερώνει το χρήστη για την αποτυχία εµφάνισης. 

3. ο χρήστης επιβεβαιώνει την ενηµέρωση. 

4. επιστροφή στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Ο Η/Υ του χρήστη να περιλαµβάνει µονάδα cd ή cd-r ή dvd ή dvd-r 

Εγκατεστηµένη συσκευή modem στον υπολογιστή του χρήστη 

Κατάσταση εισόδου 

Το σύστηµα δεν έχει ελέγξει την ύπαρξη ορισµένων προγραµµάτων, απαραίτητων για τη 

σωστή λειτουργία του, στον Η/Υ του χρήστη. 
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Κατάσταση εξόδου 

Το σύστηµα έχει ελέγξει την ύπαρξη ορισµένων προγραµµάτων, απαραίτητων για τη σωστή 

λειτουργία του, στον Η/Υ του χρήστη. 

 

4.3.4 Περίπτωση χρήσης «επιλογή ενότητας» 

 

Εικόνα 11- ∆ιάγραµµα περίπτωσης χρήσης «επιλογή ενότητας» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Επιλέγοντας ο χρήστης την ενότητα που τον ενδιαφέρει αποκτά πρόσβαση σε όλα τα 

σχετιζόµενα µε αυτήν στοιχεία που υπάρχουν στην εφαρµογή. Τα στοιχεία υπάρχουν σε 

διάφορες µορφές (κείµενο, εικόνα, ήχος) και το σύστηµα ανάλογα µε τη µορφή των 

δεδοµένων προσφέρει “εργαλεία” που βοηθούν το χρήστη στη διάδραση του µε το 

περιεχόµενο.  

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει µία από τις ενότητες που υπάρχουν στην εφαρµογή. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει την κύρια σελίδα της επιλεγµένης ενότητας. 

3. το σύστηµα προσαρµόζεται ηχητικά και εµφανισιακά στα χαρακτηριστικά που 

προσδιορίζουν την ενότητα. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Εγκατεστηµένη συσκευή κάρτας ήχου στον υπολογιστή του χρήστη 
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Ύπαρξη ηχείων στον υπολογιστή του χρήστη 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει επιλέξει ενότητα. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει ενότητα. 

 

 

Εικόνα 12 - ∆ιάγραµµα δραστηριότητας για την περίπτωση χρήσης «επιλογή ενότητας» 
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4.3.5 Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση των θεµατικών και των σχετιζόµενων 

µε αυτές κειµένων» 

 

Εικόνα 13 - ∆ιάγραµµα περίπτωσης χρήσης «εµφάνιση των θεµατικών και των σχετιζόµενων µε αυτές 

κειµένων» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Η κάθε περιοχή περιλαµβάνει µία σειρά από έθιµα τα οποία διεξάγονται σε βάθος χρόνου 

µέσα στα γεωγραφικά της όρια. Στοιχεία που αφορούν τον τρόπο διεξαγωγής των εθίµων, τα 

χαρακτηριστικά τους κ.α. εµφανίζονται σε γραπτή µορφή από την εφαρµογή. 

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει τη θεµατική που επιθυµεί. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει τα αντίστοιχα γραπτά κείµενα (στα οποία υπάρχουν 

ενεργές λέξεις (hotwords) ).  

Εναλλακτικό σενάριο («κατακόρυφη µετακίνηση κειµένου») 

1. µετά το βήµα 2 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει να διατρέξει κατακόρυφα το 

κείµενο.  

2. το σύστηµα αποκρίνεται και µετακινεί κατακόρυφα το κείµενο. 

3. επιστροφή στο βήµα 2 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («επιλογή ενεργής λέξης») 

1. µετά το βήµα 2 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει µία ενεργή λέξη από αυτές που 

υπάρχουν στο κείµενο. 
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2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει τα διασυνδεδεµένα µε τη λέξη στοιχεία. 

3. επιστροφή στο βήµα 2 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει ενότητα, αλλά δεν έχει επιλέξει θεµατική από αυτές που 

περιλαµβάνονται στην επιλεγµένη ενότητα. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει θεµατική από αυτές που περιλαµβάνονται στην επιλεγµένη ενότητα. 
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Εικόνα 14 - ∆ιάγραµµα δραστηριότητας για την περίπτωση χρήσης «εµφάνιση των θεµατικών και των 

σχετιζόµενων µε αυτές κειµένων» 
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4.3.6 Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση φωτογραφιών που σχετίζονται µε το 

περιεχόµενο της επιλεγµένης ενότητας» 

 

Εικόνα 15 - Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση φωτογραφιών που σχετίζονται µε το περιεχόµενο της 

επιλεγµένης ενότητας» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να µελετήσει µέσω φωτογραφικού υλικού µεµονωµένες 

στιγµές που περιγράφουν τα διάφορα έθιµα της ενότητας που επέλεξε. Αυτή η δυνατότητα 

είναι εφικτή όταν πραγµατοποιηθεί η διαδικασία εµφάνισης του φωτογραφικού υλικού.  

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την εµφάνιση του φωτογραφικού υλικού που σχετίζεται µε την περιοχή 

ενδιαφέροντος. 

2. το σύστηµα εµφανίζει τις διαθέσιµες φωτογραφίες της ενότητας (σε µορφή εικονιδίων) σε 

ένα νέο παράθυρο (µικρότερων διαστάσεων σε σχέση µε το κύριο παράθυρο της εφαρµογής), 

το οποίο επικαλύπτει την κύρια “σελίδα” της εφαρµογής. 

3. ο χρήστης επιλέγει εικονίδιο. 

4. το σύστηµα εµφανίζει το περιεχόµενο του εικονιδίου σε µεγαλύτερη µορφή, σε έναν 

ειδικά διαµορφωµένο χώρο του παραθύρου. 

5. το σύστηµα εµφανίζει έναν επεξηγηµατικό τίτλο για τη φωτογραφία που προβάλλεται. 

6. χρήση (use) περίπτωσης χρήσης «απόκρυψη βοηθητικού παραθύρου». 
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Εναλλακτικό σενάριο («δεν επιλέγεται εικονίδιο») 

1. µετά το βήµα 2 του βασικού σεναρίου ο χρήστης παραλείπει το βήµα 3 του βασικού 

σεναρίου. 

2. µετάβαση στο βήµα 6 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («περισσότερες από µία επιλογές εικονιδίων») 

1. µετά το βήµα 5 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει και πάλι εικονίδιο. 

2. επιστροφή στο βήµα 4 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει ενότητα αλλά δεν έχει εµφανίσει το φωτογραφικό υλικό της 

επιλεγµένης ενότητας. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης αφού εµφανίσει το φωτογραφικό υλικό της επιλεγµένης ενότητας έχει επιστρέψει 

στη “σελίδα” της περιοχής µελέτης. 
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Εικόνα 16 - ∆ιάγραµµα δραστηριότητας για την περίπτωση χρήσης «εµφάνιση φωτογραφιών που 

σχετίζονται µε το περιεχόµενο της επιλεγµένης ενότητας» 
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4.3.7 Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση βιντεοσκοπηµένου υλικού που 

σχετίζεται µε το περιεχόµενο της επιλεγµένης ενότητας» 

 

Εικόνα 17 - Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση βιντεοσκοπηµένου υλικού που σχετίζεται µε το περιεχόµενο 

της επιλεγµένης ενότητας» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Χρησιµοποιώντας την επιλογή που προσφέρει η εφαρµογή για την προβολή δεδοµένων σε 

µορφή video, ο χρήστης µπορεί να προσλάβει πληροφορίες για τα έθιµα της ενότητας που 

επέλεξε από ανθρώπους που συµµετέχουν ή συµµετείχαν στην διεξαγωγή των εθίµων, καθώς 

και ατόµων µε σχετικές γνώσεις. 

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την εµφάνιση των video που σχετίζονται µε την περιοχή 

ενδιαφέροντος.   

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει τις κύριες θεµατικές του βιντεοσκοπηµένου υλικού 

σε ένα νέο παράθυρο (µικρότερων διαστάσεων σε σχέση µε το κύριο παράθυρο της 

εφαρµογής) το οποίο επικαλύπτει την κύρια “σελίδα” της εφαρµογής, απενεργοποιώντας 

ταυτόχρονα και τον ήχο (ήχος παρασκηνίου). 

3. ο χρήστης επιλέγει θεµατική. 
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4. το σύστηµα εξετάζει αν η επιλεγµένη θεµατική περιλαµβάνει υποθεµατικές. 

5. το σύστηµα επαληθεύει την ύπαρξη υποθεµατικών. 

6. το σύστηµα εµφανίζει τις αντίστοιχες υποθεµατικές.  

7. ο χρήστης επιλέγει υποθεµατική. 

8. το σύστηµα εµφανίζει τα αντίστοιχα video. 

9. ο χρήστης επιλέγει video. 

10. το σύστηµα εµφανίζει στον ειδικά διαµορφωµένο χώρο του (νέου) παραθύρου το πρώτο 

καρέ του επιλεγµένου video. 

11. το σύστηµα ενεργοποιεί τις επιλογές διαχείρισης λειτουργίας του video. 

12. το σύστηµα εµφανίζει έναν επεξηγηµατικό τίτλο για το υπό προβολή video. 

13. χρήση (use) περίπτωσης χρήσης «διαχείριση λειτουργίας video». 

14. χρήση (use) περίπτωσης χρήσης «απόκρυψη βοηθητικού παραθύρου». 

Εναλλακτικό σενάριο («δεν επιλέγεται θεµατική») 

1. στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης δεν επιλέγει θεµατική. 

2. µετάβαση στο βήµα 14 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («η θεµατική δεν περιλαµβάνει υποθεµατικές»)  

1. στο βήµα 5 του βασικού σεναρίου το σύστηµα δεν εντοπίζει υποθεµατικές. 

2. µετάβαση στο βήµα 8 του βασικού σεναρίου. 

 

 

Εναλλακτικό σενάριο («δεν επιλέγει υποθεµατική»)  

1. στο βήµα 7 του βασικού σεναρίου ο χρήστης δεν επιλέγει υποθεµατική. 

2. µετάβαση στο βήµα 14 του βασικού σεναρίου. 
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Εναλλακτικό σενάριο («δεν επιλέγεται video») 

1. στο βήµα 9 του βασικού σεναρίου ο χρήστης δεν επιλέγει video. 

2. µετάβαση στο βήµα 14 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Εγκατεστηµένο στον Η/Υ του χρήστη το πρόγραµµα quicktime (version 3.0 ή µεγαλύτερη) 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει ενότητα αλλά δεν έχει εµφανίσει το βιντεοσκοπηµένο υλικό της. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης αφού εµφανίσει το βιντεοσκοπηµένο υλικό της ενότητας έχει επιστρέψει στην 

“σελίδα” της περιοχής µελέτης. 
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Εικόνα 18 - ∆ιάγραµµα δραστηριότητας για την περίπτωση χρήσης «εµφάνιση βιντεοσκοπηµένου υλικού 

που σχετίζεται µε το περιεχόµενο της επιλεγµένης ενότητας» 
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Εικόνα 19 - Υποδραστηριότητα για την περίπτωση χρήσης «εµφάνιση βιντεοσκοπηµένου υλικού που 

σχετίζεται µε το περιεχόµενο της επιλεγµένης ενότητας» 
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4.3.8 Περίπτωση χρήσης «διαχείριση λειτουργίας video» 

 

Εικόνα 20 - Περίπτωση χρήσης «διαχείριση λειτουργίας βίντεο» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Το “εργαλείο” προβολής video που περιλαµβάνει η εφαρµογή προσφέρει στο χρήστη µία 

σειρά επιλογών διάδρασης µε το υπό προβολή βιντεοσκοπηµένο υλικό. Ενέργειες όπως play, 

fast forward, pause, κλπ είναι διαθέσιµες.  

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την έναρξη της ροής των καρέ του υπό προβολή video µε χρήση 

κανονικής ταχύτητας (play). 

2. το σύστηµα ξεκινά τη ροή των καρέ. 

3. το σύστηµα ελέγχει πότε η προβολή φτάνει στο τελευταίο καρέ. 

4. το σύστηµα επαληθεύει ότι προβάλλεται το τελευταίο καρέ. 

5. το σύστηµα τερµατίζει την επιλεγµένη λειτουργία και εµφανίζει ξανά το πρώτο καρέ του 

επιλεγµένου video. 
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Εναλλακτικό σενάριο («επιλογή παύσης της ροής των καρέ (stop)») 

1. µετά το βήµα 2 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει την λειτουργία παύσης της ροής 

των καρέ του υπό προβολή video. 

2. µετάβαση στο βήµα 5 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («επιλογή λειτουργίας “πάγωµα” της ροής των καρέ (pause)») 

1. µετά το βήµα 2 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει να “παγώσει” τη ροή προβολής 

του επιλεγµένου video. 

2. το σύστηµα σταµατά τη ροή προβολής του video και προβάλλει σταθερά το καρέ του 

video που έβλεπε ο χρήστης τη στιγµή που έδωσε την εντολή pause.  

Εναλλακτικό σενάριο («συνεχής επιλογή γρήγορης προβολής της κανονικής ακολουθίας 

των καρέ (fast forward)») 

1. σε οποιοδήποτε βήµα του βασικού σεναρίου ή των άλλων εναλλακτικών σεναρίων, ο 

χρήστης επιλέγει συνεχώς την κανονική ροή προβολής του video (δηλαδή από το πρώτο 

καρέ προς το τελευταίο) µε ταχύτητα µεγαλύτερη από την ταχύτητα κανονικής προβολής. 

2. το σύστηµα προβάλλει την ακολουθία των καρέ που αποτελούν το επιλεγµένο video µε 

ταχύτητα µεγαλύτερη της κανονικής. 

3. το σύστηµα ελέγχει πότε η προβολή φτάνει στο τελευταίο καρέ. 

4. το σύστηµα επαληθεύει ότι προβάλλεται το τελευταίο καρέ. 

5. το σύστηµα προβάλλει σταθερά το τελευταίο καρέ του επιλεγµένου video. 

Εναλλακτικό σενάριο («διακοπτόµενη επιλογή γρήγορης προβολής της κανονικής 

ακολουθίας των καρέ (fast forward)») 

1. σε οποιοδήποτε βήµα του βασικού σεναρίου ή των άλλων εναλλακτικών σεναρίων ο 

χρήστης επιλέγει συνεχώς την κανονική ροή προβολής του video (δηλαδή από το πρώτο 

καρέ προς το τελευταίο), µε ταχύτητα µεγαλύτερη από την ταχύτητα κανονικής προβολής. 

2. το σύστηµα προβάλλει την ακολουθία των καρέ που αποτελούν το επιλεγµένο video µε 

ταχύτητα µεγαλύτερη της κανονικής. 
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3. ο χρήστης σταµατάει την επιλογή fast forward. 

4. το σύστηµα ελέγχει την προηγούµενη κατάσταση ροής προβολής (δηλαδή παίζει το video 

ή δεν παίζει). 

5. το σύστηµα έρχεται στην προηγούµενη κατάσταση ροής προβολής. 

6. µετάβαση στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («συνεχής επιλογή γρήγορης προβολής της µη κανονικής ακολουθίας 

των καρέ (fast reverse)») 

1. σε οποιοδήποτε βήµα του βασικού σεναρίου ή των άλλων εναλλακτικών σεναρίων ο 

χρήστης επιλέγει συνεχώς τη µη κανονική ροή προβολής του video (δηλαδή από το 

τελευταίο καρέ προς το πρώτο), µε ταχύτητα µεγαλύτερη από την ταχύτητα κανονικής 

προβολής. 

2. το σύστηµα προβάλλει την αντίστροφη ακολουθία των καρέ που αποτελούν το επιλεγµένο 

video µε ταχύτητα µεγαλύτερη της κανονικής. 

3. το σύστηµα ελέγχει πότε η προβολή φτάνει στο πρώτο καρέ. 

4. το σύστηµα επαληθεύει ότι προβάλλεται το πρώτο καρέ. 

5. το σύστηµα προβάλλει σταθερά το πρώτο καρέ του επιλεγµένου video. 

Εναλλακτικό σενάριο («διακοπτόµενη επιλογή γρήγορης προβολής της µη κανονικής 

ακολουθίας των καρέ (fast reverse)»)  

1. σε οποιοδήποτε βήµα του βασικού σεναρίου ή των άλλων εναλλακτικών σεναρίων ο 

χρήστης επιλέγει συνεχώς τη µη κανονική ροή προβολής του video (δηλαδή από το 

τελευταίο καρέ προς το πρώτο), µε ταχύτητα µεγαλύτερη από την ταχύτητα κανονικής 

προβολής. 

2. το σύστηµα προβάλλει την αντίστροφη ακολουθία των καρέ που αποτελούν το επιλεγµένο 

video µε ταχύτητα µεγαλύτερη της κανονικής. 

3. ο χρήστης σταµατάει την επιλογή fast reverse. 

4. το σύστηµα ελέγχει την προηγούµενη κατάσταση ροής προβολής (δηλαδή παίζει το video 

ή δεν παίζει). 
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5. το σύστηµα έρχεται στην προηγούµενη κατάσταση ροής προβολής. 

6. µετάβαση στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Εγκατεστηµένο στον Η/Υ του χρήστη το πρόγραµµα quicktime (version 3.0 ή µεγαλύτερη) 

Κατάσταση εισόδου 

Το σύστηµα έχει εµφανίσει στον ειδικά διαµορφωµένο χώρο του (νέου) παραθύρου το πρώτο 

καρέ του επιλεγµένου video και έχει ενεργοποιήσει τις επιλογές διαχείρισης λειτουργίας του 

video. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει λειτουργία διαχείρισης video. 
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Εικόνα 21 - ∆ιάγραµµα δραστηριότητας για την περίπτωση χρήσης «διαχείριση λειτουργίας video» 
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Εικόνα 22 - Υποδραστηριότητα «fast forward» 
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Εικόνα 23 - Υποδραστηριότητα «fast reverse» 
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4.3.9 Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση των συντελεστών παραγωγής» 

 

Εικόνα 24 - Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση συντελεστών παραγωγής» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Η εφαρµογή παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να εµφανίσει σε ένα δευτερεύον παράθυρο 

στοιχεία που αφορούν τους συντελεστές παραγωγής της εφαρµογής. Τα στοιχεία αφορούν 

πληροφορίες σχετικά µε τους φορείς που συµµετείχαν τόσο στην ερευνητική φάση όσο και 

στη φάση υλοποίησης.     

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την εµφάνιση των πληροφοριών που περιγράφουν τους συντελεστές 

παραγωγής. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει ένα νέο παράθυρο (µικρότερων διαστάσεων σε 

σχέση µε το κύριο παράθυρο της εφαρµογής), το οποίο επικαλύπτει την κύρια “σελίδα” της 

εφαρµογής. 

3. το σύστηµα εµφανίζει τα αντίστοιχα γραπτά κείµενα (στα οποία υπάρχουν ενεργές λέξεις- 

hotwords και σύνδεσµοι σε ιστοσελίδες). 

4. χρήση (use) περίπτωσης χρήσης «απόκρυψη βοηθητικού παραθύρου». 

Εναλλακτικό σενάριο («κατακόρυφη µετακίνηση κειµένου») 

1. µετά το βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει να διατρέξει κατακόρυφα το 

κείµενο. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και µετακινεί κατακόρυφα το κείµενο. 
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3. επιστροφή στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου.  

Εναλλακτικό σενάριο («επιλογή ενεργής λέξης») 

1. µετά το βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει µία ενεργή λέξη από αυτές που 

υπάρχουν στο κείµενο. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει τα διασυνδεδεµένα µε τη λέξη στοιχεία. 

3. επιστροφή στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου. 

Εναλλακτικό σενάριο («επιλογή ιστοσελίδας συντελεστή») 

1. µετά το βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει να εµφανιστεί ο δικτυακός 

τόπος ενός συντελεστή. 

2. το σύστηµα ελέγχει αν ο Η/Υ του χρήστη είναι συνδεδεµένος στο διαδίκτυο. 

3. το σύστηµα επαληθεύει τη σύνδεση. 

4. το παράθυρο της εφαρµογής εισέρχεται σε κατάσταση minimize. 

5. το σύστηµα χρησιµοποιώντας τον ορισµένο ως default από το χρήστη browser του Η/Υ, 

εµφανίζει το δικτυακό τόπο της κατασκευάστριας εταιρείας. 

Εναλλακτικό σενάριο («απουσία σύνδεσης») 

1. µετά το βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει να εµφανιστεί ο δικτυακός 

τόπος ενός συντελεστή. 

2. το σύστηµα ελέγχει αν ο Η/Υ είναι συνδεδεµένος στο διαδίκτυο. 

3. το σύστηµα δεν επαληθεύει σύνδεση µε το διαδίκτυο. 

4. το σύστηµα ενηµερώνει το χρήστη. 

5. ο χρήστης επαληθεύει την ενηµέρωση.   

6. επιστροφή στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου.  

Εναλλακτικό σενάριο («αδυναµία εµφάνισης ιστοσελίδας») 
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1. µετά το βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει να εµφανιστεί ο δικτυακός 

τόπος ενός συντελεστή. 

2. το σύστηµα ελέγχει αν ο Η/Υ είναι συνδεδεµένος στο διαδίκτυο. 

3. το σύστηµα επαληθεύει σύνδεση µε το διαδίκτυο. 

4. το παράθυρο της εφαρµογής εισέρχεται σε κατάσταση minimize. 

5. το σύστηµα δεν καταφέρνει να εµφανίσει το δικτυακό τόπο της κατασκευάστριας 

εταιρείας. 

6. το σύστηµα ενηµερώνει το χρήστη για την αποτυχία εµφάνισης. 

7. ο χρήστης επιβεβαιώνει την ενηµέρωση. 

8. επιστροφή στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Εγκατεστηµένη συσκευή modem στον υπολογιστή του χρήστη 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει εµφανίσει τις πληροφορίες για τους συντελεστές. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει εµφανίσει τις πληροφορίες για τους συντελεστές. 
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4.3.10   Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση της δοµής του περιεχοµένου» 

 

Εικόνα 25 - Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση της δοµής του περιεχοµένου» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Η εφαρµογή παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να εµφανίσει σε ένα δευτερεύον παράθυρο 

τον πίνακα περιεχοµένων της εφαρµογής. Επιτρέπεται ακόµα στο χρήστη να µεταβεί 

απευθείας στην “σελίδα” του εκάστοτε στοιχείου του πίνακα περιεχοµένων. 

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την παρουσίαση του πίνακα περιεχοµένων της εφαρµογής. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει ένα νέο παράθυρο (µικρότερων διαστάσεων σε 

σχέση µε το κύριο παράθυρο της εφαρµογής) το οποίο επικαλύπτει την κύρια “σελίδα” της 

εφαρµογής. 

3. το σύστηµα εµφανίζει τον πίνακα περιεχοµένων. 

4. χρήση (use) περίπτωσης χρήσης «απόκρυψη βοηθητικού παραθύρου». 

Εναλλακτικό σενάριο («επιλογή στοιχείου») 

1. µετά το βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει κάποιο από τα στοιχεία που 

αποτελούν τον πίνακα περιεχοµένων. 

2. το σύστηµα αποκρύπτει το παράθυρο που εµφανίζει τον πίνακα περιεχοµένων. 

3. το σύστηµα εµφανίζει την κύρια “σελίδα” της εφαρµογής που αντιστοιχεί στο επιλεγµένο 

στοιχείο. 
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Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει εµφανίσει τα στοιχεία του πίνακα περιεχοµένων. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης ανάλογα µε τις επιλογές του στο παράθυρο του πίνακα περιεχοµένων έχει µεταβεί 

στην ανάλογη περιοχή της εφαρµογής. 

 

4.3.11   Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση των στοιχείων βοήθειας» 

 

Εικόνα 26 - Περίπτωση χρήσης «εµφάνιση των στοιχείων βοήθειας» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Η εφαρµογή παρέχει τη δυνατότητα στο χρήστη να εµφανίσει σε ένα δευτερεύον παράθυρο 

επεξηγηµατικές πληροφορίες που αφορούν στην ερµηνεία των συµβόλων που 

χρησιµοποιούνται στην εφαρµογή.       

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την παρουσίαση των στοιχείων βοήθειας που προσφέρει η εφαρµογή. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει ένα νέο παράθυρο (µικρότερων διαστάσεων σε 

σχέση µε το κύριο παράθυρο της εφαρµογής) το οποίο επικαλύπτει την κύρια “σελίδα” της 

εφαρµογής. 

3. το σύστηµα εµφανίζει τα στοιχεία που αποτελούν την ενότητα βοήθεια. 
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4. χρήση (use) περίπτωσης χρήσης «απόκρυψη βοηθητικού παραθύρου». 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει εµφανίσει τα στοιχεία της ενότητας βοήθειας. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει εµφανίσει τα στοιχεία της ενότητας βοήθειας και έχει επιστρέψει στη σελίδα 

που βρισκόταν πριν την έναρξη της περίπτωσης χρήσης. 

 

4.3.12   Περίπτωση χρήσης «απόκρυψη βοηθητικού παραθύρου» 

 

Εικόνα 27 - Περίπτωση χρήσης «απόκρυψη βοηθητικού παραθύρου» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Η εφαρµογή εκτός της δυνατότητος που προσφέρει στο χρήστη να εµφανίζει νέα παράθυρα, 

τα οποία επικαλύπτουν το κύριο παράθυρο της εφαρµογής, ενώ παρέχει τη δυνατότητα 

απόκρυψης των παραπάνω.       

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την απόκρυψη του βοηθητικού παραθύρου. 

2. το σύστηµα εξετάζει τα χαρακτηριστικά του παραθύρου. 
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3. το σύστηµα διαπιστώνει ότι το δευτερεύον βοηθητικό παράθυρο, δεν είναι το παράθυρο 

που παρουσιάζει µέρος του βιντεοσκοπηµένου υλικού που υπάρχει στην εφαρµογή. 

4. το σύστηµα αποκρύπτει το βοηθητικό παράθυρο. 

Εναλλακτικό σενάριο («απόκρυψη παραθύρου βιντεοσκοπηµένου υλικού») 

1. στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου το σύστηµα διαπιστώνει ότι το δευτερεύον βοηθητικό 

παράθυρο, είναι το παράθυρο που παρουσιάζει µέρος του βιντεοσκοπηµένου υλικού που 

υπάρχει στην εφαρµογή. 

2. το σύστηµα απενεργοποιεί τον ήχο του βοηθητικού παραθύρου και ενεργοποιεί τον ήχο 

της κύριας “σελίδας” της εφαρµογής. 

3. επιστροφή στο βήµα 4 του βασικού σεναρίου. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Εγκατεστηµένη συσκευή κάρτας ήχου στον υπολογιστή του χρήστη 

Ύπαρξη ηχείων στον υπολογιστή του χρήστη 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει αποκρύψει το βοηθητικό παράθυρο. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει αποκρύψει το βοηθητικό παράθυρο. 
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4.3.13   Περίπτωση χρήσης «διαχείριση έντασης ήχου» 

 

Εικόνα 28 - Περίπτωση χρήσης «διαχείριση έντασης ήχου» 

 

Σύντοµη περιγραφή 

Η ηχητική πληροφορία αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της εφαρµογής. Αντιπροσωπευτικοί 

ήχοι για κάθε βασική και όχι µόνο οντότητα της εφαρµογής,  ακούγονται µε την εµφάνιση 

της κύριας σελίδας των οντοτήτων. Το σύστηµα τροφοδοτεί το χρήστη µε κατάλληλα µέσα 

ώστε να επηρεάζει την ένταση του ενεργού ήχου.        

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει την αύξηση της έντασης του ενεργού ήχου. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και αυξάνει την ένταση του ήχου. 

Εναλλακτικό σενάριο («µείωση έντασης») 

1. στο βήµα 1 του βασικού σεναρίου χρήστης επιλέγει την µείωση της έντασης του ενεργού 

ήχου. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και µειώνει την ένταση του ήχου. 

Εναλλακτικό σενάριο («ενεργή η κατάσταση σίγασης (mute)») 

1. στο βήµα 1 του βασικού σεναρίου ο χρήστης επιλέγει να εφαρµόσει την κατάσταση 

σίγασης (mute), στον ενεργό ήχο. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και κλείνει την ένταση του ήχου. 
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Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Εγκατεστηµένη συσκευή κάρτας ήχου στον υπολογιστή του χρήστη 

Ύπαρξη ηχείων στον υπολογιστή του χρήστη 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει επηρεάσει την ένταση του ήχου. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει επηρεάσει την ένταση του ήχου. 

4.3.14   Περίπτωση χρήσης «τερµατισµός λειτουργίας της εφαρµογής» 

 

Εικόνα 29 - Περίπτωση χρήσης «τερµατισµός λειτουργίας της εφαρµογής» 

Σύντοµη περιγραφή 

Ο χρήστης οποιαδήποτε στιγµή µπορεί να τερµατίσει την λειτουργία της εφαρµογής. 

Βασικό σενάριο  

1. ο χρήστης επιλέγει να τερµατίσει την λειτουργία της εφαρµογής. 

2. το σύστηµα αποκρίνεται και εµφανίζει µήνυµα επιβεβαίωσης της παραπάνω ενέργειας. 

3. ο χρήστης επιβεβαιώνει τον τερµατισµό λειτουργίας. 

4. η εφαρµογή τερµατίζεται. 
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Εναλλακτικό σενάριο («ακύρωση πρόθεσης τερµατισµού») 

1. στο βήµα 3 του βασικού σεναρίου ο χρήστης δεν επιβεβαιώνει τον τερµατισµό 

λειτουργίας. 

2. το σύστηµα αποκρύπτει το παράθυρο που επιβεβαιώνει τον τερµατισµό λειτουργίας. 

Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Λειτουργικό σύστηµα windows 

Κατάσταση εισόδου 

Ο χρήστης δεν έχει επιλέξει να τερµατιστεί η λειτουργία της εφαρµογής. 

Κατάσταση εξόδου 

Ο χρήστης έχει επιλέξει να τερµατιστεί η λειτουργία της εφαρµογής. 
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4.3.15  ∆ιάγραµµα κλάσεων 

 

Εικόνα 30 - ∆ιάγραµµα κλάσεων 
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5 Υλοποίηση 

5.1 Ψηφιοποίηση Εικόνας 

Στο πλαίσιο προβολής στιγµιότυπων µέσα από τη χρήση φωτογραφικού υλικού η 

συγκεκριµένη εφαρµογή παρουσιάζει δυο µορφές. Η πρώτη, λειτουργεί µε βάση τη λογική 

των υπερµέσων εντάσσοντας το φωτογραφικό υλικό µε τη µορφή υπερσύνδεσµου (hot word, 

link) το οποίο εντάσσεται στη ροή της κειµενικής αφήγησης. Η δεύτερη κατάσταση αφορά 

στην ύπαρξη ενός photo gallery ανά γεωγραφική περιοχή.  

Η ποιότητα της φωτογραφίας έχει επιχειρηθεί να διατηρήσει τα πρωτόλεια χαρακτηριστικά 

της σε µια προσπάθεια προβολής της έννοιας του χρόνου και της παλαιότητας. Γι’ αυτό το 

λόγο αποφεύχθηκε η χρήση φίλτρων και εντυπωσιακών εφε. Η επεξεργασία της εικόνας 

πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση του Adobe Photoshop 7, ενώ ως format αποθήκευσης 

επιλέχθηκε η µορφή συµπίεσης png17. 

Το φωτογραφικό υλικό προέρχεται από το αρχείο του Αναγνωστηρίου Αγιάσου, το 

προσωπικό αρχείο των Παναγιώτη Μ. Κουτσκουδή, ∆ηµητρίου Καρβούνη, Φώτη 

Βασίλογλου, Ευάγγελου Χατζηµανωλάκη, από την έκδοση «∆ρώµενα - Σύγχρονα µέσα και 

τεχνικές καταγραφής τους», Α΄ ∆ιεθνές Συνέδριο 4-5-6-/10/1996, Κέντρο Λαϊκών 

∆ρώµενων Κοµοτηνής, από το βιβλίο της Magda Ohnefalsch - Richter «Ελληνικά ήθη και 

έθιµα στην Κύπρο» του Πολιτιστικού Κέντρου Λαϊκής Τράπεζας Κύπρου (Λευκωσία 1997, 

Πίνακες υπ. αρ. 26 και 27) και από το περιοδικό «ΜΕΤΡΟ» τεύχος 112, Μάρτιος 2005, σελ. 

54-59. 

 

 

                                                 
17  Η συγκεκριµένη µορφή επιλέχθηκε µε βάση την καλύτερη λειτουργία εικόνων από το την πλατφόρµα 

υλοποίησης 
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5.2 Ψηφιοποίηση - Επεξεργασία Ήχου 

Στο πλαίσιο ενός ηχητικού σχεδιασµού η εφαρµογή περιλαµβάνει τρεις διαφορετικές µίξεις 

ήχων χαρακτηριστικών ανά γεωγραφική περιοχή. Γι’ αυτό το λόγο χρησιµοποιήθηκαν 

ηχογραφήσεις τραγουδιών και ορχηστρικών κοµµατιών που δόθηκαν από τους αρµόδιους 

συµµετέχοντες του ερευνητικού σταδίου. Η ψηφιοποίηση και η µίξη πραγµατοποιήθηκε µε 

τη χρήση της λογισµικής πλατφόρµας Sound Forge 6. Η λειτουργικότητα του συστήµατος 

ήχου καθορίζεται από την παροχή εργαλείων διαχείρισης του επιπέδου έντασης αλλά και 

παύσης του ήχου. 

Όσον αφορά στο εισαγωγικό µέρος της αφήγησης, χρησιµοποιήθηκε τεχνική περιγραφής του 

ήχου µε χρήση que points (markers), µε σκοπό τον απόλυτο συντονισµό εικόνας και ήχου. 

Με τη χρήση αυτής της τεχνικής ο ήχος περιγράφεται µε σηµεία κλειδιά τα οποία 

αναγνωρίζονται µε τη βοήθεια της γλώσσας προγραµµατισµού Lingo (βλέπε εικόνα 31). Τα 

ηχητικά αρχεία αποθηκεύτηκαν σε µορφή wav. 

 

 

Εικόνα 31 - Γραφική απεικόνιση περιγραφής ήχου µε que points  

 

Η επιλογή της παραδοσιακής µουσικής των τριών περιοχών (Θράκης, Αιγαίου, Κύπρου) που 

συνοδεύει την παρουσίαση, έγινε από τους Χρυσάνα Λάµπρου, Προκόπη Μαϊστρέλλη και 

Γιώργο Σοφοκλέους, αντίστοιχα. 
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5.3 Επεξεργασία Βίντεο 

Η επεξεργασία των βίντεο πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση τόσο του Adobe Premier 6.5 και 

του Quick Time Pro 7. Το πρότυπο στο οποίο εκδόθηκε το τελικό προϊόν είναι σε format 

quick time 320 επί 240 pixels. Πέρα από την επιλογή των θεµατικών, επιχειρήθηκε η 

επεξεργασία και βελτίωση της ποιότητας της εικόνας σε σχέση µε τα πρωτόλεια βίντεο. 

Τέλος σχετικά µε τη λειτουργικότητα ως προς το κοινό-στόχος, η εφαρµογή παρέχει τη 

δυνατότητα διαχείρισης έντασης επιπέδου του ήχου των βίντεο, όσο και οικείων 

λειτουργιών όπως forward, backward, play, pause, stop καθώς και ένδειξη διάρκειας.  

Το βιντεοσκοπηµένα αποσπάσµατα είναι επιλεγµένα από τις οπτικοακουστικές καταγραφές 

της Α΄ φάσης της λαογραφικής έρευνας που διενήργησαν στις τρεις περιοχές οι αντίστοιχες 

οµάδες εργασίας. 

 

5.4 Λογισµικά Πακέτα  

Τα λογισµικά πακέτα που χρησιµοποιήθηκαν για τον σχεδιασµό και ανάπτυξη της 

συγκεκριµένης εφαρµογής είναι: 

• Macromedia Director MX 2004[Πλατφόρµα Υλοποίησης Πολυµεσικής Εφαρµογής] 

• Adobe Photoshop 7 [Επεξεργασία Εικόνας] 

• Adobe Illustrator CS [Επεξεργασία Εικόνας] 

• Adobe Premier 6.5 [Επεξεργασία Βίντεο] 

• Sound Forge 6 [Επεξεργασία Ήχου] 

• Inspiration 12 [∆ηµιουργία ∆ιαγράµµατος ∆εδοµένων] 

• Smart Draw [∆ηµιουργία ∆ιαγραµµάτων UML] 
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5.5 Κώδικας Υλοποίησης 

Ο σχεδιασµός και η συγγραφή του κώδικα πραγµατοποιήθηκε µε βάση την bottom up 

προσέγγιση, κατά την οποία η λύση ενός γενικού προβλήµατος προκύπτει από την επίλυση 

των υποπροβληµάτων στα οποία αναλύεται. Η γλώσσα προγραµµατισµού η οποία 

χρησιµοποιήθηκε για την υλοποίηση της εφαρµογής είναι η Lingo. Πρόκειται για µια 

αντικειµενοστρεφή γλώσσα προγραµµατισµού η οποία είναι ενσωµατωµένη στο Director της 

Macromedia. 

Συγκεκριµένα ένα περιβάλλον λογισµικού το οποίο υλοποιείται µε βάση την 

αντικειµενοστραφή λογική διαθέτει µηχανισµούς περάσµατος µηνυµάτων δηµιουργίας και 

καταστροφής στιγµιότυπων κ.α. Οι µηχανισµοί αυτοί βελτιώνουν αναµφισβήτητα την 

ποιότητα του λογισµικού όσον αφορά στα χαρακτηριστικά [Θραµπουλίδης, 2004: 52]: 

• Επαναχρησιµοποίηση 

• Επεκτασιµότητα 

• Ορθότητα 

• Ευρωστία 

• Ευκολία συντήρησης 
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5.6 Προδιαγραφές Λειτουργικού Συστήµατος 

Οι λειτουργικές απαιτήσεις του λογισµικού είναι: 

Λειτουργικό σύστηµα: Microsoft Windows XP 

• Μνήµη: 512 Mb 

• Κάρτα Γραφικών: 64 Mb 

• Ελάχιστος αποθηκευτικός χώρος στο ∆ίσκο του χρήστη: 2 GB 

• Ελάχιστες δυνατές απαιτήσεις επεξεργαστή: 3Gh 

• Ταχύτητα ανάγνωσης CD-rom: 52x 

• Ταχύτητα ανάγνωσης DVD-rom: 12x 

• Προτεινόµενη Ανάλυση Οθόνης: 1024 επί 768 pixels 
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Συµπεράσµατα - Μελλοντικές Βελτιώσεις 

Κλείνοντας την αναφορά παρουσιάζονται συµπεράσµατα µε τη µορφή διαπιστώσεων που 

προέκυψαν κατά τη διαδικασία ανάλυσης σχεδιασµού και ανάπτυξης της ψηφιακής 

εφαρµογής. Η εναλλακτική αναπαράσταση των αποτελεσµάτων της σχετικής έρευνας, µέσα 

από τη χρήση νέων τεχνολογιών και το συνδυασµό πολλαπλών µέσων, απαιτεί τη 

δηµιουργική ενσωµάτωση και απόδοση του περιεχοµένου σε ένα περιβάλλον διάδρασης, 

µεταφέροντας την πληροφορία σε όρους αντιληπτούς από την οµάδα-στόχος στην οποία 

απευθύνεται. Η διαδικασία απαιτεί µια διεπιστηµονική προσέγγιση του αντικειµένου. Τα 

στάδια ανάλυσης, επεξεργασίας, και επαναδόµησης των εννοιολογικών συσχετίσεων που 

συνθέτουν το περιεχόµενο υπόκεινται σε συγκεκριµένες αρχές. Ο σχεδιασµός του σκηνικού 

οφείλει να δρα παράλληλα και ενισχυτικά µε τις εκάστοτε λειτουργικές δυνατότητες της 

τεχνολογίας, µε στόχο την ανάδειξη του περιεχοµένου. Η διάταξη των δοµικών συστατικών 

του διαθέσιµου υλικού υπόκειται σε µια δοµηµένη επανασύνθεση, εναρµονισµένη µε τα 

µέσα προβολής. Ωστόσο, η διαδικασία µετάδοσης του µηνύµατος και ο τρόπος 

αποκωδικοποίησης του δεν εξαρτάται µονοµερώς από το σχεδιαστή. Αντίθετα πρόκειται για 

µια συνοµιλία των εκφραστικών µέσων που επέλεξε ο ποµπός σε µια προσπάθεια να 

επικοινωνήσει µε το δέκτη. Αυτή η σχέση δεν είναι πάντοτε προβλέψιµη παρέχοντας τη 

δυνατότητα πολλαπλών ερµηνειών και εντυπώσεων. Ο συντάκτης θεωρεί πως η χρήση νέων 

τεχνολογιών οφείλει να ισορροπεί µεταξύ των προσδοκιών του κοινού και των 

χαρακτηριστικών του αντικειµένου που προβάλλεται. Σε κάθε άλλη περίπτωση το µέσο 

αντιµετωπίζεται ως αυτοσκοπός και το περιεχόµενο υποτάσσεται αποκλειστικά στις 

τεχνολογικές δυνατότητες. 

Στην περίπτωση της προτεινόµενης εφαρµογής θα πρέπει να τονιστεί η αναγκαιότητα 

προβολής ενός εναλλακτικού τρόπου µε τον οποίο ο αναγνώστης του σχετικού βιβλίου 

µπορεί να αλληλεπιδράσει µε διαφορετικές µορφές προβολής του περιεχοµένου, όπως ήχο 

και βίντεο. Το λογισµικό δεν υποκαθιστά τη διαδικασία της ανάγνωσης (του βιβλίου), αλλά 

τείνει να συµπληρώσει την αφήγηση προσθέτοντας και άλλα εκφραστικά µέσα. Για την 

επιτυχή ολοκλήρωση ενός τέτοιου εγχειρήµατος, απαιτείται η δηµιουργική συνεργασία µιας 
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οµάδας ατόµων µε εξειδικευµένα γνωστικά αντικείµενα, των οποίων η αποτελεσµατικότητα 

εξαρτάται τόσο από τη µεθοδολογική προσέγγιση όσο και από τη δυνατότητα συνδυασµού 

των απαραίτητων τεχνικών γνώσεων. 

Η επιτυχής (ή όχι) απόδοση εξαρτάται από την αντίστοιχη διάδραση της οµάδας-στόχος µε 

την εφαρµογή. Προς αυτή την κατεύθυνση, πρωταρχικός στόχος τίθεται ο σχεδιασµός και η 

πραγµατοποίηση του σταδίου της διαµορφωτικής αξιολόγησης µε ένα ευρύ φάσµα χρηστών, 

το οποίο θα δώσει χρήσιµα συµπεράσµατα για τη βελτίωση της υπάρχουσας έκδοσης. 

Ενδιαφέρουσα φαντάζει η προοπτική µετασχηµατισµού του µέσου σε δικτυακή µορφή και η 

ενσωµάτωση στοιχείων προβολής σε περισσότερες από µια γλώσσες. Σε κάθε περίπτωση η 

δυνατότητα βελτίωσης µε βάση τα αποτελέσµατα της διαδικασίας αξιολόγησης είναι θεµιτή 

και σηµατοδοτεί για το συντάκτη µια προσδοκία στην κατεύθυνση της εξέλιξης. 
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Παράρτηµα 

Κείµενα ανά ενότητα 

Εισαγωγική Αφήγηση 

Το «δρώµενο» βασική πηγή προέλευσης του λαϊκού θεάτρου και κατ’ επέκταση του θεάτρου 

στο σύνολό του, συνδέεται στενά, µε έννοιες όπως «τελετή» και «έθιµο» µε τις οποίες συχνά 

υποκαθίσταται και χρησιµοποιείται στη διεθνή επιστηµονική έρευνα. Το δρώµενο αφορά σε 

µια «δραµατοποιηµένη ιεροπραξία» κάτι το οποίο «πράττεται», «συντελείται» σε 

συνδυασµό µε την «παραστατικότητα» αλλά και την «παραστασιµότητά» του, που αφορά 

τόσο την έννοια και τα συστατικά της «καθαυτά», όσο και τη λειτουργικότητα, άρα τη 

χρηστικότητα της ύπαρξής του. 

Στη συγκεκριµένη παρουσίαση καταγράφονται ορισµένα από τα δρώµενα του ελληνικού 

λαϊκού πολιτισµού, από τη Θράκη, το Αιγαίο και συγκεκριµένα από την περιοχή της 

Λέσβου και την Κύπρο. Οι τρεις αυτές γεωγραφικές περιοχές αποτελούν τα σηµερινά όρια 

του ελληνισµού προς ανατολάς, ενώ ταυτόχρονα οριοθετούν τα σύνορα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και γενικότερα του ∆υτικού κόσµου προς την ίδια κατεύθυνση. 

 

Κεντρική Σελίδα 

Εισαγωγή  

Από τον πλούτο και την έκταση των παραδοσιακών τοπικών γιορτών και εθίµων, το 

ενδιαφέρον επικεντρώνεται κυρίως σε όσα ενυπάρχει το στοιχείο της θεατρικότητας: των 

αναπαραστατικών δηλαδή τελετών και των σύνθετων πολιτιστικών δράσεων που, 

ενδεχοµένως, ξεκινώντας από πρωτογενείς µορφές θεατρικής έκφρασης, άµεσα συνδεόµενες 

µε γονιµικές, ευετηρικές ή και άλλες τελετουργίες, ανάγονται σε περισσότερο ή λιγότερο 
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σύνθετες µορφές θεατρικής έκφρασης, κοσµικού και αστικοποιηµένου χαρακτήρα που έχουν 

την αφετηρία τους σε προγενέστερες εποχές, αλλά  επιβιώνουν ακόµα και σήµερα. 

Στην κατηγορία των «λαϊκών δρωµένων» που θα εξετάσουµε, µπορούµε να 

συµπεριλάβουµε κάθε είδους µιµικές πράξεις µε συµβολικό περιεχόµενο και ανθρωπόµορφη, 

ζωόµορφη ή άλλη µεταµόρφωση µε ή χωρίς µιµητικό / αναπαραστατικό περιεχόµενο, µε ή 

χωρίς διάλογο που διαµορφώνει και καθορίζει «ρόλους» και ανταποκρίνεται ή όχι σε 

πραγµατικά ή αλληγορικά, χρηστικά ή συµβολιστικά δεδοµένα, µε κοσµικό ή θρησκευτικό, 

γονιµικό / ευετηρικό ή καθαρά ψυχαγωγικό περιεχόµενο. 

Η παρούσα εφαρµογή περιλαµβάνει αντιπροσωπευτικά δρώµενα του ελληνικού λαϊκού 

πολιτισµού και τις µορφές του λαϊκού θεάτρου, όπως εντοπίζονται στη Θράκη, το Αιγαίο 

(Λέσβο) και την Κύπρο. Επισηµαίνει τα ιδιαίτερα µορφολογικά χαρακτηριστικά, την 

πρωτογενή τους εµφάνιση και τους µηχανισµούς επιβίωσης και µετασχηµατισµού, τα κοινά 

ή παρόµοια στοιχεία και τις πιθανές ή πραγµατικές αλληλεπιδράσεις τους, γεγονός που 

µπορεί να στοιχειοθετήσει την ύπαρξη µιας κοινής ή παρόµοιας πολιτισµικής παράδοσης 

στον ευρύτερο γεωγραφικό χώρο που εκτείνεται από τη Θράκη µέχρι την Κύπρο. 

Λόγω της ευρύτητας του γεωγραφικού χώρου,  του λαογραφικού πλούτου και της 

πολυµορφίας που αυτός παρουσιάζει , αλλά και τη σπουδαιότητα των θεατρικών δράσεων 

που παρουσιάζονται στις δεδοµένες περιοχές, το ενδιαφέρον επικεντρώνεται σε 

συγκεκριµένα δρώµενα, όπως αυτά καταγράφονται στους χώρους που πραγµατοποιήθηκε η 

επιτόπια αναζήτηση. 

Ως προς τη Θράκη, περιλαµβάνονται τα ακόλουθα δρώµενα: 

 i. της Καµήλας ή Τζαµάλας, όπως γίνεται σε διάφορες περιοχές της Θράκης και 

ιδιαίτερα στη Σταυρούπολη του νοµού Ξάνθης.  

 ii.   της Μαµής ή Μπάµπως, όπως αυτό καταγράφεται στα χωριά του νοµού Ξάνθης και 

συγκεκριµένα στα Μάγγανα και τη Νέα Κεσσάνη. 

Από τη Λέσβο το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην Αγιάσο, µε το πλούσιο παραδοσιακό 

καρναβάλι και τις σύνθετες µορφές λαϊκών δρωµένων που το πλαισιώνουν (Κουδουνάτοι 

πειρασµοί, Τράτα, Περικεφαλαία, Τριψίµατα). Θα παρουσιαστεί ακόµα το έθιµο της 

Καµήλας, όπως αυτό πραγµατοποιόταν µέχρι τις προηγούµενες δεκαετίες στα χωριά 

Μεσότοπος και Πάµφιλα του ίδιου νησιού, δρώµενο της αποκριάς το οποίο δεν έχει τύχει της 
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δέουσας προσοχής και µελέτης για το συγκεκριµένο χώρο και για πρώτη φορά ερευνάται 

συστηµατικά. 

Από την Κύπρο περιλαµβάνονται τα δρώµενα που σχετίζονται µε την Ανάσταση του 

Λαζάρου και το Κάψιµο του Ιούδα όπως επίσης και άλλα λιγότερο γνωστά (Βασίλης / 

Βοσκός, Σκύλος Βωµίσης) ή καθολικά διαπιστωµένα και στις τρεις υπό εξέταση περιοχές, 

όπως η Καµήλα και οι µεταµφιέσεις της Αποκριάς. 

 

Συγκριτική ∆ιάσταση 

Γενικά 

Επιχειρώντας µια συγκριτολογική αντιµετώπιση του υλικού,  καταλήγουµε στα ακόλουθα:  

Η πραγµατικότητα των εθνικών κρατών και των γεωγραφικών συνόρων, είναι πολύ 

πρόσφατο δηµιούργηµα του 19ου  και κυρίως του 20ου αιώνα. Πριν από αυτούς και σε 

βάθος χρόνου που διατρέχει το ιστορικό παρελθόν, οι άνθρωποι, ως φυσικά πρόσωπα µε 

ατοµικά χαρακτηριστικά, εντασσόταν σε µεγαλύτερα σύνολα, τις κοινότητες και αυτές µε 

τη σειρά τους µε άλλα κριτήρια σε ευρύτερες οµάδες µε εθνο-φυλετική οµοιογένεια, που κι 

αυτές ακόµα, ποτέ δεν παρέµεναν εντελώς οµοιογενείς και οµοιόµορφες, αλλά υφίσταντο 

άµεσες και έµµεσες επιδράσεις και µετασχηµατισµούς. Αυτά ήταν εµφανή στην 

πολιτιστική τους δηµιουργία, µέσα σ’ ένα διαρκώς άλλοτε διογκούµενο και άλλοτε 

συρρικνούµενο πλαίσιο επαφών, ανταλλαγών, επιρροών και συσχετισµών µε άλλους 

όµορους λαούς, φυλές και εθνότητες, µε διαφορετική ή παρόµοια κουλτούρα, νοοτροπία, 

ψυχολογία, θρησκεία, ήθη και έθιµα. 

∆εν είναι πάντα εύκολο, αλλά ούτε και σωστό να διακρίνουµε µε σαφήνεια και αµεσότητα 

σήµερα αυτό που είναι «δικό µας» και αυτό που είναι «ξένο», το «ταυτόν» και το «έτερον» 

στη λαϊκή πολιτιστική δηµιουργία, αφού κάτι τέτοιο σίγουρα δεν ίσχυε σε προγενέστερες 

εποχές. Παρ’ όλ’ αυτά , υπάρχουν άλλοτε απλά στοιχεία και δεδοµένα, άλλοτε πιο 

οργανωµένα δρώµενα και ενέργειες και άλλοτε µορφώµατα και σύνθετες δράσεις, που 

διατηρούν σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό µια οµοιογένεια και µια οµοιοµορφία. 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, αυτό δεν είναι πάντα εύκολο να διαπιστωθεί, επειδή τα 

σύνορα του υπάρχοντος ελληνικού κράτους, είναι κατά πολύ πιο περιορισµένα από εκείνα 

στις διαστάσεις των οποίων υπήρξε διαχρονικά, δραστηριοποιήθηκε και δηµιούργησε ο 
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ελληνισµός, που εκτείνονται σε µεγαλύτερο µέρος µέσα στη Βαλκανική χερσόνησο, στον 

Εύξεινο Πόντο, στα Μικρασιατικά παράλια και την ενδοχώρα της Μικράς Ασίας. Η 

σύγχρονη έρευνα φέρνει σε φως την πολιτιστική λαϊκή δηµιουργία, η οποία συνηθέστατα 

έχει κοιτίδα περιοχές που σήµερα βρίσκονται έξω από τα όρια του ελληνικού κράτους (Αν. 

Ρωµυλία, Αν. Θράκη). Από εκεί εξαιτίας των  ιστορικών γεγονότων και εξελίξεων, 

µεταφέρθηκαν τα ήθη, τα έθιµα, οι παραδόσεις και γενικότερα η πολιτιστική δηµιουργία των 

γηγενών ελλήνων σε καθαρά ελλαδικό έδαφος, όπου βρήκαν πρόσφορο έδαφος για να 

ευδοκιµήσουν και να βρουν νέες συνθήκες ανάπτυξης.   

Παρ’ όλ’ αυτά, το παρόν ποτέ και πουθενά δεν είναι το ίδιο όπως το παρελθόν. Η εξέλιξη 

που µοιραία συντελείται σε κοινωνικό, οικονοµικό, πολιτιστικό επίπεδο, επιδρά καθοριστικά 

στην έκφραση και τη δηµιουργία της λαϊκής συνείδησης, που δεν είναι πια ίδια στον 20ο 

όπως στο 19ο, ή και σε προγενέστερους αιώνες. Αν συµπεριλάβουµε και τις γενικότερες 

δοµικές αλλαγές που συντελούνται µε την επικοινωνία, τη βιοµηχανοποίηση της αγροτικής 

καλλιέργειας, την αλλαγή στον τρόπο ζωής και τον καταλυτικό ρόλο των Μ.Μ.Ε., τότε 

εύκολα αιτιολογούνται οι διαφοροποιήσεις και οι µεταβολές που διαπιστώνονται στα λαϊκά 

δρώµενα και τα έθιµα, που βαθµιαία χάνουν την αυθεντικότητά τους και είτε εξαφανίζονται, 

είτε καταλήγουν µουσειακά είδη, είτε µετατρέπονται σε φολκλορικά προϊόντα µιας 

τουριστικής ατραξιόν, εξυπηρετώντας τις ανάγκες της σύγχρονης βιοµηχανίας του θεάµατος. 

 

Αρχαϊκή/Αρχετυπική 

Σ’ αυτήν τη περίοδο ανήκουν δρώµενα που ο χαρακτήρας τους, το περιεχόµενο και η 

αποστολή τους διαθέτουν έντονα τα γνωρίσµατα του µαγικού και του τελετουργικού, 

όπως αυτά επισηµαίνονται στα δρώµενα των προϊστορικών και πρωτο-ιστορικών κοινωνιών. 

Η σύζευξη του µυθικού µε το µαγικό στοιχείο αποτελεί το δρώµενο, το οποίο έρχεται να 

επενεργήσει οµοιοπαθητικά, επιφέροντας τη γονιµότητα και την καρποφορία, την ευετηρία 

και άλλα συναφή δεδοµένα, απαραίτητα για την εξασφάλιση και διαιώνιση της ζωής και της 

ύπαρξης του ανθρώπου.  

Η κατηγορία αυτή είναι πλούσια σε δρώµενα, που είτε παραµένουν (περισσότερο ή λιγότερο) 

ακόµα και σήµερα, έχοντας βέβαια χάσει την πρωτογενή σηµασία τους, αλλά διατηρώντας 

«mutatis mutandis» τον αρχικό τους χαρακτήρα, είτε έχουν διαφοροποιηθεί και αλλοιωθεί 

µέσα στο πέρασµα του χρόνου. Τέτοια είναι τα δρώµενα που αφορούν γενικότερα το θάνατο 

και την ανάσταση / αναγέννηση, όπως ο θρακικός «Καλόγερος» και η «Τζαµάλα», ο 
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κυπριακός «Βασίλης»/ «Βοσκός», ενώ εδώ επίσης εντάσσονται η «Μέρα της Μαµής»/ 

«Μπάµπω» και τα «βρεξούδια», αλλά και οι «Κουδουνάτοι» στο Μεσότοπο της Λέσβου 

και οι «Κουδουνάτοι Πειρασµοί» στην Αγιάσο του ίδιου νησιού. 

Τέτοιου είδους δρώµενα είναι που αποτελούν την απαρχή του θεάτρου τις «προ» ή 

«πρώτο» θεατρικές µορφές, αφού µέσα σ’ αυτά διαπιστώνονται οι βασικές αρχές που 

δοµούν την έννοια στη διαχρονική της εξέλιξη: η µάσκα και η µεταµφίεση, η αποδοχή της 

«ιερότητας», της διαφορετικότητας του χώρου και του χρόνου τέλεσης του δρωµένου, η 

βιωµατική και όχι φορµαλιστική συµµετοχή στη δράση, που µετατρέπει τους «δρώντες» 

σε πρόσωπα που «πράττουν» πραγµατικά και όχι σε «ηθοποιούς» που «µιµούνται» 

θεατρικά, αποτελούν τα συστατικά που αργότερα, σε µια ιστορική πια εποχή, θα 

µετατραπούν σε «θεατρική σύµβαση», σε «µίµηση» και «ρόλο», που θα δώσουν τη 

δυνατότητα να αναπτυχθεί το δράµα και το θέατρο. 

 

Αρχαία 

Αποτελεί µετεξέλιξη της προηγούµενης σε ιστορική πια εποχή και σε συγκεκριµένο 

χώρο (Αίγυπτος, Φρυγία, Ελλάδα, Ρώµη), συνδεδεµένη µε τη θρησκεία και τη µυθολογία, 

που όµως έχουν «εκλαϊκεύσει τον τελετουργικό χαρακτήρα τους» και έχουν συνδεθεί µε 

θεότητες και λαϊκές δοξασίες θρησκευτικού περιεχοµένου, που µορφοποιούνται σε 

αντίστοιχες γιορτές. Σ’ αυτές υπάρχουν στοιχεία όπως η µύηση και ο καθαρµός, ο όρκος 

σιωπής και η οργιαστική συµπεριφορά, που σε κάποιες περιπτώσεις («Μπάµπω») υπάρχουν 

µέχρι και σήµερα. Κατ’ αυτό τον τρόπο, το αρχικό υπόστρωµα και η βασική πηγή 

προέλευσης παραµένει, αλλά επικαλύπτεται και µετονοµάζεται σύµφωνα µε τις κατά 

περίπτωση λατρευτικές και θρησκευτικές πεποιθήσεις και αρχές. 

Τέτοιου χαρακτήρα γιορτές µε γονιµικό ή ευετηρικό χαρακτήρα υπάρχουν πολλές στον 

αρχαίο ελλαδικό και εξωελλαδικό χώρο. Για τις περιπτώσεις που µας ενδιαφέρουν, αφού 

άµεσα ή έµµεσα συνδέονται µε κάποια από τα δρώµενα που εξετάστηκαν, µπορούµε να 

αναφέρουµε τις γιορτές προς τιµή των γυναικείων θεοτήτων όχι µόνο σε πανελλήνιο, 

αλλά σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο, όπως τα Θεσµοφόρια και τα Αλώα, τα Λήναια και τα 

Σατουρνάλια, από τις οποίες άµεσα προέρχεται η «Μέρα της Μαµής» στη Θράκη, τα 

Ανθεστήρια και τα Αδώνεια, ως ευρύτερες εορτές αναγέννησης της Φύσης, άµεσα 

συναρτώµενες προς τα νεότερα έθιµα που συνδέονται µε το θάνατο και την ανάσταση, όπως 

η κυπριακή «Ανάσταση του Λαζάρου», αλλά ακόµα και ο «Βασίλης» ή άλλα επιµέρους 
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έθιµα νεκρανάστασης που έχει καταγράψει η σχετική έρευνα. Την ίδια αναγωγή στην 

αρχαιότητα έχει το έθιµο του «Κατακλυσµού» στην Κύπρο το οποίο, όπως εύστοχα έχει 

επισηµανθεί «ακόµη είναι ολοζώντανη µέσα στο λαό η µνήµη ότι αυτή η γιορτή των υδάτων, 

ο σηµερινός Κατακλυσµός που λέγεται και γιορτή της Αφροδίτης υπήρξε πραγµατικά η 

γιορτή της θεάς». 

Το ίδιο τέλος ισχύει για το δρώµενο του «Κιοπέκ Μπέη» το οποίο αντιπροσωπεύει «µια 

µαγική ιεροπραξία µαρτυρηµένη από την ελληνική αρχαιότητα µε το όνοµα “ιεροί άροτροι”. 

 

Νεότερη 

Ιστορικά συνδέεται µε την περίοδο του Βυζαντίου και του χριστιανισµού, φτάνοντας 

µέχρι το τέλος της τουρκοκρατίας και τις απαρχές της δηµιουργίας του ελληνικού κράτους 

µέσα στα αρχικά (19ος αι.) και τα οριστικά του (20ος αι.) γεωγραφικά σύνορα. Σ’ αυτά 

πρέπει ακόµα να συνυπολογισθούν οικονοµικοί, κοινωνικοί, πολιτισµικοί και άλλοι 

παράγοντες που επικρατούσαν στα όρια δράσης του ελληνισµού από τον Εύξεινο Πόντο 

µέχρι την Κύπρο, σε συνάρτηση πάντα προς τις επιδράσεις κάθε είδους από τη λόγια/ 

έντεχνη/γραπτή πολιτιστική και θρησκευτική παράδοση, µέχρι τις εξωτερικές/ξένες επιρροές 

που κατά καιρούς δέχθηκε ο ελληνισµός.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το «Κάψιµο του Ιούδα», το οποίο σ’ ολόκληρη την 

Ελλάδα (Κρήτη, Ζάκυνθο, Χίο, Μυτιλήνη, Θήβα κ.α.) αποκτά κωµική διάσταση λαϊκού 

δρωµένου, που αποµακρύνεται από το καθαρά θρησκευτικό του περιεχόµενο. Η παράδοση 

αυτή ξεκινά βέβαια από τη λόγια δηµιουργία τα ιερά κείµενα και τα έργα των πατέρων της 

∆υτικής και Ανατολικής εκκλησίας, αλλά υφίσταται «τροποποιήσεις σύµφωνα µε το 

µυθοπλαστικόν πνεύµα και την ηθικήν αντίληψην του λαού». Ο Ιούδας ως πνεύµα του 

«κακού» πρέπει να εξαφανιστεί παντελώς, καιόµενος στην πυρά. Η ταύτισή του όµως (σ’ ένα 

µεγάλο βαθµό και µε ποικίλους άµεσους ή έµµεσους τρόπους µε τον Οιδίποδα, όπως 

επισηµάνθηκε), «αποτελεί ένα λαµπρό παράδειγµα… της δηµιουργικής ένωσης αρχαιότητας 

και χριστιανισµού στα βυζαντινά χρόνια, καθώς και της διαπλοκής του λόγιου και του 

λαϊκού πολιτισµού µέσα στην ελληνική παράδοση». 

Το ίδιο ισχύει ακόµα και για το δρώµενο του «Βασίλη» στο οποίο ο πρωτογενής αρχαϊκός 

πυρήνας της νεκρανάστασης συνδέεται µε τη θρησκευτική παράδοση και τα έθιµα που 

συνδέονται µε τον Αγ. Βασίλη, από τον οποίο σε παραφθορά προκύπτει και η ονοµασία του. 

Αλλά και η διαφορετικότητα και ανοικειότητα προς το «ξένο», το «αντίθετο» µε τις 
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εθνοφυλετικές και ηθικές (κάποτε) διαστάσεις του, παρουσιάζεται ακόµα στο «Σκύλο 

Βρωµίση» στην Κύπρο, στις «Περικεφαλαίες» στην Αγιάσο, αλλά και στους 

«Κουδουνάτους» στο Μεσότοπο, επίσης στη Λέσβο, όπου η εθνική (ελληνική συνείδηση 

αντιπαρατίθεται στον τότε κατακτητή (τούρκο), η παρουσία του οποίου (πιο ήπια αυτή τη 

φορά), εµφανίζεται και στο έθιµο του λαϊκού δικαστηρίου µε τον «καδή», ευρύτατα 

διαδεδοµένο σε ολόκληρο τον ελλαδικό χώρο. 

Στην ίδια, τέλος κατηγορία µπορούµε να εντάξουµε (παρά τις αρχαϊκές της συνδηλώσεις) και 

την «Καµήλα», ως συνισταµένη της λαϊκής πολιτιστικής παράδοσης, αλλά και την «Τράτα» 

στη Λέσβο, ως ιδιότυπο έθιµο κοινωνικού περιεχοµένου µε σχετικά περιορισµένη τοπική 

εµβέλεια. 

 

Σύγχρονη 

Τα δρώµενα και τα παραστατικά έθιµα που επισηµάνθηκαν στις προηγούµενες 

περιπτώσεις, εξακολουθούν να υφίστανται. Όµως οι συνθήκες που έχουν δηµιουργηθεί στη 

βιοµηχανική και τώρα πια µεταβιοµηχανική κοινωνία, η ανάπτυξη της επικοινωνίας και η 

δυναµική της πληροφορικής, η κατάργηση του κοινωνικού ιστού των αγροτικών / 

κτηνοτροφικών κοινοτήτων της υπαίθρου, ο καταλυτικός ρόλος των ΜΜΕ, έχει επιδράσει 

καθοριστικά και έχει διαµορφώσει µια άλλη εικόνα γι αυτά τα έθιµα του καρναβαλιού και 

της Αποκριάς. Η µαζικότητα αντικατέστησε τον αυθορµητισµό, το βιοµηχανοποιηµένο 

εκτόπισε το χειροποίητο, η οικονοµία και ο τουρισµός διαµόρφωσαν τη σύγχρονη εικόνα 

ενός θεάµατος χωρίς ουσιαστική συµµετοχή της κοινότητας, απλά και µόνο για λόγους 

οικονοµικούς. Το marketing και η διαφήµιση εξαφάνισαν το αυθεντικό και µετέτρεψαν 

σε µαζικό αυτό που κάποτε ήταν µεµονωµένο και περιπτωσιακό. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο, αν και σήµερα τόσο στις περιοχές ενδιαφέροντος, όσο και γενικότερα 

σ’ ολόκληρη την Ελλάδα, υπάρχει το Καρναβάλι µε τις εορταστικές του εκδηλώσεις 

(µασκαρέµατα, ποµπές, εκδηλώσεις χαράς), όµως ελάχιστα στοιχεία έχουν αποµείνει 

ζωντανά από το παρελθόν. Το αγιασώτικο καρναβάλι ή το καρναβάλι της Λεµεσού, δεν 

έχουν πια την ίδια γνησιότητα όπως στο παρελθόν, υπακούοντας κάποτε µιµητικά και 

κακόγουστα στα ελληνικά (Πάτρα) και διεθνή (Ρίο) πρότυπα της µαζικής διασκέδασης. Ενώ 

εξίσου η φολκλοροποίηση έχει επικαλύψει την αυθεντικότητα και στο Καρναβάλι της 

Θράκης. Αλλά και σε περίπτωση που εξακολουθούν να εµφανίζονται κάποια από τα 

δρώµενα που παρουσιάσαµε, συχνά αυτά έχουν χάσει τον αρχικό χαρακτήρα τους και έχουν 
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αλλοιωθεί µέσα στα πλαίσια των υποδοχών και προσληπτικών δυνατοτήτων του σύγχρονου 

κόσµου. 

Η «Μέρα της Μαµής» κατέληξε να γίνει «Γυναικοκρατία» µε τις γνωστές υπερβολές και 

τον έντονο φολκλορισµό, τα «βρεξούδια» ή ο «Κατακλυσµός» να γίνουν διασκέδαση µε 

κατάβρεγµα που γίνεται από τα παιδιά, συχνά µε νεροπίστολο. 

Όπως προκύπτει και παρουσιάζεται στο συγκριτικό πίνακα, είναι εµφανές ότι σε αρκετές 

από τις περιπτώσεις δρωµένων και εθίµων, ενυπάρχει ο αρχαϊκός χαρακτήρας που συνδέεται 

µε γονιµικά και ευετηρικά δρώµενα, µε καταστάσεις άρρηκτα συνδεδεµένες µε τη διαιώνιση 

της ίδιας της ζωής (µητρότητα, τεκνοποιία) ή τη γονιµότητα του εδάφους και την 

αναγέννηση της φύσης (Άνοιξη) µετά από το θάνατό της (χειµώνας). Αυτά εντοπίζονται από 

τη Θράκη µέχρι την Κύπρο ανεξάρτητα από τη συγκεκριµένη ονοµασία που διαθέτουν 

κατά περίπτωση, επιτελώντας την ίδια αποστολή και καταδεικνύοντας όχι µόνο τις κοινές 

αρχαϊκές τους αφετηρίες, αλλά και την κοινή πολιτισµική τους διάσταση σ’ ολόκληρο τον 

ελλαδικό χώρο από τη Θράκη µέχρι την Κύπρο, που εκτείνεται ακόµα και στην ευρύτερη 

περιοχή της ανατολικής λεκάνης της Μεσογείου. 

 

Συγκριτικός Πίνακας 

ΘΡΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟ ΚΥΠΡΟΣ 

   

Μεταµφιέσεις Αποκριάς 

(Τζαµάλες) 

Μεταµφιέσεις Αποκριάς 

(ιµτσούνις) 

Μεταµφιέσεις Αποκριάς 

(Σήκωσες) 

Ζωόµορφες µεταµφιέσεις 

(Αρκούδα) 

Ζωόµορφες µεταµφιέσεις 

(Αρκούδα) 

Ζωόµορφες 

Μεταµφιέσεις (Αρκούδα) 

Ανθρωπόµορφες 

Μεταµφιέσεις 

(Γάµος, Εγκυµοσύνη, 

Αράπης, ∆ικαστήριο) 

Ανθρωπόµορφες 

Μεταµφιέσεις 

(Γάµος, Εγκυµοσύνη, 

Αράπης, ∆ικαστήριο) 

Ανθρωπόµορφες 

µεταµφιέσεις 

(Γάµος, Εγκυµοσύνη, 

Αράπης, ∆ικαστήριο) 

Καµήλα/Τζαµάλα Καµήλα Καµήλα 

Μέρα της Μαµής / 

Μπάµπω 
- 

Έθιµο Γυναικοκρατίας 

µικρής εµβέλειας 

Θάνατος-Ανάσταση / 

Τζαµάλα 
- 

Έθιµο νεκρανάστασης 

στα χωριά Πιτσιλιάς και 

Αγ. Γεώργιος Σιλίκου 

Ανάσταση του Λαζάρου-

Βασίλης/Βοσκός 
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Κιοπέκ-Μπέης - 

∆ρώµενο 

ψευδοαροτρίωσης στο 

χωριό Αγ. Γεώργιος 

Σιλίκου-Λεµεσού 

Καλόγερος - 
Σκύλος Βρωµίσης-

Βασίλης/Βοσκός 

Αναστενάρια - - 

Πιπερούγγα/Περπερούνα - - 

Βρεξούδια - Κατακλυσµός 

Ρογγατσάρια Κουδουνάτοι 
Μεταµφιέσεις Αποκριάς / 

Κουδουνάτοι 

- Τριψίµατα Έθιµο του «Πιπεριού» 

- Κάψιµο του Οβριού Κάψιµο του Ιούδα 

- Περικεφαλαίες - 

- Τράτα - 

- - 
Πασχαλινές 

Μεταµφιέσεις 

Μεταµφιέσεις του 

∆ωδεκάµερου 
- - 

 

 

Θράκη 

Θράκη 

Η γεωγραφική έκταση που αποκαλείται «Θράκη», αποτελεί µια ευρύτερη περιοχή της 

Βαλκανικής που ξεπερνά τα σηµερινά περιορισµένα γεωπολιτικά σύνορα ενός και µόνο 

κράτους (Ελλάδα) µε συγκεκριµένη, συγκροτηµένη και οµοιογενή πολιτισµική ταυτότητα, 

σαφώς διακριτή και διαφοροποιηµένη από άλλες όµορων λαών, εθνών και κρατών. Συνιστά 

ένα σταυροδρόµι πολιτισµικών επιδράσεων κοινωνιολογικών συµφυρµών και εθνο-

φυλετικών διαπλοκών, που καθορίζονται από ποικίλους παράγοντες στη µακραίωνη ιστορική 

πορεία των σχέσεων µεταξύ της χριστιανικής Ευρώπης και της µουσουλµανικής Ανατολής, 

των πολιτιστικών παραδόσεων του Βορρά και του Νότου, των λαών της νοτιοανατολικής 

Ευρώπης. 
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Μια κοινή πολιτισµική κληρονοµιά, που συγκροτείται στην περίοδο του Βυζαντίου, 

ενοποιεί παραδόσεις, έθιµα, δρώµενα και µορφές του λαϊκού πολιτισµού των λαών που 

κατοικούσαν την ευρύτερη περιοχή, µε αντίστοιχα κατάλοιπα του αρχαιοελληνικού 

πολιτισµού αλλά και µε προγενέστερες, αρχετυπικές µορφές τελετών, ιεροπραξιών και 

δρωµένων, που συνδέουν το ιστορικό παρόν µε το παρελθόν των λαών της ευρύτερης 

περιοχής, το σύγχρονο κόσµο µε την αρχαιότητα, ακόµα και µε την προϊστορία του 

ανθρώπινου πολιτισµού.  

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο στη Θράκη συναντώνται µορφές του λαϊκού θεάτρου µε 

την πιο γνήσια και πρωτογενή σηµασία τους, ξεκινώντας από τα βρεξούδια και τους 

αγερµούς του ∆ωδεκάµερου, µέχρι την Καµήλα/Τζαµάλα, την Μπάµπω/Μαµή, τον Κιοπεκ-

Μπέη, τον Καλόγερο, τα Αναστενάρια και την Πιπερούγγα/Περπερούνα κ.α. 

 

Καµήλα/Τζαµάλα 

Ζωόµορφη µεταµφίεση, άµεσα συνδεδεµένη µε πανάρχαια γονιµικά και ευετηρικά 

δρώµενα, που µετεξελίσσεται σε αποκριάτικο έθιµο και καταλήγει σε φολκλορική ατραξιόν. 

 

Προέλευση 

Η «Καµήλα» ή «Τζαµάλα», από την αραβική προέλευση της λέξης µαζί µε την «αρκούδα» 

αποτελούν δύο από τις πιο διαδεδοµένες ζωόµορφες µεταµφιέσεις, που συναντώνται στην 

ευρύτερη περιοχή της νοτιοανατολικής Ευρώπης και συµβολίζουν «δαίµονες της 

βλάστησης». Η αρχική της προέλευση, µπορεί να συσχετισθεί µε µαγικά δρώµενα κατά τη 

διάρκεια του φθινοπώρου (χρονικής περιόδου της σποράς), όπως άλλωστε µαρτυρεί και η 

χρονική ένταξη του δρωµένου στο τέλος Οκτωβρίου.  

Προς αυτή την εκδοχή συντείνει επίσης ένα από τα συνοδευτικά στοιχεία που 

επισηµαίνονται όχι µόνο στη Θράκη αλλά στον ευρύτερο ελλαδικό χώρο στην εκδήλωση του 

εθίµου (χωρίς αυτό να είναι απαραίτητο σε κάθε περίπτωση), αυτό της ασθένειας και 

θεραπείας της καµήλας, η οποία είναι προίκα µιας «χανούµισσας» και αρρωσταίνει, αλλά 

µε την επέµβαση κάποιου γιατρού θεραπεύεται µε «φάρµακα» που της προσφέρουν 

πλουσιοπάροχα οι κάτοικοι του χωριού που διεξάγεται το έθιµο, όπως κρασί, ρακί, ψωµί, 

τρόφιµα, φιλοδώρηµα κ.α.  
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Το στοιχείο αυτό απόηχος ή συγγενής µορφή άλλων κατεξοχή γνωστών γονιµικών 

δρωµένων του «∆ωδεκάµερου» που σχετίζονται µε το θάνατο και την ανάσταση, ή ακόµα 

τη δολοφονία και τη θεραπεία του γαµπρού ή της νύφης αποτελεί ένδειξη της χρονικής 

διαδροµής και των φυσιολογικών µετεξελίξεων που δέχθηκε το έθιµο µέσα στους αιώνες και 

τις γεωγραφικές περιοχές στις οποίες εντοπίζεται. 

Η «Καµήλα» συναντάται «από τον Πόντο ως τη δυτική Βουλγαρία, τη Ρουµανία και τη 

νότια Αυστρία και Σλοβενία». Σε καθαρά ελλαδικό χώρο µαρτυρείται ακόµα στα Γιάννενα, 

στην Αθήνα, στη Μυτιλήνη, στον Ασπρόπυργο και σε άλλες περιοχές µε την ίδια ή 

διαφορετική ονοµασία (όπως «Κοκάλα» στη Σύµη), όπου λόγω των κάθε είδους, 

προελεύσεως και αιτίας µετακινήσεων των πληθυσµών µετέφεραν το δρώµενο από τη 

γενέθλια γη στη νέα τους «πατρίδα», εντός ή εκτός συνόρων της ίδιας γεωγραφικής 

περιφέρειας. Κατεξοχήν όµως το δρώµενο εµφανίζεται (και είναι ακόµα ζωντανό) στη 

Θράκη. 

Στον αρχικό πυρήνα του δρωµένου, προστίθενται στη συνέχεια και άλλα στοιχεία, τα οποία 

συµβάλλουν στην εντυπωσιακή του παρουσία και την ταχύτατη και ευρύτατη διάδοσή του. 

Για τη συµπλήρωση της εντυπωσιακής εικόνας, πρέπει ακόµα να συµπεριλάβουµε και τον 

οδηγό του ζώου, τον καµηλιέρη, που προφανώς και αυτός είχε ξένη προέλευση (αραβική, 

αφρικανική), κατά συνέπεια φυσιογνωµικά ήταν εντελώς διαφορετικός από το κοινό του 

περιοδεύοντος θεάµατος (µαύρος, µελαψός). 

Στη στρωµατογραφική αναδίφηση των διαδοχικών εξελικτικών φάσεων από τις οποίες 

πέρασε το σηµειωτικό και σηµασιολογικό περιεχόµενο του δρωµένου, πρέπει να 

επισηµανθεί και η µακρινή ανάµνηση που είχαν οι πληθυσµοί της κεντρικής και ανατολικής 

Ευρώπης και των Βαλκανίων από τις τουρκικές επιδροµές και τον οθωµανικό κίνδυνο. Αυτό 

το γεγονός που ταυτίζει το αντικειµενικά υπαρκτό µε το σύµβολό του, αποδίδει στο 

συγκεκριµένο δρώµενο µία ακόµα διάσταση, αυτή του «φόβητρου», του «τροµακτικού». 

Σταδιακά, ο διασκεδαστικός και ψυχαγωγικός χαρακτήρας υπερτερεί του τελετουργικού 

και το δρώµενο µετατρέπεται σε έθιµο, που ως  τέτοιο αποδεσµεύεται από τον καθορισµένο 

αντικειµενικό χρόνο µε τις συγκεκριµένες γεωργικές εργασίες (Αγ. ∆ηµητρίου, σπορά) και 

συνδέεται µε µια ευρύτερη οµάδα παραστατικών εθίµων του «∆ωδεκάµερου». Γι' αυτό και 

διαπιστώνεται η χρονική µετάθεση της τέλεσής της στην παραµονή των Χριστουγέννων ή 

της Πρωτοχρονιάς και του Νέου έτους, διατηρώντας αντίστοιχα το µαγικο-ευετηρικό της 

περιεχόµενο, που όµως στη συνέχεια χάνεται και αυτό µε τη σειρά του εντελώς, όταν η 

«Τζαµάλα» γίνεται αποκριάτικο δρώµενο της Καθαρής ∆ευτέρας, που φτάνει µέχρι του 
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σηµείου να χάσει το ουσιαστικό της νόηµα και να υποκαταστήσει συνεκδοχικά την έννοια 

της «µεταµφίεσης» και του αποκριάτικου γλεντιού. 

 

Τρόπος Κατασκευής 

Όπως διαπιστώνεται, η «Καµήλα», παρά τις όποιες επιµέρους δια-φορές, οι οποίες ξεκινούν 

από την εντελώς απλή και εύκολη σχηµατοποίησή της µε την µεταµφίεση δύο ανδρών και 

µόνο, ο µπροστινός από τους οποίους «κρατάει το κεφάλι της που µπορεί να ανοιγοκλείνει τα 

σαγόνια, ενώ ο δεύτερος, σκυφτός, σχηµατίζει τη ράχη και το υπόλοιπο ζώο», προχωρεί σε 

πρόχειρη κατασκευή µε τη χρησιµοποίηση µιας σκάλας, ως σκελετού για το ζώο και 

καταλήγει σε περίτεχνη και σύνθετη κατασκευή. 

Σχετικά µε τον τρόπο κατασκευής της «Καµήλας» αναφέρεται η ίδια σχεδόν γνωστή 

µέθοδος, όπως και κατά το παρελθόν: χρησιµοποιείται µια σκάλα ως σκελετός ενώ κλαδιά 

από φουντουκιές λυγισµένα έδιναν το σχήµα του ζώου, µε την καµπούρα  και τα άλλα 

ανατοµικά χαρακτηριστικά του. Το σκελετό σκέπαζαν µε κιλίµια, ενώ στο λαιµό έβαζαν 

δέρµατα από πρόβατα και κατσίκια που είχαν στα σπίτια τους. Το κεφάλι ήταν «πιστή 

αντιγραφή του πραγµατικού», που διέθετε «ένα περίεργο µηχανισµό µε ένα µεντεσέ που 

τραβούσε µε σκοινί αυτός που ήταν µέσα (στο ζώο) και ανοιγόκλεινε το στόµα».  

Κατά τα υπόλοιπα, όλα λειτουργούσαν πανοµοιότυπα όπως άλλοτε. Ο βασικός ρόλος του 

εθίµου ήταν η διασκέδαση, µε αστεϊσµούς και πειράγµατα προς τους παρευρισκοµένους, 

που «πλήρωναν» σε είδος, ώστε στο τέλος της µέρας να «µαζευτούν τα αναγκαία για να 

στηθεί ένα γλέντι».  

Ένας κάτοικος της Σταυρούπολης, ο Στέφανος Παπουτσόγλου (γεννηθείς το 1934) που, όπως 

αναφέρει, είχε κατασκευάσει πολλές φορές την «Καµήλα» κατά το παρελθόν, υποστηρίζει 

ότι η σηµερινή κατασκευή διαφέρει από την παλιά, αφού το µέταλλο, το σίδερο, η 

οξυγονοκόλληση αντικατέστησαν τα παλιά ξύλινα υλικά, µε αποτέλεσµα να γίνει «ωραία η 

καµήλα, πιο σύγχρονη, πιο ωραία και αν την βλέπει κανείς νοµίζει ότι πράγµατι είναι 

ζωντανή». Συµπληρώνει ακόµα ότι εξωτερικά τη στόλιζαν µε αποκριάτικα είδη «Κοµφετί, 

σερπαντίνες και άλλα διάφορα». 

 

Σύνοψη 
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Το δρώµενο της «Τζαµάλας» έχει αισθητά διαφοροποιηθεί από αυτό που είχε καταγραφεί 

τις προηγούµενες δεκαετίες. Οι εναποµείναντες συνεχιστές της παράδοσης έχουν ήδη 

αποµακρυνθεί από την αρχική πηγή προέλευσης, την αφετηρία του γονιµικού χαρακτήρα που 

διέθετε άλλοτε το δρώµενο. Στην καλύτερη περίπτωση το συνδέουν µε έθιµα της Καθαρής 

∆ευτέρας µε κοινωνικό κυρίως περιεχόµενο, που µόνο ως απόηχο µπορεί να έχουν κάτι από 

τα αρχικά του σηµαινόµενα. Το µόνο που διαθέτουν είναι µια προσωπική εµπειρία ως προς 

την τέλεση και τα δοµικά χαρακτηριστικά του, τα οποία, παρ’ όλ’ αυτά, εµφανίζονται αρκετά 

εκσυγχρονισµένα και συµβατά µε τις αξίες και τα δεδοµένα της σύγχρονης τεχνολογικής 

εποχής. 

 

Μέρα της Μαµής/της Μπάµπως 

Πανάρχαιο γονιµικό δρώµενο, η ύπαρξη του οποίου εντοπίζεται από τους µελετητές ήδη 

στην κλασική ελληνική και ρωµαϊκή αρχαιότητα, συνδεδεµένο µε λατρευτικές τελετές και 

µυητικές δράσεις προς τιµήν προσωπικών θεοτήτων ή απρόσωπων δυνάµεων που 

σχετίζονται µε την ίδια τη φύση της γυναίκας (τοκετό, λοχεία) και το ρόλο που αυτή 

διαδραµατίζει στην επιβίωση του ανθρώπινου γένους.  

Τέτοιες τελετές µε επίκεντρο τη γυναίκα εντοπίζονται σε θρακικό, τοπικό επίπεδο 

αφιερωµένες σε «γυναικείες θεότητες» η λατρεία των οποίων επεκτείνεται σε πανελλήνια 

και ευρύτερη διάσταση και εµφανίζεται σε γιορτές όπως τα Θεσµοφόρια και τα Αλώα, τα 

Λήναια και τα Σατουρνάλια.    

 

Προέλευση 

Η ονοµασία του εθίµου ποικίλει µε τη χρήση της ελληνικής σε διατυπώσεις του τύπου 

«Μέρα της µαµής», «Ηµέρα της µαµµής»,  

«Τ’ς Μπάµπως ηµέρα», της βουλγαρικής «Μπάµπιν ντεν» / «Babin den», αλλά και της 

τουρκικής γλώσσας «Babu gόn» / «Μπαµπω γκιουνού - Μπαµπωγκιουνού». Σε οποιαδήποτε 

περίπτωση, πρόκειται για ένα εορτασµό της µητρότητας, της γονιµότητας και ευρύτερα 

της αναπαραγωγικής δυνατότητας που µόνο η γυναίκα διαθέτει, ως δύναµη συνέχισης και 

διαιώνισης του ανθρώπου, ως έµβιου όντος.  
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Ο τελετουργικός χαρακτήρας αποκτά κοινωνική διάσταση και το γονιµικό δρώµενο 

µετασχηµατίζεται σε έθιµο της γυναικοκρατίας. Γι αυτό και η «µαµή», ως η κατεξοχή 

διαµεσολαβήτρια στην ιερή πράξη της γέννας τιµάται, όπως επίσης και η γυναίκα, στο 

πρόσωπο της ηλικιωµένης εκπροσώπου του φύλου της που, τη συγκεκριµένη ηµέρα, 

βρίσκεται στο επίκεντρο των δραστηριοτήτων µε τις οποίες ανατρέπεται η παγιωµένη 

πραγµατικότητα του ανδροκρατούµενου κόσµου και επιβάλλεται µια νέα τάξη, στην οποία 

κυρίαρχη είναι η γυναίκα. 

Η ηµεροµηνία τέλεσής του είναι η 8η Ιανουαρίου, ηµέρα της Αγ. ∆οµνίκης από το πρωί 

µέχρι τα ξηµερώµατα της επόµενης. Υπάρχουν και πληροφορίες που κατανέµουν την 

ανάπτυξή του σε δύο ηµέρες, την 7η Ιανουαρίου (επίσκεψη των γυναικών στο σπίτι της 

µαµής και προσφορά δώρων) και την 8η του µηνός (συνέχεια και κατάληξη µε ξεφάντωµα). 

Η γεωγραφική περιοχή στην οποία εντοπίζεται είναι αρκετά διευρυµένη ξεκινώντας από 

την Αγχίαλο και την Μεσηµβρία της Ανατολικής Ρωµυλίας, την Σωζόπολη και 

Αδριανούπολη της Ανατολικής Θράκης και επεκτεινόµενο σε ολόκληρη τη ∆υτική Θράκη 

αλλά και την Μακεδονία, από τις Σέρρες µέχρι την Κατερίνη, όπου βρίσκονται 

εγκατεστηµένοι έλληνες πρόσφυγες, που εκπατρίστηκαν µετά την ανταλλαγή πληθυσµών το 

1923, ενώ απαντά επίσης και σε αρκετά αµιγώς βουλγαρικά χωριά. 

Η αναγωγή του στην αρχαιότητα και µάλιστα σε τελετές που αποσκοπούσαν στην 

εξασφάλιση και διαιώνιση της τεκνογονίας των γυναικών, συνδεδεµένη κάποτε και µε 

άλλες οµοειδείς γονιµικές ιεροπραξίας βλάστησης, όπως εκείνες των Σατουρναλίων, 

αποτελεί κοινή διαπίστωση των µελετητών. Επισηµαίνουν δηλαδή ότι το συγκεκριµένο 

δρώµενο, όπως και τα αρχέτυπά του, αποδίδει «µαγικές τελετές και γητειές, που αποβλέπουν 

στη γονιµοποίηση της γης και την πολυτεκνία των γυναικών». 

Επειδή η µαµή αποτελεί τον απαραίτητο µεσολαβητικό παράγοντα ζωοδοσίας για τη 

γυναίκα, γι αυτό αποτελεί και το τιµώµενο πρόσωπο, τα χέρια του οποίου πλένονται, αφού 

(κατά τις λαϊκές δοξασίες) οι γυναίκες «αν δεν πλύνουν την ηµέρα αυτή τα χέρια της µαµής, 

αυτά θα καίωνται στον άλλο κόσµο στη φωτιά (…) πράγµα που θεωρείται αχαριστία εκ 

µέρους των γυναικών, διότι τα χέρια της µαµής χρησίµευαν ως όργανα βοηθητικά κατά τη 

δύσκολη στιγµή της γέννας των». 

 

Βασικές Εκδοχές 
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Η «Μέρα της µαµής» εµφανίζεται µε δύο βασικές εκδοχές, οι οποίες αντιστοιχούν στη 

διπλή ονοµασία, αλλά και στις δύο διαφορετικές πηγές προέλευσης. 

Η πρώτη είναι βουλγαρική και ευρύτερα κεντροευρωπαϊκή, ανιχνεύσιµη αρχικά σε 

περιοχές της Ανατολικής Ρωµυλίας όπως η Αγχίαλος και η Μεσηµβρία, από όπου, µε την 

ανταλλαγή των πληθυσµών οι έλληνες κάτοικοι των περιοχών, εγκαταστάθηκαν σε χωριά 

της Μακεδονίας, στα οποία διέδωσαν το έθιµο µε τη συγκεκριµένη του µορφή, όπως στο 

Κίτρος, Κιουρκούτ, Αµάτοβο, Σούλοβο, Τσαντιρλί στα οποία εντοπίζεται από την παλιότερη 

επιτόπια έρευνα, αλλά και αλλού όπως στη Μονοκκλησιά Σερρών  και στο Κίτρος 

Κατερίνης. 

Η δεύτερη έχει πηγή προέλευσης την Ανατολική Θράκη και δι αυτής είναι πλησιέστερη 

στις αρχαιοελληνικές πηγές όπου και εντοπίζεται στις περιοχές της Βιζύης, Σωζοπόλεως, 

Λουλέ-Μπουργκάς, των Σαράντα Εκκλησιών, Μαρασίων και στη συνέχεια µεταφέρεται 

δυτικά σε χωριά της Θράκης που ανήκουν πια στο ελληνικό κράτος, όπως η Ξυλαγανή 

Ροδόπης, η Νέα Κεσάνη Ξάνθης, ο Βάλτος Ορεστιάδας, η Συκορράχη Έβρου, η Νέα Βύσσα 

Έβρου κ.α. 

Στη µια εκδοχή του εθίµου (Ανατολικής Ρωµυλίας) κυρίαρχος είναι ο «φεµινιστικός» 

χαρακτήρας, που του προσδίδει ένα πανηγυρικό και εορταστικό ύφος καρναβαλικής 

διασκέδασης, που αντιστρέφει τους ρόλους των δύο φύλων για τη συγκεκριµένη και 

µοναδική στον ετήσιο ηµερολογιακό κύκλο ηµέρα.  Στην άλλη εκδοχή, προέχει ο 

τελετουργικός χαρακτήρας που προσδίδει γονιµικό περιεχόµενο στο δρώµενο, άµεσα 

σχετιζόµενος µε το ρόλο που διαδραµατίζει η µαµή στο προσδιορισµένο µικρόκοσµο της 

αγροτικής κοινωνίας, ως διαµεσολαβητικού παράγοντα στη διαιώνιση της ζωής µε 

πανάρχαια αναγωγή και προέλευση. 

Προφανώς και τα δύο στοιχεία το «γονιµικό» και το «φεµινιστικό» συνυπάρχουν στο 

δρώµενο, αποτελώντας τις δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος, αφού η µητρότητα είναι 

ταυτόσηµη µε τη γυναικεία φύση και η κοινωνική θέση της γυναίκας συναρτάται µε τη 

βιολογική της αποστολή. Γι αυτό και η «Μαµή» µε την «Μπάµπω» ταυτίζονται, 

υποκαθιστώντας ως λέξεις αλλά και έννοιες η µια την άλλη, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε 

το περιεχόµενο «γυναικοκρατία» από την άλλη. 

 

Κοινά Χαρακτηριστικά του εθίµου 
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1.  Κυριαρχεί µε αποκλειστικό τρόπο ο γυναικείος χαρακτήρας σε όλες τις διαστάσεις του 

εθίµου. Οι άνδρες αποκλείονται ρητά από κάθε είδους συµµετοχή, εκτός από περιπτώσεις 

όπου η παρουσία τους προβλέπεται ως µέρος του «παιχνιδιού» (ρόλος στο δρώµενο) µε 

προδεδικασµένο αποτέλεσµα την ταπείνωση και την υποταγή του στο άλλο φύλο. Οι 

παραβάτες συλλαµβάνονται, λοιδωρούνται και τιµωρούνται µε αυστηρές ποινές (χρηµατικό 

πρόστιµο ή διαπόµπευση του φύλου τους µε δηµόσιο ξεγύµνωµα. 

Στο έθιµο συµµετείχαν γυναίκες που είχαν ήδη τεκνοποιήσει, παντρεµένες, διαζευγµένες ή 

χήρες, αφού η εγκυµοσύνη, ο τοκετός και η λοχεία, αποτελούν τις στιγµές που συνιστούν 

την ειδοποιό διαφορά ανάµεσα σε εκείνες που (κατά κάποιο τρόπο) είναι 

«µυηµένες»/έµπειρες και τις άλλες που είναι «αµύητες»/άπειρες από το γυναικείο πληθυσµό. 

2.  Τιµώµενο πρόσωπο είναι η µαµή του χωριού, ή σε περίπτωση που δεν υπάρχει, η 

γηραιότερη γυναίκα, η οποία λόγω ηλικίας και εµπειρίας έχει η ίδια τεκνοποιήσει, αλλά και 

έχει (πιθανότατα) συµµετάσχει ως βοηθός σε τοκετούς άλλων γυναικών. 

3.  Οι γυναίκες επισκέπτονται στο σπίτι της τη µαµή και της προσφέρουν δώρα. Η 

επίσκεψη γίνεται είτε αυθόρµητα, είτε ύστερα από πρόσκληση. Οι γυναίκες προσφέρουν στη 

µαµή σαπούνι, πετσέτα, κεφαλόδεσµους µαντίλια (όλα χρήσιµα για την άσκηση του έργου 

της), αλλά και φαγητά, ποτά και χρήµατα. 

4.  Απαραίτητο στοιχείο είναι το πλύσιµο των χεριών της µαµής (όπως ακριβώς κάνει 

εκείνη µετά το πέρας του τοκετού), ως ανταµοιβή από τη γυναίκα που ξεγεννήθηκε από τη 

µαµή. Σε κάποιες περιπτώσεις αναφέρεται ότι της βρέχουν και το πρόσωπο ενώ ρίχνουν στο 

πάτωµα το µπακιρένιο σκεύος µε το οποίο µεταφέρουν το νερό και µε µορφή οιωνοσκοπίας, 

αποφαίνονται αν θα γεννήσει αγόρι ή κορίτσι την επόµενη φορά που θα µείνει έγκυος η 

γυναίκα που προσφέρει τα δώρα ανάλογα µε το αν θα σταθεί «µπρούµυτα» ή «ανάσκελα» το 

σκεύος. 

5.  Ακολουθεί ο στολισµός της µαµής, που κάθεται σε µια πολυθρόνα, µε λουλούδια µε 

πλεξούδες από σκόρδα και κρεµµύδια, µε κολιέ από ξερά σύκα, σταφίδες και χαρούπια, που 

συµβολίζουν την ευφορία των καρπών της γης και αντίστοιχα τη γονιµότητα. 

6.  Συνέχεια παίρνει το οργιαστικό συµπόσιο µε χορούς, οινοποσία, άσεµνα τραγούδια, 

για «λατρεία» των ανδρικών γεννητικών οργάνων, ως στοιχείων απαραίτητων για τη 

γονιµότητα και την τεκνοποιία και ανδρικές µεταµφιέσεις των γυναικών. Αρχικά, το γλέντι 

περιοριζόταν µόνο ανάµεσα στις «µυηµένες» γυναίκες στο σπίτι της µαµής , αλλά στη 
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συνέχεια αυτό γενικεύθηκε να γίνεται σε ανοιχτό (πλατεία του χωριού) ή κλειστό χώρο 

(καφενείο, σχολείο και πρόσφατα πολιτιστικό κέντρο ή γραφεία συλλόγου γυναικών) 

7.   Σχηµατίζεται ποµπή που µεταφέρει τη µαµή επωχούµενη πάνω σε άµαξα µαζί µε µία 

συνοδό (ηλικιωµένη γυναίκα) και πηγαίνει στη βρύση ή την πηγή του χωριού όπου 

καταβρέχεται µε νερό. Την άµαξα έσυραν αρχικά δύο νέοι άνδρες, ως ένδειξη υποταγής του 

αρσενικού στο θηλυκό φύλο. 

8.  Το δρώµενο ολοκληρώνεται µε ολονύκτιο γλέντι και οινοποσία των γυναικών, µε 

άσεµνα τραγούδια και ξέφρενη διασκέδαση, το οποίο παλιότερα γινόταν αποκλειστικά στο 

σπίτι της µαµής. 

 

∆ιαφορές 

Η εκδοχή της Ανατολικής Θράκης, µε τον καθαρά λατρευτικό-γονιµικό χαρακτήρα της, 

διακρίνεται από έντονα φαλλικά στοιχεία, τα οποία συνδέουν τη σύγχρονη µε αρχαίες 

µορφές αντίστοιχων δρωµένων, όπως αυτά που συναντώνται στην ίδια την ελληνική 

αρχαιότητα. 

Η αλληγορική/συµβολική χρήση φυσικών προϊόντων (φρούτα, καρποί, λαχανικά) και 

προϊόντων της αγροτο-κτηνοτροφικής ζωής (λουκάνικο, σουτζούκι, δέρµα ζώου), θυµίζει 

έντονα αντίστοιχες τελετές µύησης και ιεροπραξίας της αρχαιότητας (Θεσµοφόρια, 

Αλώα) µε αποκλειστικό σχεδόν γονιµικό περιεχόµενο που διασώζονται µέσα στο χρόνο. 

Αντίθετα η Ανατολικο-Ρωµυλιακή προέλευση του εθίµου περιορίζει, καταργεί και 

εξοβελίζει πλήρως αυτά τα φαλλικά σύµβολα και τα χαρακτηριστικά της γονιµότητας, τα 

οποία είτε αντικαθίστανται εντελώς, είτε χάνουν την πρωτογενή σηµασία τους και 

µετατρέπονται σε διακοσµητικά και «εθιµικά» δεδοµένα του συνόλου της γιορτής, όπως 

ενδεικτικά συµβαίνει µε τη χρήση των πράσων και των κόκκινων πιπεριών, ενώ έχει εκλείψει 

παντελώς η ποµπή που µεταφέρει την µαµή στην πηγή ή τη βρύση του χωριού για να τη 

βρέξει και έχει αντικατασταθεί από µια γιορταστική πορεία των γυναικών στους δρόµους του 

χωριού κρατώντας το «φλάµπουρο» µε καθαρά πανηγυρικό και ψυχαγωγικό περιεχόµενο. 

∆ιογκώνεται ο εορταστικός χαρακτήρας της ηµέρας µε εντυπωσιακές µεταµφιέσεις των 

γυναικών σε άντρες αλλά και αντίστροφα, που προσδίδει τόνο παρωδίας στην όλη τελετή, 
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ενώ η «γυναικοκρατία» αποκτά µια διευρυµένη σηµασία, αφού αντιστρέφονται πλήρως οι 

ρόλοι και η ανδροκρατούµενη κοινωνία δίνει τη θέση της στην πλήρη «µητριαρχία». 

 

Σύνοψη 

Το έθιµο της «Μαµής» ή «Μπάµπως» έχει µια πανάρχαια καταγωγή και µια ευρύτατη 

σηµασιοδότηση που ανάγεται στις απαρχές των µαγικών δρωµένων γονιµικού περιεχοµένου 

που συναντώνται σ’ όλα τα µήκη και πλάτη του ανθρώπινου πολιτισµού και ιδιαίτερα την 

αρχαία Ελλάδα. Ο πρωτογενής αυτός χαρακτήρας, λόγω της διττότητας του περιεχοµένου 

του (η γυναίκα ως φυσικό πρόσωπο/κοινωνική οντότητα και η γυναίκα/µήτρα - έκφραση της 

γονιµότητας), στην ιστορική εξέλιξη του δρωµένου, αποκτά άλλοτε τελετουργική/λατρευτική 

και άλλοτε κοινωνιολογική/λειτουργική διάσταση. Με δεδοµένο όµως ότι στις παραµέτρους 

του σύγχρονου κόσµου, αυτός ο δεύτερος χαρακτήρας είναι πιο οικείος και κατανοητός, 

βαθµιαία επισκιάζει τον αρχετυπικό. Το γονιµικό δρώµενο µετατρέπεται σε φεµινιστικό 

έθιµο ταυτιζόµενο µε τη «γυναικοκρατία». 

 

Λέσβος 

Λέσβος 

Αν επιχειρήσουµε να σκιαγραφήσουµε την πολιτιστική φυσιογνωµία της Λέσβου στη 

νεότερη εποχή, πρέπει να αναχθούµε τουλάχιστον στα µέσα του 19ου αιώνα και να 

επισηµάνουµε τον καθοριστικό ρόλο που παίζει µια σφύζουσα αστική - εµπορική τάξη, η 

οποία στηριζόµενη στο διευρυµένο εµπόριο του λαδιού και των υποπροϊόντων του (σαπούνι 

- κερί), όπως επίσης και στις στενές οικονοµικές σχέσεις µε τα µικρασιατικά παράλια, την 

Αίγυπτο και τις άλλες ελληνικές παροικίες της ανατολικής Ευρώπης (Βουλγαρία, Ρουµανία, 

Ρωσία), οδηγεί την τοπική κοινωνία σε εξευρωπαϊσµό. 

 

Πόλη 

Στη Μυτιλήνη, πρωτεύουσα του νησιού και δευτερευόντως σε ολόκληρο το νησί, όπως 

άλλωστε και σε άλλες περιοχές του τότε εξωελλαδικού χώρου (Αϊβαλί, Σµύρνη), οι δυτικές 

επιδράσεις συνυπάρχουν µε τις ανατολικές, στην αρχιτεκτονική, τη µουσική, το θέατρο και 
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γενικότερα την κουλτούρα. Κατ’ αυτό τον τρόπο κάθε απόπειρα ανάγνωσης της «λαϊκής» 

δηµιουργίας, ως αµιγούς, γνήσιας και ανόθευτης έκφρασης των λαϊκών στρωµάτων στη 

συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή αλλά και γενικότερα, δεν αποτελεί παρά ιδεολόγηµα και 

εξιδανίκευση µιας πραγµατικότητας, η οποία διαµορφώνεται µέσα από τη διαδραστικού 

τύπου επικοινωνία του λαϊκού µε το έντεχνο του γηγενούς µε το ξενόφερτο και αντίστροφα. 

Η περίοδος της Αποκριάς και ιδιαίτερα οι δύο τελευταίες Κυριακές, η «Κριγιατ’νή» και η 

«Τυρινή», όπως επίσης και η Καθαρή ∆ευτέρα, εορταζόταν στη Λέσβο και ιδιαίτερα την 

πρωτεύουσα, τη Μυτιλήνη ή Χώρα, µε παρόµοιο τρόπο, όπως και σε όλες σχεδόν τις 

περιοχές της Ελλάδας. 

Το αποµεσήµερο παρέες- παρέες των πέντε, δέκα ή ακόµα και είκοσι ατόµων µε µουσικά 

όργανα, περιδιάβαιναν τους δρόµους και τα σοκάκια της πόλης, αλλά και των χωριών και 

τραγουδούσαν, χόρευαν και αστειεύονταν, ντυµένοι όλοι µε κάθε είδος ρούχα και µάσκες 

που τους έκαναν αγνώριστους για τους άλλους. Παρίσταναν φουστανελάδες µακεδόνες µε 

περικεφαλαίες και σπαθιά, βλαχοπούλες, γύφτισσες και γύφτους, αράπηδες, τούρκους, 

καπνοδοχοκαθαριστές, γιατρούς και αστρονόµους κ.α.  

Σε πλατείες και τρίστρατα οι «µουτσούνες» σχηµάτιζαν πρόχειρους θιάσους και έδιναν 

αυτοσχέδιες σύντοµες σκηνές από γνωστά θεατρικά έργα («Η θυσία του Αβραάµ») ή 

πανελλήνια γνωστά κείµενα («Ερωτόκριτος»), ή έκαναν δικά τους σατιρικά σκετς και 

παρλάτες, διακωµωδώντας πρόσωπα, πράγµατα, θεσµούς και καταστάσεις από την τοπική 

κοινωνία, ή µε ευρύτερο ενδιαφέρον. 

 

Ύπαιθρος 

Στα χωριά του νησιού, ο εορτασµός ήταν σε γενικές γραµµές ο ίδιος, αν και υπήρχαν 

αρκετές επιµέρους διαφοροποιήσεις, αντιστοιχώντας στην ιδιαιτερότητα των τοπικών 

κοινωνιών και τα χαρακτηρολογικά γνωρίσµατα των κατοίκων τους. 

Ανάµεσα στα άλλα, µπορούµε να µνηµονεύσουµε τα έθιµα της Καθαρής ∆ευτέρας στην 

Αγία Παρασκευή, όπου οι καρναβαλιστές τελούντες υπό διονυσιακή µέθη µουτζουρωµένοι 

στο πρόσωπο και στολισµένοι µε χλωρά σκόρδα και κρεµµύδια, µε έντονα φαλλικά 

υπονοούµενα, γύριζαν στους δρόµους του χωριού και τραγουδούσαν άσεµνα τραγούδια, ενώ 

οι γυναίκες που τα άκουγαν µέσα από τα µισόκλειστα παράθυρα και τις πόρτες, τους 

κέρναγαν ποτά και νηστίσιµους µεζέδες. 
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Στα Πάµφιλα οι όµιλοι των καρναβαλιστών γύρναγαν µασκαρεµένοι στους δρόµους, 

ανταλλάσσοντας αστεϊσµούς µεταξύ τους και µε όσους τους παρακολουθούσαν, ενώ τελικά 

κατέληγαν σε συγγενικά σπίτια, όπου συνέχιζαν το γλέντι µέχρι τις πρωινές ώρες. 

Συνηθισµένο αποκριάτικο δρώµενο ήταν η αρκούδα και ο αρκουδιάρης, που έδινε αφορµή 

για κωµικές µιµήσεις και παρωδία των φυσιογνωµικών, χαρακτηρολογικών και λοιπών 

γνωρισµάτων αντιπροσωπευτικών τύπων του χωριού. 

Στη Στύψη, εκτός από τα άλλα, την Καθαρή ∆ευτέρα µαύριζαν το πρόσωπο τους µε στάχτη 

και γύρναγαν στους δρόµους, όπως οι καπνοδοχοκαθαριστές, που µε ένα επίµηκες ξύλο και 

ένα θύσανο στην άκρη καθάριζαν τις καµινάδες, παίρνοντας για αµοιβή τα υπολείµµατα των 

φαγητών της κρεοφάγου και τυρινής εβδοµάδας. 

Στον Μεσότοπο χωριό στο οποίο τα έθιµα της αποκριάς έχουν πλούσια και µακρόχρονη 

παρουσία αναπτύσσεται (ακόµα και σήµερα) η γιορτή των «κουδουνάτων» κατά την οποία 

ένας µεγάλος αριθµός κατοίκων µε µαυρισµένα πρόσωπα, φορώντας δέρµατα ζώων στο 

σώµα και µε κρεµασµένα πολλά κουδούνια διαφορετικού µεγέθους, περιέρχονται τους 

δρόµους του χωριού χτυπώντας στο καλντερίµι το χοντρό ραβδί (κουτσκούδα) µε το χονδρό  

ρόζο στην άκρη (έντονο συµβολισµό του φαλλού). Είναι ακόµα η «αρκούδα» όπως ήδη 

περιγράφτηκε και σε άλλο χωριό, οι «βλάχες» δηλαδή το γυναικείο µασκάρεµα µε τοπικές 

ενδυµασίες της κεντρικής Ελλάδας (άγνωστες παλιότερα στους νησιώτες) κ.α. 

Σε όλες όµως αυτές τις περιπτώσεις, ελάχιστα ή υποτυπώδεις µόνο θεατρικές 

δραστηριότητες εντοπίζονται, οι οποίες ακόµα κι όταν υπάρχουν (όπως η περίπτωση της 

αρκούδας και του αρκουδιάρη) έχουν εξαιρετικά ενδιαφέρουσα σηµασιοδότηση µε αναγωγές 

σε πανάρχαια δρώµενα ζωόµορφης µεταµφίεσης, που έχει πια εξαλειφθεί και περιορίζεται 

σχεδόν αποκλειστικά στο επίπεδο της µίµησης και του ρόλου. 

 

Καµήλα στα Πάµφιλα 

Το γεγονός ότι η καµήλα µαρτυρείται να διεξάγεται στην Αγιάσο τουλάχιστον από τον 19ο 

αιώνα, αλλά και στο Μεσότοπο τον 20ο αιώνα, οδηγεί στον συµπέρασµα ότι το έθιµο είναι 

ευρύτερα διαδεδοµένο και στο νησί όπως και στον βορειοελλαδικό χώρο (Θράκη) µε τον 

οποίο η Μυτιλήνη έχει ιδιαίτερες εµπορικές και πολιτιστικές επαφές, όπως άλλωστε και µε 

τα µικρασιατικά παράλια και την ενδοχώρα. 
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Προέλευση 

Το έθιµο της Καµήλας στα Πάµφιλα ανάγεται χρονολογικά περί το 1930. Συνδέεται άµεσα 

και προσωπικά µε τον Μιχαήλ Καρβούνη, σαγµατοποιό, ο οποίος ήταν και ο καµηλιέρης 

κάθε φορά που πραγµατοποιόταν το δρώµενο. Την περίοδο 1912 -1922, οπότε υπηρετούσε 

στον Ελληνικό στρατό, ενδεχοµένως έλαβε µέρος τον Α΄ και Β΄ Βαλκανικό πόλεµο και 

σίγουρα στην Μικρασιατική εκστρατεία. Είναι πιθανότατο, εποµένως να είδε να τελείται το 

έθιµο σε κάποιες περιοχές της Μακεδονίας, της Θράκης αλλά και ενδεχοµένως της Μικράς 

Ασίας. Εντυπωσιάστηκε, ίσως και θέλησε να µεταφέρει το έθιµο στο χωριό του, σε µια εποχή 

που ήταν περίοδος κοινωνικής και οικονοµικής κρίσης για την Ελλάδα, αλλά και την 

κοινωνία των Παµφίλων.  

Συνεργαζόµενος άµεσα µε δύο άλλους επαγγελµατίες, τον πεταλωτή Παν. Ορφανέλη 

(Αλµπάνη) και τον σιδερά Αντώνη Τσεκµετζέλη (Τζίτζα) και µε µια ολόκληρη οµάδα 

καρναβαλιστών, κατοίκων του χωριού,  γίνονται οι βασικοί φορείς του δρωµένου, το οποίο 

παύει να υφίσταται το 1958-1959. Με το θάνατο του Καρβούνη παύει οριστικά να διεξάγεται 

η Καµήλα, αφού κανένας από τους µεταγενέστερους δε θυµάται έκτοτε να πραγµατοποιείται 

ξανά το έθιµο. 

Την Κυριακή της Τυρινής, τελευταία Κυριακή της Αποκριάς, γύρναγαν στα χωριά άτοµα 

ντυµένοι σαν τσιγγάνοι και «γιουρούκηδες» µε µουτζουρωµένα πρόσωπα, οι οποίοι 

κρατώντας ένα µακρύ ξύλο (τέµπλα) όπως αυτό που «ραβδίζουν» τις ελιές στη Λέσβο και 

έχοντας δεµένο στην άκρη του ένα θύσανο από άγριο θάµνο «αστβή» έκαναν ότι καθάριζαν 

τις καµινάδες (καπνοδοχοκαθαριστές).     

Οι  γυναίκες τους έδιναν από τα σπίτια τους ό,τι είχε εναποµείνει από τα κρεατικά και 

γαλακτοκοµικά εδέσµατα των δύο εβδοµάδων της Αποκριάς, αφού την επόµενη άρχιζε η 

Καθαρή ∆ευτέρα και φυσικά η µακρά περίοδος νηστείας της σαρακοστής. Εκείνοι τα έριχναν 

όλα µαζί σ’ ένα τορβά που είχαν στην πλάτη τους και έφευγαν. 

Η ανάµνηση αυτών των γεγονότων και των  καταστάσεων, σε µια µεταγενέστερη ιστορική 

εποχή οδήγησε τους καρναβαλιστές στην ένδυση και µίµηση των «γιουρούκηδων», γι’ αυτό 

και ο ρόλος του καπνοδοχοκαθαριστή µε µουτζουρωµένο πρόσωπο και βρώµικα φθαρµένα 

ρούχα αποτελεί οικείο «περιβάλλον αναφοράς» και είναι ένας από τους συχνά 

συναντώµενους ρόλους του καρναβαλιού στη Λέσβο, εκτός βέβαια από την ευρύτατη 

παρουσία που ο «αράπης» ως ρόλος διαθέτει σε ποικίλα δρώµενα της Αποκριάς και του 

∆ωδεκάµερου σε πανελλήνιο επίπεδο.  
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Η µορφή του «αράπη» που στο συγκεκριµένο έθιµο παίζει (ως καµηλιέρης) 

πρωταγωνιστικό ρόλο, είναι µία µορφή ευρύτατα διαδεδοµένη στα παραστατικά δρώµενα σε 

συνδυασµό µε δύο άλλα πρόσωπα, του «γαµπρού» και της «νύφης». Ο «αράπης» δρα 

συνήθως ανταγωνιστικά προς τον «γαµπρό» στη διεκδίκηση της «νύφης». ∆ιαθέτει 

δαιµονικά χαρακτηριστικά χθόνιας προέλευσης και σηµασιολογίας, που δεν συνάπτονται 

µόνο µε άµεσα ιστορική προέλευση, αλλά είναι µάλλον προγενέστερη µορφή, αναγόµενη 

στη λατρεία των προγόνων και των νεκρών, ή ακόµα γενικότερα, αντιπροσωπεύει τον 

Βλαστικό ∆αίµονα που από το σκοτάδι (έγκατα της γης) φέρνει στο φως τη ζωή, µέσα από τη 

βλάστηση, την ανθοφορία και την καρποφορία της Φύσης την Άνοιξη. 

Η Καµήλα, τέλος, µε τον µακρύ λαιµό που αρπάζει τις τροφές και τις προµήθειες που 

εξεπίτηδες αφήνουν οι γυναίκες στα περβάζια των παραθύρων τους (τυρί, ρυζόγαλο, ούζο 

κ.α.), όπως επίσης και ο µουτζουρωµένος καµηλιέρης, ενδεχοµένως να έχουν ενσωµατώσει 

στο τυπικό και την µορφολογία τους εκτός των άλλων παραδοσιακών σηµασιοδοτήσεων του 

εθίµου και την έµµεση αναφορά στο οικείο για το κοινό πολιτισµικό παρελθόν του νησιού. 

Σύµφωνα µε µαρτυρίες, στη Λέσβο ήδη από πολύ νωρίς, υπήρχαν κάποιοι αφρικανοί, 

υπηρέτες συνήθως σε πλούσια τουρκικά σπίτια. Το διαφορετικό χρώµα και η ανοίκεια για 

τους γηγενείς εµφάνισή τους απέδιδε σ’ αυτούς µυθικές παραµέτρους και ιδιότητες. Γι αυτό 

ακόµα και σε δρώµενα εντελώς διαφορετικού χαρακτήρα µεταξύ τους όπως οι 

«Κουδουνάτοι» στο Μεσότοπο και η «Τράτα» στο Μανταµάδο, τα άτοµα που συµµετέχουν 

σ’ αυτά έχουν µαυρισµένο το πρόσωπο. 

 

Κατασκευή 

Πρωταρχικό µέληµα των ατόµων που επρόκειτο να αναλάβουν τη διεξαγωγή  του εθίµου, 

ήταν η ανεύρεση του κατάλληλου µέσου το οποίο θα αποτελέσει το κεφάλι της καµήλας. 

Ως ιδανικό θεωρείται το κρανίο νεκρού αλόγου ή γαϊδάρου, το οποίο βέβαια έχει πλήρως 

απογυµνωθεί, λόγω της µακρόχρονης έκθεσής του στα καιρικά φαινόµενα, βρισκόµενο σε 

κάποια παραλία, ή σε κάποιο χωράφι. 

Ύστερα από τον καθαρισµό και την απολύµανσή του, ερχόταν η στιγµή που τα οστά θα 

επικαλύπτονταν από δέρµα, προκειµένου να αποκτήσει ζωντάνια το κεφάλι. Τέτοια 

δέρµατα από κατσίκια ή πρόβατα υπήρχαν σε αφθονία και η επεξεργασία τους ήταν εύκολη. 

Για την αληθοφάνεια και παραστατικότητα, ακόµα και την εκφραστικότητα της ζωντανής 

ύπαρξης του ζώου (καµήλα), κατά µαρτυρίες επιζώντων που είχαν µετάσχει ή είχαν 
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παρακολουθήσει το έθιµο, χρησιµοποιούσαν λεµόνια, τα οποία έβαζαν στις οπές που 

σχηµάτιζαν τα µάτια, ή αυγά, τα οποία είτε µε το τσόφλι έβαφαν, είτε βρασµένα, 

ξεφλουδισµένα και έχοντας αφαιρέσει µέρος από το ασπράδι, ώστε να προβάλει κίτρινος ο 

κρόκος και λευκό το περίγραµµα, τα χρησιµοποιούσαν ως µάτια, δίνοντας εξαιρετική 

ζωντάνια. 

Το σπουδαιότερο όµως όλων ήταν να παρασταθεί η κίνηση του προσώπου, γεγονός που 

πετύχαινε το ανοιγοκλείσιµο της σιαγόνας. Αυτό γινόταν µε µηχανισµό (ελατήριο) που 

κατασκεύαζε ο σιδεράς του χωριού. Αυτό προσαρµοζόταν µέσα στο κρανίο και µε 

κατάλληλο χειρισµό από το άτοµο που κρατούσε το κεφάλι της καµήλας, µπορούσε να 

ανοίξει και να κλείσει. Ο λεπτός χειρισµός και οι τεχνικές δυνατότητες ήταν τέτοιες, ώστε το 

«ζώο» µπορούσε µε τα δόντια του να «αρπάξει» αντικείµενα, προκαλώντας το φόβο, την 

έκπληξη, το θαυµασµό και ιδιαίτερα το γέλιο όσων παρακολουθούσαν το θέαµα. 

Το κεφάλι ήταν προσαρµοσµένο στην άκρη ενός ευµεγέθους ξύλου (τέµπλα), το οποίο στη 

Λέσβο χρησιµοποιούν για τη συλλογή του ελαιοκάρπου (ράβδισµα). Αυτό το κρατούσε ένα 

άτοµο που βρισκόταν στο µπροστινό µέρος του κοίλου που δηµιουργούσε το πλαίσιο-

σκελετός του «ζώου» και χειριζόταν τον µηχανισµό που ανοιγόκλεινε το στόµα. Ήταν 

σκεπασµένο µε δέρµατα ζώων τα οποία ήταν ραµµένα, σε τρόπο ώστε φαινόταν σαν 

πραγµατικό. 

Το κυρίως σώµα αποτελούσε ένα παραλληλόγραµµο ξύλινο ή µεταλλικό πλαίσιο, πάνω στο 

οποίο ήταν προσαρµοσµένη µια καµπύλη µεταλλική κατασκευή, όπως αυτή που είχαν τα 

κάρα και οι βοϊδάµαξες για να προστατεύουν τους ανθρώπους και τα προϊόντα που 

µετέφεραν. Η κατασκευή ή µεταποίησή τους, ήταν επίσης δουλειά του σιδερά του χωριού. 

Στον κενό χώρο που δηµιουργούσε το πλαίσιο, έµπαιναν τέσσερα έως έξι άτοµα, τα οποία 

µετέφεραν την καµήλα στην πορεία της. 

Ο µεταλλικός σκελετός ήταν κατάλληλα κατασκευασµένος ώστε να αποδίδει παραστατικά τη 

γνωστή «καµπούρα» της καµήλας, σκεπασµένος µε υφαντά, κιλίµια και άλλα σκεπάσµατα, 

όπως επίσης και µε δέρµατα ζώων σε µια επιδιωκόµενη αρµονική σύνδεση, ώστε να φαίνεται 

ότι πρόκειται για το συγκεκριµένο ζώο. 

 

∆ρώµενο (περιγραφή - εξέλιξη) 
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Της ποµπής προπορευόταν ο καµηλιέρης. Αυτός ήταν πάντα ο Μιχαήλ (Μχαγήλους) 

Καρβούνης. Ντυµένος τούρκος µε φέσι και κάποτε µε παραδοσιακό νησιώτικο γιλέκο, µε 

κοντό σαλβάρι για να φαίνονται τα γυµνά του πόδια, ήταν µαυρισµένος στο πρόσωπο και το 

σώµα, υποδηλώνοντας τη φυλετική του ταυτότητα (µελαψός). 

Κρατούσε στο χέρι µακρύ γυριστό σπαθί (χατζάρα) την οποία κινούσε απειλητικά και 

µιλούσε µε κωµικό, υβριστικό, επιτιµητικό και σοβαρό τρόπο απευθυνόµενος στους 

θεατές που παρακολουθούσαν το πέρασµα της καµήλας. Τα λόγια του ήταν τα περισσότερα 

ακατανόητα, κράµα τουρκικών, αραβικών, ελληνικών και ντοπιολαλιάς. 

Με το άλλο χέρι κρατούσε το σχοινί µε το οποίο ήταν δεµένο το κεφάλι της καµήλας. Όταν 

ήθελε να συνεχίσει την πορεία της η ποµπή, όπως επίσης όταν ήθελε να συνετίσει το «ζώο» 

από κάποια παρεκτροπή του, τραβούσε το σχοινί, δίνοντας σήµα να συνεχίσουν. 

Η καµήλα δεν περιοριζόταν απλά και µόνο να περιδιαβαίνει τους δρόµους και τα σοκάκια 

του χωριού. Έκανε, συχνά, «ζαβολιές» και πειράγµατα, ιδίως στις κοπέλες και τις γυναίκες 

που την παρακολουθούσαν από τα παραθύρια των σπιτιών τους, τα µπαλκόνια, τους 

µαντρότοιχους, αλλά ακόµα και από τις πόρτες των σπιτιών και τις καρέκλες της γειτονιάς 

τους. Άλλοτε σήκωνε ψηλά το κεφάλι, άνοιγε το στόµα της και δάγκωνε κάποιο «µήλο» τυρί 

(τοπικό λαδοτύρι Μυτιλήνης) που επίτηδες είχαν αποθέσει στο περβάζι του παραθύρου 

τους οι γυναίκες, άλλοτε δάγκωνε κάποιο λουλούδι, ή «έτρωγε» κάποιο καρβέλι ψωµί ή άλλο 

φαγώσιµο, ενώ υπήρχαν ακόµα και περιπτώσεις που το «ζώο» διψασµένο, έπαιρνε το ούζο 

που του πρόσφεραν απλόχερα οι χωριανοί. Με όλα αυτά, οι καρναβαλιστές  µέσα στην 

«κοιλιά» του ζώου και δίπλα απ’ αυτό, έβρισκαν τη δύναµη και το κουράγιο να 

συνεχίσουν την κοπιαστική πορεία τους και να έχουν τα απαραίτητα για το βραδινό γλέντι 

που θα ακολουθούσε στο καφενείο του χωριού. 

Η πορεία άρχιζε σχεδόν το µεσηµέρι από τον «Ατήγανο», συνοικία των Παµφίλων όπου 

κατοικούσαν οι τρεις προαναφερόµενοι επαγγελµατίες οι οποίοι είχαν και τα µαγαζιά τους 

εκεί, µέσα στα οποία φύλασσαν τα εξαρτήµατα και τα υλικά για την «Καµήλα», ενώ 

ταυτόχρονα ήταν ο χώρος των µυστικών συναντήσεων και της µακρόχρονης προετοιµασίας 

του εθίµου, που διαρκούσε αρκετές εβδοµάδες πριν την Καθαρά ∆ευτέρα.  

Η περιδιάβαση στους δρόµους του χωριού διαρκούσε µέχρι το βράδυ. ∆ιέσχιζε τους 

κεντρικούς δρόµους, σταµατούσε στα καφενεία, για να αναπτυχθεί διάλογος του καµηλιέρη 

µε τους θαµώνες που καλούσε επιτακτικά να βγουν έξω και να συµµετάσχουν στο έθιµο, 

σταµατούσε στην κεντρική πλατεία του χωριού (Ταξιάρχη) και ξανακατέληγε εκεί από όπου 
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ξεκίνησε. Σύµφωνα µε προφορική µαρτυρία του Σωτήρη Βασιλέλλη, η «Καµήλα» 

τουλάχιστον κάποιες φορές πήγε µέχρι τα διπλανά χωριά σε απόσταση ενός χιλιοµέτρου 

(Καλαµιάρης-Παναγιούδα), ενώ, όπως ανέφερε ο ίδιος , κάποτε έφτασε µέχρι τη «Χώρα» 

την πρωτεύουσα του νησιού (επτά χιλιόµετρα από τα Πάµφιλα). Εκεί, ο κόσµος που δε 

γνώριζε το έθιµο παρακολουθούσε εντυπωσιασµένος, ενώ όταν η «Καµήλα» άρπαξε το 

πηλίκιο ενός αστυνοµικού, προκαλώντας το γέλιο στους θεατές, απειλήθηκε η βίαια 

προσαγωγή της στην αστυνοµική διεύθυνση Μυτιλήνης. 

 

Η καµήλα στο Μεσότοπο  

Στο Μεσότοπο της Λέσβου, το ίδιο δρώµενο εµφανίζεται µε παρόµοια χαρακτηριστικά 

και λειτουργικότητα, εκτός από µερικές διαφορές, ιδιαίτερα στην κατασκευή της 

«Καµήλας». Σύµφωνα µε µαρτυρηµένα στοιχεία από προφορικές συνεντεύξεις, αλλά και 

φωτογραφικό υλικό, για πρώτη φορά το έθιµο έγινε το 1945. Στη διοργάνωσή του έλαβαν 

µέρος οι Πάνος Κοντέλλης, Ανδρέας Ρεπάνης, ∆ηµήτρης Παπαβασιλείου, Κώστας 

Κουρδούτης, Γιάννης Ρεπάνης, Φώτης Ρεπάνης, Γεώργιος Κουδώνης, Γαβριήλ 

Παπαβασιλείου, Φώτης Καρτέρης κ.α. Ήταν η εποχή µετά την απελευθέρωση από τη 

γερµανική κατοχή και οι κάτοικοι του χωριού είχαν ανάγκη από ψυχαγωγία και διασκέδαση. 

Επαναλήφθηκε πολλά χρόνια αργότερα και συγκεκριµένα το 1963, ύστερα από προτροπή 

του Γρηγόρη Βουδούρη, ο οποίος ως παιδί είχε πάρει µέρος στην «Καµήλα» του 1945. Για 

τελευταία φορά η ποµπή της έγινε στον Μεσότοπο το 1986 µε εµφανή τα στοιχεία του 

αισθητικού συνονθυλεύµατος και της απουσίας αυθεντικότητας, όπως διαπιστώνεται από τη 

σύγκριση των φωτογραφιών του 1958-59 στα Πάµφιλα, αλλά και του 1963 στον Μεσότοπο. 

Η «Καµήλα» του Μεσότοπου είχε κάποιες εµφανείς µορφολογικές δια-φορές από αυτή 

των Παµφίλων. Το σώµα της είχε ως σκελετό µία ξύλινη σκάλα, την οποία έφεραν δύο µόνο 

άτοµα, τα οποία αποτελούσαν και τα πόδια της. Η σκάλα στερεωµένη πάνω στους ώµους  

των δύο ατόµων, σκεπαζόταν µε χαλιά, υφάσµατα και δέρµατα ζώων. Το µέγεθός της ήταν 

σαφώς µικρότερο από αυτό των Παµφίλων (αφού εκεί χωρούσαν τουλάχιστον έξι άντρες), 

αλλά στη ράχη της ήταν στερεωµένο όπως µαρτυρείται τουλάχιστον για την εκδήλωση του 

1963 ανθρώπινο ανδρείκελο, το οποίο παρίστανε τον καµηλιέρη, ενώ αυτός προηγείτο της 

ποµπής πάνω σε γάιδαρο στα Πάµφιλα. Στον Μεσότοπο υπήρχαν όµως και αρκετοί συνοδοί 

της «Καµήλας» βαµµένοι στο πρόσωπο µε κάπνα και φορώντας µακριές κελεµπίες, 

παρίσταναν τους άραβες. 
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Η πορεία του δρώµενου ακολουθούσε τους δρόµους του χωριού, ενώ στάθµευε στα 

καφενεία και στην πλατεία, όπου διαδραµατιζόταν σκηνές ευθυµίας, µεταξύ των χωριανών 

που παρακολουθούσαν το θέαµα και όσων µετείχαν σ’ αυτό. Περνώντας από τα σπίτια του 

χωριού, δεχόταν κεράσµατα σε ποτό και τρόφιµα, τα οποία έβαζαν σ’ ένα µεγάλο µπιτόνι 

και σ’ ένα σακί. Το έθιµο στο Μεσότοπο δεν ευδοκίµησε και δεν αφοµοιώθηκε από την 

πλούσια λαϊκή παράδοση του τοπικού καρναβαλιού (κουδουνάτοι, αρκούδα, βλάχες 

αράπικος) γι’ αυτό και παρέµεινε «ξένο» προς το σώµα της γηγενούς αποκριάτικης 

διασκέδασης. 

 

Καρναβάλι και ∆ρώµενα της Αποκριάς στην Αγιάσο 

Η Αγιάσος της Λέσβου χαρακτηρίζεται από τα έντονα και ιδιαίτερα έθιµα του καρναβαλιού, 

που µετεξελιγµένα και προσαρµοσµένα στις σηµερινές συνθήκες, βρίσκουν άµεση απήχηση 

όχι µόνο στην τοπική κοινωνία, αλλά και σε πανελλήνιο επίπεδο. Οι άµεσες και έµµεσες 

µαρτυρίες συγκλίνουν στο ότι το Αγιασώτικο καρναβάλι µπορεί να θεωρηθεί ότι 

εµφανίζεται σε µια πρώτη οργανωµένη µορφή ήδη από τις αρχές του 19ου αιώνα, ενώ σε 

µια πρωτογενή φάση εντοπίζεται αρκετά νωρίτερα. Πιο ολοκληρωµένα τέλος συγκροτείται 

µετά την πυρκαγιά του 1877 που κατέστρεψε το µεγαλύτερο µέρος του χωριού. 

 

Προέλευση 

Οι µεταµφιέσεις «ιµτσούνις» που γίνονταν την Κυριακή της Κρεατινής, «Κριγιατνή» και της 

Τυρινής, έδιναν την ευκαιρία στους κατοίκους του χωριού να αλλάξουν ρόλους, να 

ανατρέψουν την πραγµατικότητα , µε αποκλειστικό στόχο το παιχνίδι και τη διασκέδαση. Τις 

µέρες αυτές, οι µεταµφιέσεις γινόταν γενικευµένα µε τους παραδοσιακούς τρόπους, όπως σε 

ολόκληρη την Ελλάδα. Μαύριζαν τα πρόσωπά τους µε µουτζούρα από τηγάνι ή κάρβουνο, 

φορούσαν στο κεφάλι κέρατα βοδιού και κρεµούσαν στο σώµα τους κουδούνια. Έκαναν 

αυτοσχέδιες µιµήσεις φυσικών προσώπων-χαρακτήρων, ή ακόµα σατίριζαν γνωστές 

φιγούρες-κατοίκους του χωριού. 

Ο πρώτος «ρόλος» που δηµιουργείται κατ’ αυτό τον τρόπο, είναι η αλλαγή των φύλων και η 

µεταµφίεση των ανδρών σε γυναίκες και αντίστροφα, όπως επίσης οι «χαζλήδες», 

αυτοσχέδιοι κωµικοί τύποι του χωριού µε πρωτότυπες σατιρικές περιβολές και εµφανίσεις, 

που διακωµωδούσαν πρόσωπα και πράγµατα τοπικής εµβέλειας. Στόχος της διακωµώδησης 
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αυτής πρωταρχικά ήταν οι δηµογέροντες του χωριού και γενικότερα τα άτοµα που ανήκαν 

στις ανώτερες κοινωνικά τάξεις. 

Μαζί µ’ αυτούς ακολουθούσε η γενικευµένη µεταµφίεση των κατοίκων (άνδρες και 

γυναίκες) που έκαναν βόλτα στους δρόµους του χωριού και ξεκινώντας από τα καφενεία του 

«Κάµπου» και του «Κάτω Κάµπου» περιόδευαν σε όλα τα καφενεία, «κουιτούκια». 

Επικεφαλής κάθε παρέας ήταν κάποιος ο οποίος χαρακτηριζόταν από τις φωνητικές του 

ικανότητες, αφού το τραγούδι αποτελούσε σηµαντικότερο παράγοντα στη διασκέδαση από 

ότι η σωµατική έκφραση. Ντυµένος µε την «καλή» φορεσιά του, πλαισιωνόταν από οµάδες 

µασκαρεµένων που συνέχιζαν το τραγούδι συνοδεύοντάς το από αστείες χειρονοµίες και 

παντοµιµικές κινήσεις που διασκέδαζαν όσους τους παρακολουθούσαν.  

Η «πατινάδα», γιατί έτσι λεγόταν αυτή η τραγουδιστική περιδιάβαση στους δρόµους του 

χωριού τις µέρες της Αποκριάς, αφού περνούσε από τα βασικά σηµεία του χωριού, κατέληγε 

σε κάποια γνωστά καφενεία, όπου ξεµασκαρεµένοι πια οι άντρες συνέχιζαν το νυχτερινό 

γλέντι τους, ενώ οι γυναίκες επέστρεφαν στα σπίτια. 

Μέχρι το 1925 περίπου, τις καθηµερινές ηµέρες της αποκριάς µασκαρεύονταν οι γυναίκες 

και τα παιδιά, την Κυριακή της Τυρινής οι άντρες. Το ξεφάντωµα ολοκληρωνόταν την 

Καθαρή ∆ευτέρα ολόκληρη την ηµέρα, από το πρωί µέχρι αργά το απόγευµα, όταν στα 

σπίτια οι νοικοκυρές µάζευαν όλα τα αποµεινάρια της αποκριάς και ετοιµαζόταν για την 

περίοδο της νηστείας, πριν από το Πάσχα.  

Βασικό γνώρισµα των αποκριάτικων εθίµων της Αγιάσου στην αρχική τους φάση ανάπτυξης, 

ήταν η µουσική και το τραγούδι, «πατινάδα», όπως η «Λυγερή», η «Σούσα», η 

«Τριανταφυλλένια», η «Απαρνηµένη». Εξίσου  σηµαντικό ρόλο έπαιζαν και τα 

αυθόρµητα αστεία και τα πειράγµατα που γίνονταν ανάµεσα στις οµάδες των 

µασκαρεµένων αντρών και γυναικών µε έντονα σεξουαλικά υπονοούµενα και σατιρικά 

στιχάκια που εξυµνούσαν την ερωτική πράξη, τη σεξουαλικότητα ανδρών και γυναικών και 

την οργιαστική ξεφάντωση της αποκριάς. 

Στοιχεία θεατρικότητας και παραστατικής τέχνης δεν εντοπίζονται ακόµα σ’ αυτή την 

περίοδο. Μέσα όµως από αυτή τη γενικευµένη καρναβαλική συµπεριφορά, ξεπηδούν τα 

πρώτα θεατρικά δρώµενα, που αποτελούν προστάδια για τη µεταγενέστερη εµφάνιση του 

λαϊκού θεάτρου. 
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Τριψίµατα 

Στα πλαίσια της καρναβαλικής κοσµοαντίληψης και συµπεριφοράς εντάσσεται απόλυτα 

και η αχαλίνωτη σεξουαλική ελευθεροστοµία και η διονυσιακή συµπεριφορά, σε 

συνάρτηση πάντα προς την ανθρώπινη σεξουαλικότητα. Κάθε φραγµός από κοινωνική ή 

ηθική απαγόρευση καταλύεται, κάθε συµβατική συµπεριφορά αποδοκιµάζεται (Φωτο). Οι 

γενικές επισηµάνσεις που χαρακτηρίζουν τα δρώµενα της αποκριάς σε πανανθρώπινη 

εµβέλεια, βρίσκουν την έκφρασή τους στα φαλλικά τραγούδια, γνωστά στο πανελλήνιο ως 

«γαµοτράγουδα» ή «ανδρικά µουνάτα» ή «αδιάντροπα», ή µε άλλες ονοµασίες κατά 

γεωγραφική περιοχή. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι στη Σµύρνη λέγονταν «παστρικά», στις 

Σέρρες «πουτάν’κα», στην Κωνσταντινούπολη «ξετσίπωτα», στη Θάσο «µασκαράθ’κα», 

στην Ήπειρο «περπερωτά», στα Επτάνησα «πόρνικα», ενώ στην Αγιάσο «αλτσάτ’κα» ή 

«τριψίµατα». 

Στην Αγιάσο µορφοποιούνται σύµφωνα µε την ιδιαιτερότητα των κατοίκων και την τοπική 

παράδοση σε ένα δρώµενο, τα «τριψίµατα». Αυτά µε την κοινή ονοµασία «το τρίψιµο του 

πιπεριού» υπάρχουν και σε πολλές άλλες περιοχές της Ελλάδας, συνδεόµενα στενά µε τα 

γενικότερα έθιµα της Αποκριάς και της Καθαρής ∆ευτέρας. Στην Αγιάσο όµως, διαθέτει 

πρωτοτυπία και ιδιοµορφία, που οφείλεται κυρίως στη συµµετοχή των γυναικών, 

ανεξαρτήτως ηλικίας και κοινωνικής θέσης, αλλά και των έντονων θεατρικών στοιχείων που 

το χαρακτηρίζουν.  

∆ιεξάγονται καθ’ όλη την περίοδο της Αποκριάς σε κλειστούς (σπίτια, καφενεία) και 

ανοιχτούς χώρους, ιδιαίτερα τις δύο Κυριακές  και φτάνουν στο αποκορύφωµά τους την 

Καθαρή ∆ευτέρα. Την ηµέρα αυτή από το πρωί οι ξενυχτισµένοι καρναβαλιστές µε 

µουτζουρωµένα πρόσωπα, µε αυτοσχέδιες ανθρωπόµορφες ή ζωόµορφες µάσκες και µε 

ποικίλα, ετερόκλητα ρούχα γυρνώντας στους δρόµους απαγγέλλουν σατιρικά δίστιχα µε 

σεξουαλικά υπονοούµενα ή τραγουδούν τραγούδια µε παρόµοιο περιεχόµενο. 

 

Το δρώµενο 

Φτάνοντας σε κάποιο «κουιτούκι» συσπειρώνονται γύρω από τον εξάρχοντα της παρέας, ο 

οποίος δίνει το σύνθηµα για ν’ αρχίσει το «τρίψιµο του πιπεριού». Πρόκειται ουσιαστικά για 

ένα δρώµενο παντοµιµικού χαρακτήρα, µε έντονα φαλλικό περιεχόµενο, το οποίο 

συσπειρώνει την οµάδα γύρω από µια δράση, ο χαρακτήρας της οποίας προοδευτικά 

µεταβάλλεται. Ξεκινώντας από ένα ρεαλιστικό επίπεδο, το τρίψιµο δηλαδή των κόκκων 
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πιπεριού, προχωρεί σ’ ένα αλληγορικό/υπαινικτικό, για να οδηγηθεί στο τέλος σ’ ένα 

µεταφορικό/συµβολικό µε απροκάλυπτες σεξουαλικές παραµέτρους. 

Η επιλογή του συγκεκριµένου καρυκεύµατος (πιπέρι) ίσως δεν είναι τυχαία. Το πιπέρι είναι 

µικρός κόκκος, ο οποίος δύσκολα µπορεί να πιαστεί, ξεφεύγει εύκολα από τα δάχτυλα, και 

κάνει αντίστοιχα δύσκολη την κονιορτοποίησή του. Αυτό, στη συνέχεια, απαιτεί ευέλικτη 

και ικανή επεξεργασία, µε µέσο ή όργανο κατάλληλα διαµορφωµένο, προφανώς γουδί και 

γουδοχέρι. Το τελευταίο όµως συνεκδοχικά φέρνει κατά νου το ανδρικό όργανο και 

γυναικείο αιδοίο και την αναπαραστατική διαδικασία της ερωτικής πράξης. Το πιπέρι, 

τέλος προκαλεί φτάρνισµα, καίει τη γλώσσα και ως καρύκευµα διαθέτει αφροδισιακά 

συστατικά. Για όλους αυτούς τους λόγους είναι αυτό που επιλέγεται να «τρίβεται» στο 

συγκεκριµένο αποκριάτικο δρώµενο και όχι  π.χ. το κύµινο,  ή το µοσχοκάρυδο. 

Το πρόσωπο του καλόγερου, απαντά συνηθέστατα σε λαϊκά δρώµενα και αντιστοιχεί στην 

εικονοποίηση του θρησκευτικού και µεταφυσικού στοιχείου, το οποίο έρχεται σε διαµετρική 

αντίθεση προς το κοσµικό και βιωµατικό χαρακτήρα της αποκριάς και των δράσεων που 

πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκειά της.  

Στα καφενεία («κουιτούκια») της Αγιάσου, ο χώρος της καθηµερινής συναναστροφής των 

θαµώνων µε τα πραγµατικά βιοτικά τους προβλήµατα, µετατρέπεται σε θεατρική σκηνή, 

όπου διαδραµατίζεται ένα δρώµενο µε γονιµικό κατά βάση χαρακτήρα για όσους 

συµµετέχουν αλλά και όσους το παρακολουθούν. Η οµάδα σε χορευτική παράταξη, µε 

άντρες και γυναίκες ντυµένους ανάλογα, ορχείται υπακούοντας στα κελεύσµατα του πρώτου 

χορευτή, ο οποίος επίσης δίνει όχι µόνο το ρυθµό, αλλά και τον τόνο στο δρώµενο. Οι 

υπόλοιποι πρέπει να επαναλάβουν µε ζωντάνια τα λόγια εκείνου και να µιµηθούν µε 

εκφραστικές κινήσεις όσα λεκτικά περιγράφονται από το τραγούδι. 

Ο χορός είναι ένα ιδιότυπο είδος συρτού. Οι συµµετέχοντες σχηµατίζουν κύκλο και 

διατηρούν τον ίδιο βηµατισµό πιασµένοι όλοι  από τη µέση του µπροστινού τους χορευτή. 

Κινούνται µε φορά αντίθετη προς τους δείκτες του ρολογιού, ενώ µε σχεδόν κολληµένα 

σώµατα, κάτι φυσικά ασυνήθιστο στους παραδοσιακούς νησιώτικους χορούς, έρχονται σε 

άµεση επαφή και «τρίβονται» ο ένας πάνω στον άλλο, εξ’ αυτού και η ονοµασία 

«τριψίµατα», µε πρόδηλη ερωτική διάθεση. 

Οι στίχοι προσωποποιούν τα γεννητικά όργανα, τα οποία βάζουν σε διάλογο ή 

αντιπαλότητα, εγκωµιάζουν την ερωτική έξαρση και τα σεξουαλικά ορµέµφυτα µε πλήρη 
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ελευθεροστοµία και αχαλίνωτο ερωτισµό, χωρίς την παραµικρή αιδηµοσύνη εκ µέρους όσων 

συµµετέχουν αλλά και τα παρακολουθούν, ανεξαρτήτως ηλικίας και κοινωνικής θέσης.  

Οι γυναίκες πρωταγωνιστούν ξεπερνώντας κάθε σεµνοτυφία και κοινωνική δεοντολογία, 

δίνοντας το πρότυπο και το έναυσµα για µια γενίκευση της δικής τους συµπεριφοράς και µια 

καθολικευµένη αποδοχή των αρχών που διέπουν τον εφήµερο κόσµο της αποκριάτικης 

υπέρβασης. 

Ο πρώτος στίχος αρχίζει µε την ερωτηµατική φράση «πώς το τρίβουν το πιπέρι του 

διαβόλου οι καλογέροι», η οποία επαναλαµβάνεται χωρισµένη σε δύο ηµιστίχια από τα 

µέλη του χορού, που ακολουθούν το πρόσταγµα του εξάρχοντα. Σε απάντηση της αρχικής 

ερώτησης δίνεται κινησιολογικά ο τρόπος µε τον οποίο συντελείται η αναφερόµενη ενέργεια, 

παρουσιάζοντας κάθε φορά και ένα διαφορετικό µέλος του σώµατος (χέρι, γόνατο, πόδι). 

 Πώς του τρίβγιν του πιπέρ’ γοι διαβόλ’ γοι καλουγερ’  

 Μι τη φτέρνα ντουν του τρίβγιν τσι του ψιλουκουπανίζιν 

 Μι του γόνατου του τρίβγιν τσι του ψιλουκουπανίζιν 

Ξεπερνώντας το στάδιο του συµβολικού και µεταφορικού, ο εξάρχων του χορού δίνει το 

παράγγελµα να γίνει το τρίψιµο αποκλειστικά και µόνο µε τα γεννητικά όργανα και τα 

σηµεία που άπτονται αυτών, οδηγώντας την όλη δράση στο απροκάλυπτο και οργιαστικό 

επίπεδο της σαρκικής και ερωτικής ευωχίας. 

 Μι τουν κώλου τουν του τρίβγιν τσι του χουντρουκουπανίζιν 

 Μι τουν µπούτσου ντουν του τρίβγιν τσι του ψουλουκουπανίζιν 

Η οµάδα υποχρεωµένη από τους κανόνες του δρώµενου µιµείται επαναληπτικά τα λόγια 

και τις ενέργειες εκείνου, οδηγείται σε µια συλλογική αναπαράσταση σκηνών µε σαφέστατο 

σεξουαλικό περιεχόµενο. Ταυτόχρονα όµως, η σωµατική επαφή των δρώντων/µελών του 

χορού µε τη γη και η αναπαραστατική δράση του τριψίµατος, µορφοποιεί αλληγορικά τη 

διαδικασία ψευδοοάροσης και γονιµοποίησης της γης από το ανδρικό µόριο, 

εκφράζοντας κατ’ αυτό τον τρόπο πανάρχαιες, πρωτογενείς µαγικές καταστάσεις γονιµικών 

δρωµένων. 

 

Κουδουνάτοι Πειρασµοί 
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Αποτελεί επιβίωση και µετασχηµατισµό ενός πανάρχαιου δρωµένου που σχετίζεται µε 

γονιµικές  τελετές, κοινό σε πολλά και ποικίλα έθιµα σ’ ολόκληρο τον ελλαδικό χώρο, όπως 

στον Μεσότοπο της Λέσβου, τη Σκύρο, τη Νάξο, τη Χίο και αλλού. Αποτελεί αποκλειστικό 

προνόµιο των ανδρών, οι οποίοι µεταµφιεσµένοι και κρατώντας φαλλικά σύµβολα 

(κουτσκούδα) χορεύουν και τραγουδούν, πηδούν κάνοντας τροµερό θόρυβο και µιµούνται 

σκηνές ερωτικής συνεύρευσης.  

Φορείς του άνθρωποι της κοινότητας που µε µουτζουρωµένο συνήθως πρόσωπο, ή 

καλυµµένο µε δέρµα ζώου σε είδος µάσκας, µε καλυµµένο το κεφάλι µε κουκούλα ή µε µια 

νεροκολοκύθα και προβιά στο σώµα, αλλά κυρίως φορτωµένοι µε πλήθος από κουδούνια 

κάθε µεγέθους και προέλευσης, κρατώντας ένα χοντρό ραβδί στο χέρι, περιδιάβαιναν τους 

δρόµους του χωριού µε εκκωφαντικό θόρυβο. Στο χωριό του Μεσότοπου της Λέσβου 

έµπαιναν στα σπίτια και απαιτούσαν από τις γυναίκες και τις νέες κοπέλες κέρασµα (Φωτο).  

Παράλληλα µ’ αυτούς, δρούσε και µια άλλη αντιθετική δύναµη, άντρες ντυµένοι εύζωνοι, 

οι οποίοι συγκρουόταν µε τους κουδουνάτους.  Οι µεν αντιπροσώπευαν τους Έλληνες, οι δε 

τους Τούρκους στο διαρκή εθνο-φυλετικό τους αγώνα. Ανάµεσά τους υπήρχαν και οι 

µουσικοί, που έπαιζαν πήλινα τουµπελέκια και τραγουδούσαν ερωτικά δίστιχα, ενώ κάποιος 

άντρας ντυµένος γυναίκα ερωτοτροπούσε µιµικά µε χορευτικές κινήσεις µε κάποιον από τους 

µαυροπρόσωπους. Ο χορός αυτός, ο «αράπ’κους» αποτελούσε βασικό δρώµενο της 

αποκριάς στον Μεσότοπο. Τον χόρευαν δύο άντρες µε έντονα «σκέρτσα και καµώµατα», 

µε άσεµνες χειρονοµίες και σεξουαλικά υπονοούµενα, κάτω από τις προτροπές και τα 

παραγγέλµατα του άλλου, µέσα σε σπίτια, καφενεία, ή ακόµα και στο δρόµο. Το ίδιο σχεδόν 

επαναλαµβανόταν µε τον «αρκουδιάρη» και την «αρκούδα». 

Το ίδιο θέµα των κουδουνάτων µε διαφορετικό τρόπο, πιο θεατρικά αποδιδόµενο, 

εµφανίζεται στη Σκύρο, όπου είναι γνωστό ως το δρώµενο του «Γέρου» και της 

«Κορέλας». Ο «Γέρος», φορώντας προβιές και µε ζωσµένα κουδούνια στο σώµα του, µε 

καλυµµένο το πρόσωπο από δέρµα ζώου. Η «Κορέλα» που µοιάζει µε τη Μπάµπω των 

«Καλογέρων» µε καλυµµένο επίσης το πρόσωπο και το σώµα µε προβιές, κρατά ένα 

σκουπόξυλο µε το οποίο χτυπά τους θεατές, ενώ από το ταγάρι της ρίχνει στάχτη για να τους 

απωθεί και να τους λερώνει (Φωτο). 

Μαζί µε τα δυο πρωταγωνιστικά πρόσωπα είναι και ο «Φράγκος» που ντύνεται ευρωπαϊκά 

και µε τις κωµικές κινήσεις και χειρονοµίες του προκαλεί το γέλιο. Γύρω τους 

συσπειρώνεται µικρή οµάδα ατόµων, που όλοι µαζί δρουν και συµµετέχουν ενεργά στο 

έθιµο. 
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Στην Αγιάσο οι «κουδουνάτοι πειρασµοί» έχουν µικρότερη δράση από αυτή της Σκύρου, 

αλλά διατηρούν ως κοινό στοιχείο τα κουδούνια στο σώµα, το µουτζουρωµένο πρόσωπο και 

τον άκρατο ερωτισµό. Είναι µόνο δύο άτοµα, αρσενικού και θηλυκού φύλου.  Στο κεφάλι 

τους βάζουν πάνινα κέρατα και βοδινή ουρά, ενώ οι θηλυκοί τους σύντροφοι φορούσαν 

µακριά άσπρη φούστα.  

Τα ζευγάρια χόρευαν αντικριστά, όπως ακριβώς γινόταν στον «αράπ’κο» χορό στον 

Μεσότοπο. Γύρω από το χορευτικό ζευγάρι τα άλλα άτοµα ντυµένα ανάλογα 

παρακολουθούσαν µε ένταση και συµµετείχαν µε κινήσεις, επιφωνήµατα και κραυγές, 

παροτρύνοντάς το να προβεί σε όλο και πιο ερωτικές περιπτύξεις που οδηγούν στο τέλος σε 

εκστασιασµό, σε τρόπο ώστε η τελετουργία της ερωτικής πράξης να αναδειχθεί σε 

πρωταρχικό άξονα της καρναβαλικής δράσης. 

 

Περικεφαλαία 

Αποτελεί µια ειδική επιµέρους έκφραση των αποκριάτικων µασκαρεµάτων, που 

πρωτοεµφανίζεται στο καρναβάλι της Αγιάσου ήδη από τις αρχές του 19ου αιώνα, ενώ η 

αφετηρία τους ανάγεται αρκετά προγενέστερα. Τότε αναφέρεται η ύπαρξη µεταµφιεσµένων 

Αγιασωτών οι οποίοι ως Αρµατολοί και Κλέφτες έφεραν περικεφαλαία, φορούσαν 

φουστανέλα και κόκκινα τσαρούχια κραδαίνοντας ξεγυµνωµένα σπαθιά και τραγουδώντας 

κλέφτικα τραγούδια, υπό την ανοχή των Τούρκων. Κατά τη δύση του ήλιου όµως ήταν 

υποχρεωµένοι να συγκεντρωθούν στην αγορά και όλοι µαζί να υποδυθούν τον ταπεινωτικό 

ρόλο των δειλών ριψάσπιδων, που ετρέποντο σε φυγή µε την εµφάνιση του Τούρκου 

χωροφύλακα,  «ζαµπίτης». Περί τα τέλη του 19ου αρχές του 20ου αιώνα, το έθιµο 

καθιερώνεται περισσότερο και απαλλάσσεται από το υποτιµητικό τέλος του. 

Στο τέλος του 19ου αι. η αποκριάτικη «πατινάδα» συνδέεται µε την «περικεφαλαία» και το 

έθιµο της µεταµφίεσης ενσωµατώνεται σ’ αυτήν. Τότε για πρώτη φορά ο «αρχινιστής» της 

διασκέδασης, που µέχρι τότε ήταν βρακοφόρος και φορούσε το παραδοσιακό νησιώτικο φέσι 

της επίσηµης τοπικής ενδυµασίας, φορά χάρτινη περικεφαλαία και µάσκα στο πρόσωπο. Η 

περικεφαλαία ήταν στολισµένη µε στρογγυλά καθρεφτάκια, επενδυµένη µε χρυσό ή 

χρωµατιστό χαρτί και θύσανο από κορδέλες στην κορυφή. Το άτοµο που τη φορούσε, είχε 

καλυµµένο το πρόσωπο µε περίτεχνη µάσκα, στην οποία ήταν ζωγραφισµένο λεπτό 

µουστάκι, ένδειξη ανδρισµού και παλικαριάς, σύµφωνα µε τις συνήθειες της εποχής. Η 
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παραδοσιακή βράκα αντικαθίσταται από φουστανέλα, ενώ στη µέση είχε µεταξωτό 

ζωνάρι, όπως ακριβώς και σε προηγούµενη εποχή.  

Το µασκαρεµένο αυτό πρόσωπο αµέσως ταυτίστηκε µε τον Μεγαλέξανδρο, µε όλες τις 

σηµειωτικές συνυποδηλώσεις του σε εθνικό και φυλετικό επίπεδο. Οι τούρκοι διασκέδαζαν 

µε την εντυπωσιακή µεταµφίεση και τις άλλες µασκαροντυµένες φυσιογνωµίες που την 

ακολουθούσαν τις «ιµτσούνις», χωρίς να υποψιάζονται τον πατριωτικό ρόλο που επιτελούσε 

ταυτόχρονα µε την ψυχαγωγία του λαού. 

Το έθιµο, λόγω των ιδιαίτερων συµβολισµών του, που έπαψαν πια να λειτουργούν σε µια 

εποχή που ο τόπος είχε απελευθερωθεί από τον τουρκικό ζυγό, άρχισε προοδευτικά να 

φθίνει και µετά την µικρασιατική καταστροφή, στα µέσα της δεκαετίας του ’20 

εξαφανίστηκε σχεδόν οριστικά. 

 

Τράτα 

Το δρώµενο αναπαριστά τον γρίπο, το µάζεµα δηλαδή των διχτυών  που έχει ρίξει η τράτα 

από τους ψαράδες στην παραλία. Σ’ αυτό πρωταγωνιστούσαν ο καπετάνιος, οι ψαράδες και 

ο «µανάβης», ο πωλητής δηλαδή των ψαριών. 

Στο Μανταµάδο όπου το έθιµο ήταν ακόµα ζωντανό µέχρι τη δεκαετία του ’50, βασικό 

στοιχείο ήταν η τράτα, που σχηµατιζόταν από ένα σταθερό περίγραµµα βάρκας που γινόταν 

µε δύο εύκαµπτες σανίδες δεµένες στην άκρη, και στηριζόµενες σε τέσσερα πόδια µέσα στις 

οποίες έµπαινε το πλήρωµά της.  

Άλλοι (συνολικά δέκα µε δώδεκα πρόσωπα), που βρισκόταν έξω από αυτή, κρατούσαν µε 

ένα µικρό σχοινί ο καθένας ανοιχτό ένα δίχτυ, πάνω στο οποίο βρισκόταν πραγµατικά ψάρια 

και µαλάκια του βυθού µε φαλλικό σχήµα (γρύλος). Ο καπετάνιος µε τα παραγγέλµατά του 

οδηγούσε την τράτα και υποδείκνυε τις κινήσεις και τα λόγια του τραγουδιού που συνέχιζαν 

οι υπόλοιποι.  

Η τράτα στηνόταν σε πλατείες και σταυροδρόµια και άρχιζε το δρώµενο, µε το άπλωµα 

και µάζεµα του διχτυού που έδεναν σε κάποιο σταθερό σηµείο. Απαραίτητος ήταν επίσης ο 

«µανάβης», ο πλανόδιος δηλ. ψαράς που µε το γαϊδουράκι του γύριζε στους δρόµους του 

χωριού και µε πειστικό και χιουµοριστικό τρόπο διαλαλούσε το προϊόν του. Τόσο τα δικά 

του λόγια, όσο και οι στίχοι του τραγουδιού των τρατάρηδων, είχαν έντονο σεξουαλικό 
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χαρακτήρα και ήταν γεµάτα από άσεµνα υπονοούµενα, που απευθυνόταν κυρίως στο 

γυναικείο πληθυσµό που παρακολουθούσε το δρώµενο.  

Στα σηµεία που «στηνόταν» η τράτα µαζευόταν κόσµος για να παρακολουθήσει το θέαµα, το 

οποίο στη συνέχεια µετατοπιζόταν σε άλλη γειτονιά, µε αντίστοιχη µετακίνηση των θεατών 

και αύξηση της συµµετοχής όλων των χωριανών στο δρώµενο. Το τραγούδι που συνόδευε τη 

δράση περιλάµβανε αθυρόστοµα δίστιχα, που κατέληγαν περιοδικά σε µια στερεότυπη 

επωδό ναυτικής προελεύσεως. 

Στην Αγιάσο η «τράτα» γινόταν ως εξής: Πάνω σε µια τροχήλατη βάση τοποθετείται η τράτα 

µέσα στην οποία είναι ο επικεφαλής της οµάδας και αρχιτραγουδιστής, που δίνει τον τόνο 

και το ρυθµό στην οµαδική εκφώνηση του λόγου και το τραγούδι. 

Πίσω της ακολουθούν πεζοί οι ψαράδες, κρατώντας το δίχτυ, στο οποίο βρίσκονται 

πραγµατικά ή εικονικά ψάρια. Όλοι µαζί διασχίζουν τον κεντρικό δρόµο του χωριού 

τραγουδώντας ένα µακρόσυρτο τραγούδι µε οµοιοκατάληκτο δίστιχο στίχο, έµµεσα και 

υπαινικτικά σεξουαλικά φορτισµένο. 

Το τραγούδι της «τράτας», είναι γνωστό και σε άλλες περιοχές του ευρύτερου ελληνισµού 

πιθανότατα προερχόµενο από παλιό τραγούδι των ψαράδων της Προποντίδας. Συγκεκριµένα 

πρόκειται για τη «Σαντάλα»* που ήταν διαδεδοµένη στη εν λόγω περιοχή και καταγράφτηκε 

το 1984 στο Νέο Μαρµαρά Χαλκιδικής, γεγονός που πιστοποιεί την άµεση σχέση µεταξύ της 

Λέσβου και των πόλεων της µικρασιατικής παραλίας.  

Τα συγκεκριµένα παραστατικά δρώµενα της Αποκριάς που καταγράφτηκαν έπαψαν 

περισσότερο ή λιγότερο να υπάρχουν στην Αγιάσο στα τέλη του µεσοπολέµου και έδωσαν τη 

θέση τους στην πιο σύνθετη µορφή του λαϊκού θεάτρου. 

_________________________________________ 

* Σαντάλα : Είναι η µεγαλύτερη από τις βάρκες που σέρνει πίσω του το γρι - γρι. 

 

Το Λαϊκό Θέατρο της Αγιάσου 

Το αγιασώτικο θέατρο, τουλάχιστον όπως το γνωρίζουµε µέχρι σήµερα, από προσωπικές 

εµπειρίες, από οπτικο-ακουστικές καταγραφές, από προφορικές συνεντεύξεις και µαρτυρίες, 

αλλά και από δηµοσιευµένο και ανέκδοτο υλικό, είναι δηµιούργηµα του 20ου αιώνα 
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προϊόν µετεξέλιξης των κοινοτικού χαρακτήρα παρωδιακών εθίµων και δρωµένων που 

προαναφέρθηκαν. 

 

Προέλευση - Πορεία στο χρόνο 

Μέχρι το 1912 

Από τα χρόνια της τουρκοκρατίας µέχρι την απελευθέρωση του νησιού το 1912, 

κυριαρχούσαν οι παραδοσιακές «ιµτσούνις», όπως καταγράφτηκαν σε προηγούµενη ενότητα 

και η «πατινάδα», ως κυρίαρχες µορφές αποκριάτικης διασκέδασης των κατοίκων του 

χωριού. Σ’ αυτές προέχουν η µεταµφίεση και τα αυτοσχέδια κωµικά και παρωδιακά 

επεισόδια, το τραγούδι και οι αστεϊσµοί, τα έντονα βωµολοχικά αυτοσχέδια ποιήµατα η 

περιδιάβαση στους δρόµους και τα καλντερίµια και το ξεφάντωµα στα «κουιτούκια». 

Μετά το 1912 

Μετά την απελευθέρωση (1912) και την µακρά περίοδο επιστράτευσης των νέων του νησιού, 

που αρκετές φορές εξαιτίας των συνεχιζόµένων διαδοχικών πολέµων, κρατεί επίστρατη τη 

νεολαία για σχεδόν δέκα χρόνια, µακριά από την περιορισµένη κλειστή κοινωνία της 

Αγιάσου, αλλά και του νησιού γενικότερα πραγµατοποιούνται αλλαγές, που ανατρέπουν 

την παράδοση και δηµιουργούν µια νέα πραγµατικότητα. Όσοι επιστρέφουν, έχουν πια άλλη 

νοοτροπία, άλλες εµπειρίες και άλλη διάθεση. Τα µέχρι τότε έθιµα της αποκριάς δεν τους 

ικανοποιούν.  

Τα έντονα ιστορικά γεγονότα της περιόδου 1912-1922 αποτελούν πλούσιο υλικό για τους 

εµπνευσµένους σατιρογράφους του χωριού. Οι πραγµατικές ανάγκες και τα προβλήµατα 

των κατοίκων, όπως η πείνα του 1917, συνδέονται µε έξυπνο και πετυχηµένο τρόπο µε τον 

έρωτα και τη διασκέδαση, ενώ οι τοπικής εµβέλειας αναφορές, συνδυαζόταν µε θέµατα 

ευρύτερου ενδιαφέροντος, σε τρόπο ώστε η σάτιρα ξεκινώντας από το ειδικό και 

συγκεκριµένο φτάνει στο γενικευµένο και καθολικό, αποκτώντας κοινό ενδιαφέρον. 

Οι στίχοι 

Αλλά οι στίχοι των δηµιουργών δεν ήταν αποκλειστικά και µόνο δική τους έµπνευση. Συχνά 

ήταν δανεισµένοι από τα σατιρικά ηµερολόγια και τα περιοδικά των Αθηνών, τα οποία 

δηµοσίευαν σε µεγάλη έκταση παρόµοιους στίχους, διακωµωδώντας ιστορικά γεγονότα και 

πολιτικά πρόσωπα, κοινωνικά φαινόµενα και ανθρώπινους τύπους, όπως είχαν διαµορφωθεί 
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την αντίστοιχη περίοδο, κάτω από τις έντονες ανακατατάξεις που υφίστατο η ελληνική 

κοινωνία, µε ενδεικτική την περίπτωση των στίχων του Γ. Σκλεπάρη, που αντλούνται από 

αντίστοιχα δηµοσιεύµατα του σατιρικού περιοδικού ο Γάτος.  

Μετά την Μικρασιατική καταστροφή όµως, µε την αλλαγή του κλίµατος, εµφανίζονται 

νέοι δηµιουργοί, οι οποίοι δίνουν άλλη τροπή στα καρναβαλικά έθιµα. Οι εµπειρίες του 

πολέµου αποτελούν καταλύτη, που ανασηµασιοδοτεί τη σάτιρά τους και την εµπλουτίζει µε 

κοινωνική κριτική. 

1938 

Το 1938, µε την προκήρυξη του Βάλειου  ∆ιαγωνισµού (από το Αναγνωστήριο Αγιάσου «Η 

Ανάπτυξη»), δηµιουργείται ένα κίνητρο, που δίνει ώθηση στο καρναβάλι. Το ενδιαφέρον 

εστιάζεται όχι µόνο στη συγγραφή µιας καλογραµµένης σάτιρας, αλλά και στην 

εκφώνησή της, που ακόµα (µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του ’50) γίνεται από τον 

εκφωνητή/καρνάβαλο, ο οποίος µασκαρεµένος, µεταφέρεται µε γαϊδούρι από «κουιτούκι» σε 

«κουιτούκι», απαγγέλλοντας τους στίχους του και διασκεδάζοντας το κοινό. 

Στη συνέχεια όµως η παραδοσιακή µορφή του «αντικαρνάβαλου» ή της 

«καρναβαλοµαχίας», κατά την οποία οι δύο «µονοµάχοι» πάνω στα γαϊδούρια τους 

γυρνώντας το χωριό αντάλλασσαν πικρόχολα ειρωνικά σχόλια και πειράγµατα σε έµµετρο 

λόγο, επιτιµώντας τα προσωπικά θέµατα, τα οικογενειακά και επαγγελµατικά ζητήµατα. 

Μέχρι που ο ένας από τους δυο να υποκύψει στη λεκτική και χιουµοριστική ανωτερότητα 

του άλλου, παύει πια να υφίσταται  οριστικά. Οι λαϊκοί ποιητές και σατιρογράφοι της 

εποχής, τα επονοµαζόµενα «καρναβαλέλια», φέρνουν νέο πνεύµα και εισηγούνται νέα ήθη 

στο καρναβάλι (Φωτο). Η κοινωνική τους µόρφωση, οι πολλαπλές εµπειρίες, οι ιστορικές 

συγκυρίες ανανεώνουν τη θεµατική και την µορφολογία του καρνάβαλου, ο οποίος 

εµπλουτίζεται µε οικουµενικό προβληµατισµό και σάτιρα που ξεπερνά τα περιορισµένα όρια 

της τοπικής εµβέλειας. 

Ανανεώνουν τη θεµατική και την µορφολογία του καρνάβαλου, ο οποίος εµπλουτίζεται 

µε οικουµενικό προβληµατισµό και σάτιρα που ξεπερνά τα περιορισµένα όρια της τοπικής 

εµβέλειας, οδηγώντας σε νέα φάση το καρναβάλι της Αγιάσου. Στηριζόµενοι στη 

ντοπιολαλιά και την αθυροστοµία, αξιοποιώντας ό,τι θετικό είχε διατηρηθεί από τις 

προγενέστερες φάσεις. Σχολιάζουν και καυτηριάζουν θέµατα κοινωνικά, εκκλησιαστικά, 

πολιτικά, οικονοµικά, καταφέρνοντας, αυτοί οι απλοί άνθρωποι του λαού που δε διαθέτουν 
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αξιόλογη µόρφωση και παιδεία να γίνουν εκφραστές των αγωνιών, των προσδοκιών και των 

επιθυµιών των συγχωριανών τους. 

Γερµανική Κατοχή 

Η γερµανική κατοχή και η πείνα που ακολούθησε ανέκοψε τον εορτασµό του καρναβαλιού 

µέχρι το 1944, οπότε ο καρνάβαλος βρήκε την ευκαιρία να εκφράσει προφητικά τις ελπίδες 

και τις προσδοκίες του λαού για την επικείµενη απελευθέρωση. Μετά την απελευθέρωση, 

αρχίζει η τελευταία φάση στην εξελικτική πορεία του αγιασώτικου καρναβαλιού, που φτάνει 

µέχρι τις µέρες µας. 

Το καρναβάλι και τα έθιµα της αποκριάς µεταλλάσσονται µε ταχύτατο ρυθµό. Οι 

αποκριάτικες «ιµτσούνις» και τα γραφικά «κουιτούκια» εγκαταλείπονται οριστικά, η 

πατινάδα και ο αντικαρνάβαλος ξεχνιούνται. Στη θέση τους εµφανίζεται ένα 

εκµοντερνισµένο θέαµα «περιοδεύοντος θιάσου ποικιλιών», που το µόνο που τον 

χαρακτηρίζει είναι το εντυπωσιακό θέαµα και ο σατιρικός λόγος. Ο συνδετικός του ιστός µε 

τα παραδοσιακά δρώµενα είναι η ντοπιολαλιά, η παρουσία του εκφωνητή, το βωµολοχικό 

στοιχείο και  καυστική σάτιρα.  

Πρωτοπόρος σ’ αυτή την ανανέωση στάθηκε στη δεκετία του ’50 ο Ανανίας Καραµανλής, ο 

οποίος έδωσε θεαµατικότητα στον καρνάβαλο κατασκευάζοντας µεγάλα µηχανοκίνητα 

άρµατα και προσπαθώντας να συνδυάσει την παραδοσιακή λεκτική σάτιρα µε το σύγχρονο 

εντυπωσιακό θέαµα. 

Οι αλλαγές 

Η νέα όµως εξέλιξη, προκάλεσε και αντίστοιχες αλλαγές στο τυπικό και ουσιαστικό µέρος 

του εορτασµού. Μη µπορώντας να διασχίζουν τα στενά δροµάκια του χωριού, τα µεγάλα και 

δυσκίνητα οχήµατα που εικονοποιούσαν παλάτια, καράβια και πυραύλους ήταν 

καταδικασµένα να τοποθετούνται σε συγκεκριµένα µέρη του χωριού, όπου υπήρχε χώρος για 

το στήσιµο και τη µετακίνησή τους. Αυτό, µε τη σειρά του συντέλεσε στη στατικοποίηση του 

προσφερόµενου θεάµατος και το διαχωρισµό ανάµεσα σ’ αυτούς που έπαιρναν µέρος στο 

θέαµα κι αυτούς που το παρακολουθούσαν. Το πηγαίο κέφι, ο αυθορµητισµός, η 

συµµετοχικότητα του κοινού στα δρώµενα εγκαταλείπονται, ή τουλάχιστον 

αποδυναµώνονται. 

Τον κύριο ρόλο καλείται να καλύψει ο εκφωνητής ο οποίος προσπαθεί να γίνει ο συνδετικός 

κρίκος της δράσης και του σκηνικού θεάµατος, µονοπωλώντας όµως το ενδιαφέρον σε βάρος 
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των άλλων που έπαιρναν µέρος σ’ αυτό, οι οποίοι περιορίζονται σε µια υποτυπώδη, 

παντοµιµική συµµετοχή, χωρίς θεατρική δράση και ρόλο. 

Παράλληλα, ο χρόνος ανάπτυξης των καρναβαλικών εκδηλώσεων περιορίζεται και 

συγκεκριµενοποιείται το απόγευµα της Κυριακής Τυρινής και της Καθαρής ∆ευτέρας.  

 

Περίοδος ∆ικτατορίας 

Κατά τη διάρκεια της δικτατορίας του’ 67 το καρναβάλι γνωρίζει σηµαντική άνθιση. Η 

επιβολή της λογοκρισίας και το αστυνοµικό καθεστώς, αναγκάζουν τους σατιρογράφους να 

εκλεπτύνουν τη σάτιρά τους, να βρουν ευφάνταστους και υπαινικτικούς τρόπους, 

προκειµένου να µεταβιβάσουν τα µηνύµατά τους στους θεατές, να καταγγείλουν το 

στρατοκρατικό καθεστώς, να ενισχύσουν το αντιστασιακό φρόνηµα του λαού και να 

επαγγελθούν την αποκατάσταση της δηµοκρατίας. 

Παράλληλα µε τα καθιερωµένα θέµατα της σεξουαλικής και κοινωνικής σάτιρας, 

εµφανίζονται νέα εµπνεόµενα από τη διεθνή επικαιρότητα και τα σύγχρονα γεγονότα, που 

οδηγούν βαθµιαία το αγιασώτικο καρναβάλι σε µια διάσταση καθολικής σάτιρας και 

αποκριάτικου γλεντιού, µε τη χρήση µηχανοκίνητων αρµάτων, την εντυπωσιακή 

εικονοποίηση καταστάσεων, προσώπων και θεµάτων που απασχόλησαν πρόσφατα την 

κοινή γνώµη και ιδιαίτερη έµφαση στη θεαµατικότητα. 

 

Νεότερη Εκδοχή 

Η νεότερη και σύγχρονη γενιά καρναβαλιστών εισήγαγε καινοτοµίες που προσέδωσαν 

σχετική θεατρικότητα και ζωντάνια στο έθιµο. Από τη δεκαετία του ’90 (συγκεκριµένα το 

1989) προστέθηκε και τρίτο άρµα στον καρνάβαλο, αναπτύχθηκαν περισσότερα του ενός 

σκετς που παρεµβάλλονται εµβόλιµα το ένα µέσα στο άλλο και εναλλάσσουν µε γρήγορο 

ρυθµό το σκηνικά προβαλλόµενο θέαµα. Αντίστοιχα εµφανίζονται περισσότεροι του ενός 

εκφωνητές και «ηθοποιοί» που στηριζόµενοι σε στοιχεία υποκριτικής, ενισχύουν το σκηνικό 

διάλογο, τονίζουν τη δράση και γενικότερα προσθέτουν θεατρικότητα στα δρώµενα. 

Ο χρόνος προετοιµασίας είναι παρατεταµένος, από µερικές εβδοµάδες µέχρι και µερικούς 

µήνες. Η αρχή όπως και παλιότερα γίνεται µε ένα βασικό πυρήνα φίλων και γνωστών, που 

γύρω στα Χριστούγεννα και ίσως λίγο πριν συναντιόνται και συζητούν πάνω στις βασικές 
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ιδέες που θα αποτελέσουν τον άξονα του καρναβαλικού θεάµατος. Η πολιτική και 

κοινωνική επικαιρότητα, θέµατα της τοπικής κοινωνίας, διανθίζονται µε σεξουαλικά 

υπονοούµενα και αθυροστοµίες που προκαλούν το γέλιο, µέσα σε µια ατµόσφαιρα χαράς και 

διασκέδασης. Αφού καταλήξει στα κύρια µοτίβα του θεάµατος που θα παρουσιάσει , η 

οµάδα αρχίζει δουλειά, κατανεµηµένη κατά ειδικότητες: ο σατιρογράφος, ο εκφωνητής, οι 

κατασκευαστές, οι ηθοποιοί, συνεργάζονται και αλληλοσυµπληρώνονται για το καλύτερο 

αποτέλεσµα. 

Ο στίχος, εξακολουθεί να είναι έµµετρος, συνήθως 15σύλλαβος και σπανιότερα 14σύλλαβος 

ή 16σύλλαβος σε ιαµβικό ή τροχαϊκό µέτρο και οµοιοκαταληξία στο δεύτερο µε τέταρτο 

στίχο. Η ντοπιολαλιά εξακολουθεί να είναι το ιδιαίτερο γνώρισµα του Αγιασώτικου 

καρναβαλιού, µε κοινή αποδοχή από τους κατοίκους του χωριού, αλλά και τους ξένους 

επισκέπτες, οι οποίο όµως συχνά έχουν δυσκολία να παρακολουθήσουν τα σκηνικά δρώµενα 

και να κατανοήσουν το κωµικό στοιχείο. 

 

Θεµατολογία 

Τα θέµατά της αντλεί η σάτιρα από την πολιτική και κοινωνική επικαιρότητα της εποχής 

(Αγιατολάχ Χοµεϊνί 1980, Πυρηνικός αντιδραστήρας “Αγιάσουµπιλ” 1987, Κλωνοποίηση 

1998, Μιλένιουµ 2000, Χρηµατιστήριο 2000, Η ∆άφνη Σηµίτη στην Αγιάσο 2002, 

Προεκλογικό Ντιµπέιτ 2004), ενώ δε λείπουν και θέµατα που εµπνέονται από 

κινηµατογραφικές ταινίες, τηλεοπτικές εκποµπές και τα πρόσωπα της επικαιρότητας 

(Τα στρουµφάκια 1986, Τρεις για …αγέρα 1987, Αγιάσου Τσάνελ 1990, Ραντεβού στα 

…σκουτνά 1992, Αρχιουλόγος “Πιρκουµάνα Τζόουνς” 1994, Τα Νιντζάκια 1992, 

Απουκάλιψ ύστιρα - Η Τατιάνα Φασουλίδου στην Αγιάσο 2005). Όλα  αυτά, επενδεδυµένα 

µε άµεσα ή έµµεσα σεξουαλικά υπονοούµενα και βωµολοχικά στοιχεία, που κάποτε 

δίνουν το περιεχόµενο, ακόµα και τον τίτλο της σάτιρας, καθιστούν το αγιασώτικο 

καρναβάλι εξαιρετικά αντιπροσωπευτικό είδος σύγχρονου λαϊκού θεάτρου (Φωτο). 

Είναι γεγονός ότι ο θεσµός του αγιασώτικου καρναβαλιού βρίσκεται σε κρίση. Το 

γενικότερο πνεύµα χαράς και γλεντιού, που υπήρχε σε όλη τη διάρκεια της Αποκριάς, µε τα 

λαϊκά δρώµενα («ιµτσούνις», «τριψίµατα», «περικεφαλαία», «τράτα» «πατινάδα», 

«αντικαρνάβαλος», «κουδουνάτοι πειρασµοί») και τις αυθόρµητες ενέργειες των κατοίκων 

που προσέδιδαν το χαρακτήρα της ξεφάντωσης της οµάδας στο σύνολό της έχουν πια 
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εξαφανιστεί, ή επιβιώνουν τεχνητά σε περιορισµένη έκταση και µε υποτονική 

λειτουργικότητα στη συλλογική συνείδηση.  

Ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι οι βασικές αξίες από το παλιό καρναβάλι που 

συγκροτούν την παράδοση παραµένουν σταθερά αναγνωρίσιµες και αποδεκτές από τους 

νέους καρναβαλιστές, οι οποίοι µε σεβασµό και εκτίµηση σ’ αυτήν έρχονται να µπολιάσουν 

το παλιό µε το καινούριο και να βάλουν τη δική τους σφραγίδα. 

 

Κύπρος 

 

Κύπρος 

Τα λαϊκά έθιµα, τα δρώµενα και οι πρωτογενείς µορφές λαϊκού θεάτρου στη Κύπρο 

εµφανίζονται µε πολλές και ποικίλες µορφές, αρκετές από τις οποίες συναντώνται όµοια ή 

αντίστοιχα και σε άλλες γεωγραφικές περιοχές της Ελλάδας µεταξύ των οποίων η Θράκη και 

Αιγαίο. Υπάρχουν όµως και εκείνες που συνιστούν τοπική ιδιαιτερότητα και 

αντιπροσωπεύουν τη φυσιογνωµία του χώρου και των ανθρώπων του, είτε εξαιτίας του 

διαφορετικού χρόνου τέλεσης, είτε και του τρόπου µε τον οποίο αυτές παρουσιάζονται. 

Έχει επισηµανθεί ότι αρκετά από τα λαϊκά παραστατικά έθιµα που κυρίως µας ενδιαφέρουν, 

στην Κύπρο ανάγουν την προέλευσή τους σε πανάρχαια δρώµενα της προϊστορικής εποχής 

(θάνατος-ανάσταση), εκφράζοντας αρχέγονες τελεστικές λειτουργίες που ποικιλότροπα 

επιβιώνουν µέχρι τις µέρες µας, έχοντας µετεξελιχθεί µέσα στο χρόνο αρχικά στην περίοδο 

της αρχαιότητας, συνδεδεµένα µε συγκεκριµένες θρησκευτικές τελετές (Αδώνεια), ενώ 

εµφανής είναι επίσης ο µετασχηµατισµός τους µέσα από την µακρόχρονη λαϊκή παράδοση 

και δηµιουργία.  

Εξίσου σηµαντική είναι η θρησκευτική παράµετρος και ο ρόλος που ο χριστιανισµός µε τη 

διδασκαλία αλλά κυρίως την εκκλησιαστική τελετουργία του διαδραµάτισε στη τελική 

συγκρότηση και παγίωση εκφράσεων του λαϊκού πολιτισµού (Ανάσταση του Λαζάρου). 

∆ιαπιστώνεται  ότι τόσο η λόγια θρησκευτική δηµιουργία, όσο η δηµώδης προφορική 

παράδοση (ποιητάρηδες), αλλά και η έντεχνη λογοτεχνική παραγωγή συγκεκριµένων 

εποχών (Βυζάντιο, φραγκοκρατία), επηρέασαν καθοριστικά, διαµόρφωσαν τις απλές δράσεις 

Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Ιούνιος 2007                                                                                                              125 



µε παραστατικό περιεχόµενο και συνετέλεσαν στην ανάπτυξη εθίµων και δρωµένων που 

σχετίζονται µε άµεσο και σχεδόν αποκλειστικό τρόπο µε την Κύπρο. 

Όσο ενδιαφέρον κι αν παρουσιάζει το έθιµο του «Κατακλυσµού» που γίνεται τη ∆ευτέρα της 

Πεντηκοστής, κατά το οποίο οι άνθρωποι µπαίνουν στη θάλασσα και καταβρέχονται, 

επαναλαµβάνοντας (χωρίς βέβαια να το γνωρίζουν) την πανάρχαια τελετή που γινόταν προς 

τιµή της Αφροδίτης, ή γνωστό θρησκευτικό δρώµενο του «Άρατε Πύλας» το βράδυ της 

Ανάστασης, δε θα εξεταστούν στη µελέτη µας. Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στο Λαϊκό 

Καρναβάλι, «Σήκωσες» και σε συγκεκριµένα δρώµενα, όπως το «τρίψιµο του πιπεριού» 

και η «Καµήλα», στο έθιµο της «Ανάστασης του Λαζάρου», το «Κάψιµο του Ιούδα» και 

στο ιδιαίτερο δρώµενο του «Βασίλη»/«Βοσκού» και του «Σκύλου Βρωµίση». 

 

Μάσκες/Καρναβάλια/Σήκωσες 

Στη Κύπρο η περίοδος της Αποκριάς γιορτάζεται το ίδιο, όπως και στα υπόλοιπα µέρη της 

Ελλάδας, µε µεταµφιέσεις, γλέντια και διασκεδάσεις που γίνονται σε κλειστούς χώρους και 

αντιπροσωπεύουν τον ιδιότυπο συνδυασµό από τη µια των αρχέγονων και αρχαίων 

δρωµένων και από την άλλη των νεότερων εθίµων που ο χριστιανισµός δηµιούργησε για 

θρησκευτικούς και κοινωνικούς λόγους. Οι µεταµφιέσεις και τα εορταστικά δρώµενα 

αποκαλούνται «Μάσκες», εξαιτίας του προσωπείου το οποίο κυριαρχεί στις µεταµφιέσεις 

των ηµερών, «Καρναβάλια», σύµφωνα µε τη λατινικής προελεύσεως κοινά καθιερωµένη 

ορολογία, αλλά και «Σήκωσες», την ιδιάζουσα κυπριακή λέξη για τις Απόκριες.  

Οι «Σήκωσες» είναι οι µέρες της πολυφαγίας και της διασκέδασης που έχουν καταληκτήρια 

ηµέρα την Καθαρή ∆ευτέρα και την έναρξη της Σαρακοστής µε τη νηστεία και την ψυχο-

πνευµατική αλλά και σωµατική προετοιµασία του ανθρώπου για υποδοχή του θείου πάθους 

και της Ανάστασης που ακολουθεί. Τις µέρες αυτές µικροί και µεγάλοι µετείχαν στο µαζικό 

γλέντι και το ξεφάντωµα, κάνοντας πράξεις ακριβώς αντίθετες από αυτές της καθηµερινής 

τους πραγµατικότητας, µε στόχο τη διασκέδαση και την ψυχαγωγία. 

Οι µασκαρεµένοι γυρνούσαν από γειτονιά σε γειτονιά κάνοντας χοντροκοµµένα αστεία και 

παρενοχλώντας µε πειράγµατα τους περαστικούς. Συχνές είναι οι επισκέψεις σε φιλικά 

σπίτια ατόµων ή οµάδων που είναι µεταµφιεσµένοι και κάποτε συνοδεύονται από 

παραδοσιακά µουσικά όργανα. Επακολουθεί φαγοπότι και οινοποσία, διασκέδαση και 

ξεφάντωµα όλων που συνοδεύεται από µουσική, την οποία, σε περίπτωση που δεν υπήρχε, 

υποκαθιστούσε χτύπηµα σε ταψί που έδινε ρυθµό για το χορό. Στις διασκεδάσεις αυτές 
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κυριαρχούσαν τα ερωτικά και σατιρικά τραγούδια µε σεξουαλική υπονοούµενα, 

«τσιαττιστά» και «µυλλωµένα».   

Ένα από τα παιχνίδια που έπαιζε η οµήγυρης για ψυχαγωγία ήταν η «δακκανούρα»: Στην 

άκρη καλαµιού κρεµούσαν µε µακριά κλωστή αυγό, που το άλειφαν µε γιαούρτι. Το αυγό 

κουνούσαν κοντά στο στόµα των συνδαιτυµόνων µε τη σειρά. Το άτοµο που είχε µπροστά 

του το αυγό προσπαθούσε να το δαγκώσει χωρίς τη βοήθεια των χεριών. Στην προσπάθεια 

αυτή του καθενός το αυγό κυλούσε γύρω από το στόµα και άλειφε το πρόσωπο µε γιαούρτι 

προκαλώντας το γέλιο στους υπόλοιπους. Η κλωστή από την οποία κρεµόταν το αυγό, στο 

τέλος καίγεται και ανάλογα µε τον τρόπο καύσης της, προκύπτει καλός ή κακός οιωνός για 

µελλοντική ευγονία και καρποφορία. 

Το βασικό όµως γνώρισµα του κυπριακού, όπως και κάθε άλλου βέβαια καρναβαλιού, είναι 

οι µεταµφιέσεις, που σε µεγάλο βαθµό είναι αυτοσχέδιες και πρόχειρες, µε  ευτελή υλικά 

καθηµερινής χρήσης (παλιά ρούχα, σεντόνια, µαξιλάρια, προβιές, κέρατα ζώων κ.α.). 

Απαραίτητο στοιχείο είναι η µάσκα, την οποία όλοι φορούν στα πρόσωπά τους για να µην 

αναγνωρίζονται. 

Άλλες ανθρωπόµορφες µεταµφιέσεις της Κυπριακής της Αποκριάς ήταν ο «γάµος», η 

«κηδεία» και η «νεκρανάσταση», η «εγκυµοσύνη», το «λαϊκό δικαστήριο» κ.α., που 

γινόταν µε πρόχειρα και ευτελή µέσα από τους κατοίκους των αγροτικών κυρίως περιοχών 

του νησιού. 

Αντιπροσωπευτική είναι ακόµα η περίπτωση της ψευδοάρωσης, αντίστοιχα του θρακικού 

Καλόγερου, που έχει καταγραφεί στα χωριά Σιλίκου της επαρχίας Λεµεσού και Άγιος 

Παύλος (Πιτσιλιάς) να διεξάγεται την Καθαρή ∆ευτέρα και την Κυριακή της Τυρινής 

αντίστοιχα. 

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει το δρώµενο της ψευτοκηδείας και της 

νεκραναστάσεως. Σκοπός της είναι η µε οµοιοπαθητικό τρόπο ευεργετική παρέµβαση του 

ανθρώπου στην ενίσχυση των αναγεννητικών δυνάµεων της φύσης, που εµφανίζονται µε τον 

ερχοµό της άνοιξης. Αυτό έχει καταγραφεί στο χωριό Σιλίκου της επαρχίας Λεµεσού την 

Κυριακή της Τυρινής και την Καθαρή ∆ευτέρα. 

Ιδιαίτερη αναφορά για τα δρώµενα της Αποκριάς, πρέπει να γίνει για το χορό του 

«πιπεριού», γνωστό και διαδεδοµένο σ’ ολόκληρη την Ελλάδα. Όπως έχει καταγράψει η 

σχετική έρευνα στο Ριζοκάρπασο την Καθαρή ∆ευτέρα, στην πλατεία που ήταν γύρω από 

την εκκλησία της Αγ. Τριάδας, οι κάτοικοι µε παραδοσιακές ενδυµασίες και µε τη συνοδεία 
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µουσικής, έπαιρναν µέρος στο έθιµο του «τριψίµατος του πιπεριού», προσπαθώντας (όπως 

παντού) να µορφοποιήσουν παραστατικά µε µέλη του σώµατός τους τις εντολές του 

τραγουδιού (π.χ. µε το γόνατο…, µε τη µύτη τους το τρίβουν…), γεγονός που προκαλούσε 

γέλιο και διασκέδαση, ενώ η ελευθεροστοµία ήταν τόση και τέτοια, ώστε έφτανε µέχρι του 

σηµείου της αχαλίνωτης σεξουαλικής αθυροστοµίας. 

Οι πρώτες καρναβαλικές εκδηλώσεις µαζικού, αστικού χαρακτήρα εντοπίζονται στη 

Λάρνακα, αλλά κυρίως στη Λεµεσό, ήδη από το 19ο αιώνα, όπου δηµιουργούνται και 

µουσικά σύνολα από κανταδόρους και µαντολινάτες. Η παράδοση που δηµιουργείται από 

τότε εξελίσσεται, διογκώνεται και φτάνει στις σηµερινές της διαστάσεις, κατά τις οποίες όλοι 

οι κάτοικοι της πόλης αµιλλώνται κατά οµάδες ή οµίλους, για το ποιος θα κατασκευάσει το 

καλύτερο και πιο επιβλητικό άρµα, αφού η «παρέλαση» του «Βασιλιά Καρνάβαλου», 

αποτελεί κυρίαρχο στοιχείο του µαζικού θεάµατος. 

 

Πασχαλινές Μεταµφιέσεις 

Παράλληλα µε τα έθιµα και τα δρώµενα της Αποκριάς, επισηµαίνονται και άλλα 

παραστατικά δρώµενα τα οποία συνδέονται µε τον εορτασµό της Ανάστασης και αντίστοιχα 

µε την αναγέννηση της φύσης, η οποία ήδη έχει εµφανιστεί την εποχή που συνήθως 

εορτάζεται το Πάσχα των ορθοδόξων χριστιανών στην Κύπρο. Οι πασχαλινές αυτές 

διασκεδάσεις αποτελούν µια µοναδικότητα του κυπριακού λαϊκού πολιτισµού και γι’ αυτό 

αξίζει να µνηµονευθούν µε ιδιαίτερο τρόπο. 

Ο χρόνος κατά τον οποίο αναπτύσσονται δεν είναι πάντα συγκεκριµένος, αφού υπάρχουν 

µαρτυρίες ότι γίνονται τη νύχτα της Μεγάλης Παρασκευής και του Μεγάλου Σαββάτου και 

φτάνουν µέχρι τη ∆ευτέρα και την Τρίτη της ∆ιακαινησίµου. Κατεξοχήν όµως εκδηλώνονται 

το βράδυ της Ανάστασης και την Κυριακή του Πάσχα. Βασικό στοιχείο, κοινό µε τα έθιµα 

της Αποκριάς, είναι το µαύρισµα του προσώπου και η µεταµφίεση. 

Κεντρικό θέµα ήταν το βάψιµο του προσώπου µε αιθάλη για να µην αναγνωρίζεται, ή σε 

αντίθετη περίπτωση, η κάλυψή του µε µαύρο µαντήλι. Μεταµφιεσµένοι κατ’ αυτό τον τρόπο 

σε Γύφτους ή Μαύρους, οι κάτοικοι γύρω από τη φωτιά της Αναστάσεως που είχαν ανάψει 

στον περίβολο της εκκλησίας «λαµπρατζιά» έπαιζαν ένα παιχνίδι αναζήτησης, διασκέδασης 

και κυνηγητού, γνωστό ως «Μαυρίν». Για τη µεταµφίεσή τους χρησιµοποιούσαν ανδρικά 

και γυναικεία ρούχα, αντιστρέφοντας τους φυσικούς τους ρόλους, φορούσαν κέρατα στο 
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κεφάλι και είχαν ουρές, ενώ στο χέρι κρατούσαν λεπτούς σωλήνες από αποστακτήρες 

«λουλλάες», που είχαν στάχτη την οποία σκόρπιζαν ο ένας πάνω στον άλλο. 

Ο όµιλος των µεταµφιεσµένων γύριζε τα σπίτια και τα καφενεία των χωριών, όπου τους 

φιλοδωρούσαν νηστίσιµες τροφές όπως µουσταλευριά (σουτζούκκον), αλλά και κόκκινα 

αυγά, φλαούνες και κρασί, µε τα οποία συχνά έκαναν πρόχειρη υπαίθρια διασκέδαση. Όταν 

το έθιµο διεξαγόταν τη νύχτα της Κυριακής του Πάσχα, οι µεταµφιεσµένοι τραγουδούσαν το 

τραγούδι της Ανάστασης, µε το οποίο ειδοποιούσαν τους κατοίκους του χωριού να πάνε 

στην εκκλησία για να παρακολουθήσουν τη λειτουργία της Αναστάσεως, «Καλόν Λόον», 

ενώ στην αυλή της εκκλησίας χόρευαν γύρω από την «Λαµπρατζιάν» και πηδούσαν πάνω 

από αυτή, λέγοντας αστεία, αναφωνώντας «Χριστός Ανέστη» και τσουγκρίζοντας αυγά. 

Οι πασχαλινές αυτές µεταµφιέσεις διαθέτουν µια µοναδικότητα, γιατί συνδυάζουν το 

θρησκευτικό µε το παγανιστικό στοιχείο, το χαρακτήρα του µαγικού δρωµένου µε το 

εκκοσµικευµένο θρησκευτικό έθιµο, αφού οι «µαύροι της Ανάστασης συµβολίζουν τους 

χθόνιους Βλαστικούς ∆αίµονες» , ενώ ο «Καλός Λόγος» και το τραγούδι της Ανάστασης 

συνδέεται άµεσα µε το χαρµόσυνο µήνυµα της Ανάστασης του Χριστού. 

 

Καµήλα 

Το έθιµο της Καµήλας στη Κύπρο συνδέεται κατεξοχήν µε τη χρονική στιγµή διεξαγωγής 

του που είναι η Άνοιξη και το Πάσχα, µε χαρακτήρα καθαρά γονιµικό, αφού το ζώο που 

προσωποποιείται αποτελούσε για τη συνείδηση του ανθρώπου σε παλιότερες εποχές 

µορφοποίηση του ∆αίµονα της Βλάστησης, ο οποίος έφερε γονιµότητα και ευφορία. Αυτός 

είναι ο λόγος για τον οποίο η Καµήλα στη Κύπρο συνδέεται και µε τη θρησκεία, όταν το 

δρώµενο της Ανάστασης «Άρατε πύλας» παίρνει τη λαϊκή ονοµασία «καµηλίν», από το 

βογγητό του ∆ιαβόλου (λαϊκός) που νικάται από τον Χριστό (ιερέα), ο οποίος παραβιάζει την 

πόρτα του Άδου (εκκλησίας) και εισέρχεται θριαµβευτής. ∆ιαδραµατίζεται κατεξοχήν το 

βράδυ της ∆ευτέρας µετά την Ανάσταση, σε χώρο που είναι συνήθως το προαύλιο της 

εκκλησίας ή η πλατεία του χωριού.  

Η κατασκευή της «Καµήλας» είναι απλή και ακολουθεί παρόµοια διαδικασία, όπως αυτή 

που καταγράφεται στη Θράκη και τη Λέσβο. Κοινός τόπος είναι η χρονική περίοδος τέλεσης 

του εθίµου, που είναι η ∆ευτέρα της ∆ιακαινησίµου και ο χώρος, που είναι το προαύλιο 

της εκκλησίας. Είναι επίσης η µίξη στοιχείων από δρώµενα της Αποκριάς, όπως το 

µαύρισµα του προσώπου και οι βωµολοχίες, το άφθονο γέλιο και η σάτιρα, αλλά και η 
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παρωδία θεσµών και σχέσεων όπως είναι το προξενιό και ο γάµος ιδιαίτερα γνωστά και 

διαδεδοµένα σε όλα τα είδη και τις µορφές του λαϊκού θεάτρου. 

Σ’ αυτή την κοινή εκδοχή του εθίµου, που θυµίζει αρκετά µορφές που ήδη συναντώνται στον 

κυρίως ελλαδικό χώρο, έρχονται να προστεθούν και ενδιαφέρουσες τοπικές παραλλαγές 

που συνδέουν περισσότερα πρόσωπα και στοιχεία από διαφορετικά δρώµενα (απαγωγή 

νύφης και γάµος), µετατρέποντας την «Καµήλα» σε ένα πλούσιο, πολυδιάστατο και 

αντιπροσωπευτικό δρώµενο του κυπριακού λαϊκού πολιτισµού. 

 

Βασίλης/Βοσκός 

Πρόκειται για πασχαλινό δρώµενο µε θέµα τη νεκρανάσταση, άµεσα συνδεδεµένο όχι µόνο 

µε το θρησκευτικό µήνυµα των ηµερών (Ανάσταση του Χριστού), αλλά και µε  το µήνυµα 

της εποχής (Άνοιξη), τη βλάστηση δηλαδή και το ξανάνιωµα της φύσης ύστερα από τη 

µακρά περίοδο του χειµώνα. 

Η προέλευση του ονόµατος «Βασίλης» έχει απασχολήσει τους µελετητές, οι οποίοι 

καταλήγουν τελικά στο συµπέρασµα ότι αυτό προκύπτει από την παραφθορά του ονόµατος 

του Αγ. Βασιλείου και τα από αυτό σηµαινόµενα, ως βασιλιά και άρχοντα του νέου έτους 

που ξεκινά µε την επέτειο της ονοµαστικής του εορτής και την ελπίδα και αναµονή του 

κόσµου για ένα καλύτερο µέλλον, µε διασφαλισµένη την καρποφορία και τη γονιµότητα.  

Κατ’ αυτό τον τρόπο, το εντυπωσιακό δρώµενο αντιστοιχεί σε άλλα εξίσου εντυπωσιακά της 

Θράκης, όπως αυτά του Καλόγερου κ.α., στα οποία ίδιες ή παρόµοιες δράσεις συντελούνται, 

µε τις οποίες διασφαλίζεται η γονιµότητα και η ευφορία της γης, συνθήκη απαραίτητη για 

την επιβίωση των αγροτικών κοινωνιών της προϊστορικής και αρχαϊκής περιόδου του 

ανθρώπινου πολιτισµού. 

 

Σκύλος Βρωµίσης 

Πρόκειται για ένα «παλιό, παράξενο και ασυνήθιστο παιχνίδι», για ένα «παραδοσιακό 

τελετουργικό δρώµενο, που φαίνεται να έχει τις ρίζες του σε παλιές λαϊκές λατρείες. Ο 

θόρυβος και το σεριάνι των βασικών ηρώων, που προηγείται του δρωµένου, είναι ένα 

κάλεσµα στην παράσταση που θα ακολουθήσει». ∆ιαδραµατίζεται στην αυλή της 

εκκλησίας του Αγ. Γεωργίου την Τρίτη της ∆ιακαινησίµου. Θέµα του είναι η 
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νεκρανάσταση, όπως ακριβώς και στο δρώµενο του «Βασίλη» / «Βοσκού». Η µιµική 

αναπαράσταση του φόνου και της ανάστασης, αποβλέπει στην αναγέννηση της φύσης και τη 

διατήρηση της ζωής, βασικό µοτίβο σε περισσότερα αρχαϊκά δρώµενα του λαϊκού 

πολιτισµού. Το έθιµο έχει καταγραφεί στο χωριό Αγ. Γεώργιος Σιλίκου της επαρχίας 

Λεµεσού. 

Πρωταγωνιστούν δυο ήρωες που λέγονται Σκύλοι Βρωµίσηδες. Είναι στολισµένοι µε 

άσπρη βράκα, άσπρο πουκάµισο, µαύρη ζώνη στη µέση, ποδίνες και µαύρο κάλυµµα στο 

κεφάλι. Είναι καβαλικεµένος, ο καθένας σε µια σωλήνα, που παριστάνει το άλογό του. 

Πρώτος εµφανίζεται στο προσκήνιο ο δεύτερος Σκύλος Βρωµίσης, αναζητώντας τον πρώτο 

Σκύλο Βρωµίση που έχει φήµη µεγάλου και δυνατού παλικαριού. ∆ίνει το άλογο του 

σύµφωνα µε έθιµο που υπήρχε επί Τουρκοκρατίας στον µουχτάρη (κοινοτάρχη) να το πάρει 

περίπατο. Ο µουχτάρης µε τη σειρά του το δίνει σε κάποιο χωριανό για να εκτελέσει το πιο 

πάνω έργο. Κατόπιν αρχίζει µια στιχοµυθία µεταξύ του µουχτάρη και του δεύτερου 

Σκύλου Βρωµίση για το µέγεθος και τη δύναµη του πρώτου Σκύλου Βρωµίση.  

Ο µουχτάρης τον περιγράφει περίπου σαν γίγαντα. Είναι υπερφυσικός µε τροµερή δύναµη. 

Τούτο ο µουχτάρης το αποδεικνύει δείχνοντας το διτζίµιν, (δοκίµιον βάρους, άρση βάρους), 

την βαριά πέτρα που πέταξε. Κατόπιν τον συµβουλεύει να απέλθει και να µην επιµένει να 

συναντήσει τον πρώτο Σκύλο Βρωµίση για να τον σκοτώσει. Αυτός πράγµατι ακούει τις 

συµβουλές του µουχτάρη. Ενώ απέρχεται, παρουσιάζεται ο πρώτος Σκύλος Βρωµίσης και 

διεξάγεται περίπου η ίδια στιχοµυθία µεταξύ αυτού και του µουχτάρη. Ενώ προσπαθεί ο 

πρώτος Σκύλος Βρωµίσης να σηκώσει το διτζίµιν (την βαριά πέτρα) ακούεται ένας 

πυροβολισµός και αυτός πέφτει νεκρός. Τον πυροβολισµό τον ρίχνει εναντίον του ο δεύτερος 

Σκύλος Βρωµίσης, ο οποίος παρουσιάζεται, τον βλέπει νεκρό και υποψιάζεται ότι είναι ο 

αδελφός του. Πείθεται όµως από τον µουχτάρη και καταλαβαίνει και µόνος του ότι δεν είναι 

ο αδελφός του ο νεκρός, τον πλησιάζει, τον µυρίζεται και αυτός βρωµεί. Απ’ αυτό το γεγονός 

φαίνεται ότι λέγεται Σκύλος Βρωµίσης. Ακολουθεί ο τεµαχισµός και η µιµική πώληση προς 

τους κατοίκους, του κρέατος του σκοτωµένου, που φέρει το τέλος του δρωµένου».  

Η τέλεσή του  ανάγεται προ αιώνος περίπου όταν το µετέφερε εκεί κάποιος µοναχός από την 

µονή Κύκκου, «γεγονός που αποτελεί επιπρόσθετο στοιχείο για τη σύζευξη του δρωµένου µε 

τα θρησκευτικά δρώµενα». Ο χαρακτήρας του εθίµου σχετίζεται µε τα δρώµενα του 

θανάτου και της ανάστασης, όπως ενδεικτικά υπάρχουν στην Κύπρο, συνδεδεµένα µε 

συγκεκριµένες παραδόσεις και γεωγραφικές περιοχές όπως «στο ∆άλι όπου υπάρχει µέχρι 

σήµερα η τοποθεσία Παραδείσια, που λέγεται πως εκεί σκοτώθηκε ο Άδωνις». ∆εν 

Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Ιούνιος 2007                                                                                                              131 



αποκλείεται όµως, λόγω και του θρησκευτικού χαρακτήρα που επισηµάνθηκε, η όλη 

διαδικασία µε το θάνατο, την ανάσταση και ιδίως τον τεµαχισµό του νεκρού σώµατος και 

την ωµοφαγία, εκτός των πρωτογενών / τοτεµιστικών απαρχών του, να συνδέεται και µε το 

χριστιανικό µυστήριο της µετάληψης και της «κοινωνίας» της οµάδας πιστών, που ως 

αποτέλεσµα επιφέρει την «ανάσταση», αποτελώντας εξαιρετικά ενδιαφέρουσα περίπτωση 

περαιτέρω ανάλυσης για τη σύζευξη των δρωµένων πάσης φύσεως και προελεύσεως 

(παγανιστικών-χριστιανικών) µεταξύ τους. 

 

Ανάσταση του Λαζάρου 

Η «Έγερσης του Λαζάρου», το θαύµα αυτό της Βηθανίας έχει ποικιλότροπα περάσει στη 

λόγια λαϊκή παράδοση και έχει γίνει αντικείµενο εικαστικής αλλά και παραστατικής 

απόδοσης. Στην Κύπρο, το συγκεκριµένο δρώµενο βρίσκει ιδιαίτερη ανάπτυξη, λόγω της 

µετέπειτα πορείας της ζωής του Αγίου. Σύµφωνα µε την εκκλησιαστική παράδοση ο 

Λάζαρος, στη δεύτερη ζωή του, δραπετεύοντας εξαιτίας του φόβου των Ιουδαίων από τη 

Χάιφα µε τις αδελφές του Μάρθα και Μαρία κατέφυγε µε πλοίο στην Κύπρο, όπου έζησε 

τριάντα χρόνια ως επίσκοπος Κιτίου (Λάρνακας), πέθανε και ενταφιάστηκε εκεί σε 

µαρµάρινη σαρκοφάγο, στην οποία υπήρχε η επιγραφή στα εβραϊκά «Λάζαρος ο 

τετραήµερος και φίλος Χριστού». 

Το τόσο διαδεδοµένο στην Κύπρο «τραγούδι του Λαζάρου», σχετίζεται µε τη γραπτή λόγια 

ή ηµι-λόγια θρησκευτική παράδοση, τη µεσαιωνική-βυζαντινή δραµατική παραγωγή, 

αλλά και την προφορική λαϊκή παράδοση του νησιού. Εκτός από τη σύνδεσή του µε τους 

ποιητάρηδες, συνδέεται και µε τοπικές παραδόσεις, όπως εκείνη για τη δηµιουργία των 

Αλυκών της Λάρνακας σε µέρος όπου προηγουµένως υπήρχε αµπελώνας, η ιδιοκτήτρια του 

οποίου αρνήθηκε να προσφέρει στο Λάζαρο ένα τσαµπί σταφύλι για να ξεδιψάσει και 

εκείνος, φεύγοντας, έκανε την ευχή ο τόπος να µην παράγει τίποτα άλλο εκτός από αλάτι. Η 

ανάστασή του µετά από τέσσερις ηµέρες, θεωρείται πρόκριµα για την Ανάσταση του 

Χριστού που ακολουθεί, ενώ εκείνος που νίκησε το θάνατο, αποκτά µαγικές-υπερφυσικές 

ιδιότητες, οι οποίες µπορεί να µεταβιβασθούν και σε όσους µετέχουν στον εορτασµό και ως 

έθιµο τον συνοδεύουν. 

Κατ’ αυτό τον τρόπο, το δρώµενο του Λαζάρου συνδεδεµένο µε ποικίλες όψεις και µορφές, 

µε τις οποίες εµφανίζεται, διαδίδεται ταχύτατα σε όλα τα Βαλκάνια και τον ελλαδικό χώρο, 

αλλού µε περισσότερο θρησκευτικό και αλλού µε έντονα γονιµικό χαρακτήρα. Σε αρκετές 
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περιπτώσεις κορίτσια παίρνουν µέρος στους αντίστοιχους αγερµούς, επειδή ο Λάζαρος είχε 

δύο αδελφές, ενώ τα λουλούδια που στολίζουν το νεκρό είναι κίτρινα, χρώµα του θανάτου. 

Αν επιχειρήσουµε από τις πολλές και διαφορετικές παραλλαγές µε τις οποίες σώζεται το 

δρώµενο της ανάστασης του Λαζάρου να σχηµατίσουµε µια ολοκληρωµένη άποψη για τη 

δηµιουργία, το τυπικό της τέλεσης, αλλά και τις επιµέρους εκδοχές του, µπορούµε να 

αναφέρουµε τα ακόλουθα: 

Αρχικά φαίνεται ότι το δρώµενο εµφανίζεται µέσα στην εκκλησία του Αγίου στη 

Λάρνακα, κατά την επέτειο του εορτασµού της έγερσής του. Η εκκλησία διακοσµείται µε 

«κλαδιά των λαζάρων που την µεταµορφώνουν σε ένα τεράστιο χαλί». Το πλήθος του λαού 

ασπάζεται την εικόνα του Αγίου και ανάβει κεριά, µέσα σε κατανυκτική ατµόσφαιρα µε 

ψαλµωδίες. Στη συνέχεια αρχίζει το δρώµενο, το οποίο γίνεται «στην αίθουσα των 

δεξιώσεων, τη σάλα του Μοναστηριού του Αγίου Λαζάρου», όπου οι επίτροποι έχουν ντύσει 

«το οµορφότερο και εξυπνότερο αγόρι της περιοχής το Παιδί του Λαζάρου, µε λευκό 

χιτώνα, που είναι διακοσµηµένος µε κίτρινους λαζάρους πλεγµένο ειδικά για τη γιορτή από 

εξέχουσες γυναίκες της πόλης». Ξαπλώνουν το παιδί σε ένα κρεβάτι που είναι στολισµένο µε 

κάθε λογής λουλούδια και φύλλα δένδρων (δάφνες, µυρτιές, φοινικιές, πορτοκαλιές, 

τριανταφυλλιές, πράσινα δηµητριακά φυτεµένα σε γλάστρες), ενώ γύρω του βάζουν 

κηροπήγια µε κεριά.  

Ο αρχιερέας διαβάζει το κατά Ιωάννη Ευαγγέλιο που αναφέρεται στην Έγερση του Λαζάρου 

και µόλις φτάσει στην καίρια φράση που απευθύνει ο Χριστός «Λάζαρε ελθέ έξω» και οι 

ιερείς έχουν καπνίσει το παιδί µε θυµιατό και το έχουν ραντίσει µε αγίασµα, το «πεθαµένο» 

παιδί-Λάζαρος ανασταίνεται και σηκώνεται απότοµα από το κρεβάτι του, ενώ οι 

παρευρισκόµενες γυναίκες το ραντίζουν µε ροδόσταµα και τον ραίνουν µε ροδοπέταλα, του 

βάζουν στο στόµα γλυκά και κάποιος επίτροπος του προσφέρει µια γουλιά κρασί και µια 

µπουκιά «λαζαρόψωµο». 

Στη συνέχεια το χαρµόσυνο µήνυµα µεταδίδεται στο εκκλησίασµα που βρίσκεται µέσα και 

έξω από το συγκεκριµένο χώρο στον οποίο τελείται το δρώµενο. Όλοι αρχίζουν να ψέλνουν 

και να τραγουδάνε, µαζί µε µουσική που παίζει και δίνει την αφορµή για να γενικευθεί η 

χαρά. Η εκκλησιαστική επιτροπή µοιράζει κόλλυβα και φαγητά στους πιστούς και τους 

προσφέρει ζιβανία και κουµανταρία. Η τελετή σταδιακά µεταφέρεται στα σπίτια αρχικά 

των προυχόντων και µετά όλων όσοι είχαν την οικονοµική δυνατότητα να προσφέρουν 

γλυκά και επαναλάµβαναν στο σπίτι τους την «Ανάσταση του Λαζάρου». 
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Το συγκεκριµένο δρώµενο γενικεύεται και εξαπλώνεται σ’ ολόκληρη την Κύπρο, 

αποτελώντας αντιπροσωπευτικό ηµι-εκκλησιαστικό, ηµι-λαϊκό θέαµα, που προέρχεται από 

αρχέγονα πρωτογενή στοιχεία δρωµένων θανάτου και ανάστασης, όπως τέτοια που 

συνδέονται µε τον Άδωνι και άλλες ανατολικές θεότητες όπως «ο εβραϊκός Tammuz, ο 

αιγύπτιος Όσιρις, µέχρι και ο βαβυλώνιος θεός / παιδί Τουµούσι, ο γιος της ζωής που 

ξύπνησε η θεά Ιστάρ από τον κάτω κόσµο, δίνοντας του να πιει από το νερό της ζωής». Αυτά 

ως απώτερο υπόβαθρο, υποκαθίστανται από το χριστιανικό-θρησκευτικό στοιχείο της 

νεκρανάστασης του Λαζάρου και την αναµενόµενη Ανάσταση του Χριστού, εκφράζοντας τις 

προσδοκίες και τις ελπίδες του απλού λαού, γεγονός που σε συνδυασµό µε την συγκεκριµένη 

περίοδο του έτους που πραγµατοποιείται (Άνοιξη), προσδίδει στο έθιµο τόση και τέτοια 

εµβέλεια. 

Την ηµέρα λοιπόν που εορτάζεται η Έγερση του Λαζάρου, ο ιερέας µε µια ακολουθία, στην 

οποία συχνά υπάρχουν κορίτσια (επειδή ο Λάζαρος είχε δύο αδελφές), επισκέπτεται τα 

σπίτια των πιστών. Σε κάθε ένα από αυτά συντελείται το ίδιο δρώµενο της «ανάστασης» του 

Λαζάρου. Η νοικοκυρά προσφέρει γλυκά και άλλα δώρα (αυγά, τυρί) σε όσους µετείχαν στο 

δρώµενο, που φεύγουν για να το επαναλάβουν και αλλού καταλήγοντας µε την ευχή: «…και’ 

µεις καλώς σας ηύραµεν να ζείτε και του χρόνου, χρόνους πολλούς και ευτυχείς κι εσείς και 

τα παιδιά σας, η Παναγία κι ο Χριστός και ο άγιος Λάζαρος να είναι βοήθειά σας. Αµήν».  

Έχουν καταγραφεί και αρκετές διαφοροποιηµένες εκδοχές του δρωµένου, όπως αυτή στη 

Γιόλου της Πάφου, όπου η ανάσταση του Λαζάρου δινόταν θεατρικά. Τέλος αξίζει να 

σηµειωθεί µια εντελώς διαφορετική µαρτυρία κατά την οποία στο χωριό Κυθραία ο 

«Λάζαρος» δεν ήταν κάποιο φυσικό πρόσωπο (παιδί), αλλά ένας µικρός φοίνικας τα φύλλα 

του οποίου ήταν διακοσµηµένα µε πολύχρωµα λουλούδια. 

 

Κάψιµο του Ιούδα 

Εκτός από τις θρησκευτικές πηγές, οι οποίες αναφέρονται στην εγκληµατική ενέργεια της 

προδοσίας του Ιησού από τον µαθητή του, αλλά δεν ασχολούνται µε άλλες παραµέτρους της 

πράξης του, η Λογοτεχνία σε µια νεότερη εποχή και ιδιαίτερα η λαϊκή δηµιουργία, από 

πολύ παλιά, αναφέρονται διεξοδικά στο πρόσωπο και την καταγωγή τα ψυχο-πνευµατικά 

χαρακτηριστικά και την προσωπικότητα του, προσπαθώντας να ερµηνεύσουν την 

αποτρόπαια πράξη του. Κατ’ αυτό τον τρόπο ο Ιούδας γίνεται πρόσωπο παραµυθιού, το 

οποίο συναντάται στην Κρήτη και την Κύπρο αλλά και στη Βόρειο Ήπειρο και στη 
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Φινλανδία, σε τρόπο ώστε να δηµιουργούνται ποικίλα ερευνητικά προβλήµατα για την 

αρχική πηγή προέλευσής του. 

Οι παρόµοιες διηγήσεις και οι παραλλαγές του παραµυθιού συνδέονται µε µια κοινή 

αφετηρία και αυτή είναι η «Legenda aurea» στην οποία εξηγείται ετυµολογικά ακόµα και η 

προέλευση του ονόµατος «Ιούδας» γιατί καταγόταν από την Ιουδαία και «Ισκαριώτης» γιατί 

η δράση του εκτυλίσσεται στο νησί «Iscarioth». Ακόµα και αυτή όµως η πηγή, µπορεί να 

θεωρηθεί ότι ανάγεται σε κάποιο χαµένο «βυζαντινό πρότυπο», το οποίο µε τη σειρά του 

οδηγείται σε παραµυθιακή αφήγηση που χάνεται µέσα στο χρόνο. Ως τέτοια µπορεί να 

οδηγηθεί σε πανάρχαια πρότυπα, αφού αποτελεί κοινή βάση για τον µύθο του Οιδίποδα 

και την περιπέτεια που δοµεί την υπόθεση της οµώνυµης τραγωδίας του Σοφοκλή, θέµα που 

ως γνωστόν ο τραγικός ποιητής δεν επινοεί «ex nihilo» αλλά υιοθετεί από την προγενέστερη 

γνωστή σ’ αυτόν προφορική παράδοση. 

Κατ’ επέκταση, το µένος του λαού και η εκδικητική του µανία που οδηγεί αλλού στο 

κρέµασµα κι αλλού στο κάψιµο του Ιούδα, δε γίνεται µόνο για τη συγκεκριµένη πράξη της 

προδοσίας του Ιησού, αλλά και για όλες τις άλλες ανόσιες ενέργειές του µεταξύ των οποίων 

η πατροκτονία, που είναι η πιο κοινά διαδεδοµένη στις λαϊκές παραµυθιακές αφηγήσεις. 

Τα έθιµα αυτά που σχετίζονται µε τον Ιούδα ή Οβριό, είναι διαδεδοµένα σε ευρύτατες 

γεωγραφικές περιοχές, από την Κεντρική Ευρώπη (Τυρόλο, Κολωνία, Άνω Βαυαρία) όπου 

το έθιµο έφτασε από την Κύπρο και την Κωνσταντινούπολη «ακολουθώντας τον ίδιο 

εµπορικό δρόµο που χρησιµοποιούσαν στα πρώτα βυζαντινά χρόνια ή και ακόµα πιο παλιά» 

µέχρι τη Μεσόγειο, αλλά και την ισπανόφωνη Λατινική Αµερική. Το οµοίωµά του, ένα 

σκιάχτρο, εµφανίζεται σχεδόν πανοµοιότυπο παντού. 

Στην Κύπρο, σύµφωνα µε µαρτυρηµένες καταγραφές, το οµοίωµα του Ιούδα ήταν 

«ανθρώπινων διαστάσεων, ντυµένο µε εύφλεκτα ρούχα και κάποτε παραγεµισµένο στο 

εσωτερικό µε πυροτεχνήµατα, “θανατώνεται” µε διάφορους τρόπους από ένα ξέφρενο 

πλήθος ατόµων και µετά τοποθετείται στην πυρά. 

Εκτός όµως από αυτή την πρωτογενή µορφή, κατά την οποία το έθιµο τελείται στην αυλή 

της εκκλησίας κατά τη νύχτα της Ανάστασης, αφού η πυρά (λαµπρατζιά) που έκαιγε, έδινε 

τέλος στα υπολείµµατα του οµοιώµατος που είχαν παραµείνει µετά τους πυροβολισµούς, 

σταδιακά χάνει την αυστηρά εκκλησιαστική-θρησκευτική σηµασία του και µετατρέπεται σε 

δρώµενο ευρύτατης λαϊκής αποδοχής, που συχνά συνδέεται µε κοινωνικά και οικονοµικά 

σηµαινόµενα. Αποτελεί λοιπόν συνηθισµένο φαινόµενο, το οµοίωµα του Ιούδα να 
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απεικονίζεται µε τέτοια µορφή, ώστε εύκολα να ταυτίζεται από τους γηγενείς µε «ξένο», 

(άγγλο-αποικιοκράτη) εξαιτίας της ευρωπαϊκής του ενδυµασίας. 

Σ’ αυτό συνέτεινε επίσης και το τσιγάρο που είχε στο στόµα ή στο χέρι του, που κάποτε 

γίνεται ακόµα και ναργιλές, δίνοντας διαφορετικές προεκτάσεις, το καπέλο που φορούσε 

(ευρωπαϊκό), αλλά και τα «τριάντα αργύρια» που κρατούσε στην ανοιχτή του παλάµη.  

Συχνή ήταν ακόµα η διαπόµπευση του Ιούδα µέσα στους δρόµους µε µεγάλη λαϊκή 

συµµετοχή και το τελικό του κάψιµο ή κρέµασµα στον αύλειο χώρο της εκκλησίας. Ως 

χρόνος διεξαγωγής του εθίµου αναφέρεται εκτός από το βράδυ της Ανάστασης και η 

Κυριακή της Λαµπρής, επίσης και η Τρίτη της ∆ιακαινισήµου.  

Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο όµως το οποίο προκύπτει , είναι η γενική επισήµανση του 

άκρατου ερωτισµού και του έντονα φανερού ή συγκαλυµµένου βωµολοχικού στοιχείου, 

που επισηµαίνεται παντού κατά τη διάρκεια της Αποκριάς και της Καθαρής ∆ευτέρας. 

∆ιαπιστώνεται λοιπόν ότι και στην Κύπρο υπήρχαν εξίσου διαδεδοµένα τα «γαµοτράγουδα» 

ή τα «ανδρικά µουνάτα» που εντοπίζονται τόσο έντονα στην Αγιάσο της Λέσβου. Εκεί 

λέγονταν «ξηµαρισµένα» τραγούδια. 

Στο έθιµο της «Λαµπρατζιάς», της µεγάλης φωτιάς που άναβε το εκκλησίασµα στην αυλή 

της εκκλησίας το Σάββατο της Ανάστασης, στην οποία έκαιγαν το οµοίωµα του Ιούδα. Τα 

ξύλα και γενικά την καύσιµη ύλη για τη φωτιά, µάζευαν τα παιδιά του χωριού (αγόρια και 

κορίτσια) από τις άχρηστες ξύλινες οικοσυσκευές (καρέκλες, τραπέζια, πόρτες, παράθυρα) 

αλλά και από υλοτοµία.  

Τα έθιµα αυτά ήταν γενικευµένα σε όλα τα χωριά της Κύπρου µέχρι την εισβολή το 1974. 

Από τότε εξασθένησαν, περιορίστηκαν και αρκετά ξεχάστηκαν, αν και σήµερα γίνονται 

αρκετές προσπάθειες για να ξαναζωντανέψουν. 
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Τεκµηρίωση φωτογραφιών 

Στον πίνακα που ακολουθεί περιλαµβάνεται το σύνολο των φωτογραφιών που έχουν 

ενταχθεί στο πλαίσιο της εν λόγω πολυµεσικής εφαρµογής. 

Πίνακας 3 - Φωτογραφικό υλικό πολυµεσικής εφαρµογής 

Φωτογραφία Περιοχή - Θεµατική Λεζάντα 

 

Θράκη, Καµήλα Η Καµήλα στη Σταυρούπολη Ξάνθης 

 

Θράκη, Καµήλα Η καµήλα στη Σταυρούπολη Ξάνθης 

 

Θράκη, Μέρα της Μαµής Η Μπάµπω µε την άµαξα στα Μάγγανα Ξάνθης 

 

Θράκη, Μέρα της Μαµής Η Μπάµπω στη Νέα Κεσσάνη Ξάνθης 

 

Θράκη, Μέρα της Μαµής 
Το έθιµο της Μπάµπως στη Νέα Κεσσάνη 

Ξάνθης 

 

Θράκη, Καµήλα Κατασκευή καµήλας στη Σταυρούπολη Ξάνθης 
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Κύπρος, Το κάψιµο του Ιούδα Προετοιµασία για το κάψιµο του Ιούδα 

 

Κύπρος, Το κάψιµο του Ιούδα Το κάψιµο του Ιούδα 

 

Κύπρος, Το κάψιµο του Ιούδα ∆ιαπόµπευση του Ιούδα 

 

Κύπρος, Το κάψιµο του Ιούδα Ο Ιούδας µε ευρωπαϊκό καπέλο και ναργιλέ 

 

Λέσβος, Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Αντώνιος και Κλεοπάτρα (1989) 

 

Λέσβος, Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Κουρσάροι (1970) 
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Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Μαθητικές καταλήψεις (1999) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

1961-1967 
Μαντείο ∆ελφών (1967) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

µεταπολίτευσης (1974-1984) 
Ματωµένη Βίβλος 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Μέντιουµ 090 (1998) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. 

Καρναβαλοµαχία 
Μέντιουµ 1955 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Μιλένιουµ (2000) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Μνηµόσυνο παλιών καρνάβαλων (2001) 
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Λέσβος,  Αγιάσος. 

Καρναβαλοµαχία 
Μουλαροκίνητος καρνάβαλος (δεκαετία του '60) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

µεταπολίτευσης (1974-1984) 
Ναστραντίν Χότζας 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Ντιµπέιτ (2004) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Ντόκτωρ Νόρµαν (1968) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

1961-1967 
Οι µαύροι (1964) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Οι τρεις κουτσοµπόλες (1972) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Ολύµπιοι Θεοί (1968) 
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Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Ολύµπιοι Θεοί 1968 (Χαίρι λαέ ασκόλιφτι) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Προετοιµασία 

εκδηλώσεων 
Ονειροκριτής (2004) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

µεταπολίτευσης (1974-1984) 
Προµηθέας Αγιασώτης 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Ανανία Καραµανλή (1955-1960) 
Πύραυλος (1958) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Ραντεβού στα σκουτνά (1992) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Καρναβάλι 

2005 
Σόδοµα και Γόµορρα (2005) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Σφήγκα Φαραώχ (1999) 
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Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Τα ψάρια (1993) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Ανανία Καραµανλή (1955-1960) 
Το πλοίο (1957) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Τσίρκο Άφρικα (1971) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Φλαµίνγκο (2003) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Ανανία Καραµανλή (1955-1960) 

Αποκριάτικος αγερµός (κοµπανία συνοδεύει 

καρνάβαλους) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Προετοιµασία 

εκδηλώσεων 
Χοµεϊνί (1980) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Απόλλων 9 (1969) 
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Λέσβος,  Αγιάσος. Καρναβάλι 

2005 
Απουκάλυψ' ύστιρα (2005) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Αρχιουλόγους (1994) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Προετοιµασία 

εκδηλώσεων 
Αρχιουλόγους (1994) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Βάφτιση (2002) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Γάµος (1987) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

µεταπολίτευσης (1974-1984) 
Γάµος 1978 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Γέννα (1986) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Προετοιµασία 

εκδηλώσεων 
Γιορτή Αχνού (2005) 
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Λέσβος,  Αγιάσος. Καρναβάλι 

2005 
Γιουρτή αχνού (2005) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Καρναβάλι 

2005 
Γοι κατµάδις (2005) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

1961-1967 
Γύφτοι (1967) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

1961-1967 
∆ούρειος Ίππος (1961) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 
Ελλάς Χαλέπ Ασκέρ (1987) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Ανανία Καραµανλή (1955-1960) 

Εξερευνητές της ζούγκλας (αρχές δεκετίας του 

'60) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Καρναβάλι 

2005 
Η ενδεκάτη εντολή (2005) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Καζαµίας (1973) 
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Λέσβος,  Αγιάσος. 

Καρναβαλοµαχία 
Καρναβαλοµαχία 1999 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. 

Καρναβαλοµαχία 
Καρναβαλοµαχία 2001 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

µεταπολίτευσης (1974-1984) 
Κηδεία 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Κόλαση και Παράδεισος (1970) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Σάτυρου (1985-σήµερα) 

Κοσµοπληµµύρα στο χώρο εκδηλώσεων 

(Ζούγκλα, 2000) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

Ανανία Καραµανλή (1955-1960) 
Κόσµος πάει στο γήπεδο (1958) 

 

Λέσβος,  Αγιάσος. Περίοδος 

δικτατορίας (1967-1973) 
Κουρσάροι - ο φάρος (1970) 

 

Αγ. Παρασκευή Έθιµα Αγίας Παρασκευής 
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Καρναβάλι και έθιµα της 

Αποκριάς στην Αγιάσο 
Αναβίωση καρναβαλικών εθίµων (2001) 

 

Καρναβάλι και έθιµα της 

Αποκριάς στην Αγιάσο 
Γλέντι σε καφενείο 

 

Καρναβάλι και έθιµα της 

Αποκριάς στην Αγιάσο 
Έξω από το κουιτούκι 

 

Καρναβάλι και έθιµα της 

Αποκριάς στην Αγιάσο 
Ιµτσούνις (1958) 

 

Καρναβάλι και έθιµα της 

Αποκριάς στην Αγιάσο 
Μασκαρεµένοι  καρνάβαλοι 

 

Καρναβάλι και έθιµα της 

Αποκριάς στην Αγιάσο 
Στο κουιτούκι (αναβίωση 1999) 

 

Κουδουνάτοι Πειρασµοί Γέρος 
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Κουδουνάτοι Πειρασµοί, Σκύρος Γέρος και Κορέλα της Σκύρου 

 

Κουδουνάτοι Πειρασµοί, Σκύρος Γέρος Σκύρου 

 

Κουδουνάτοι Πειρασµοί, 

Μεσότοπος 
Κουδουνάτοι Μεσοτόπου 

 

Κουδουνάτοι Πειρασµοί Ντύσιµο Γέρου 

 

Κουδουνάτοι Πειρασµοί Φράγκος 

 

Λέσβος, Η Καµήλα στο 

Μεσότοπο 
Η Καµήλα στο Μεσότοπο Λέσβου (1963) 
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Λέσβος, Η Καµήλα στο 

Μεσότοπο 
Η Καµήλα στο Μεσότοπο Λέσβου (1986) 

 

Λέσβος, Η Καµήλα στα Πάµφιλα Η Καµήλα στα Πάµφιλα Λέσβου (1958-1959) 

 

Λέσβος, Η Καµήλα στα Πάµφιλα 
Το έθιµο της Καµήλας στα Πάµφιλα Λέσβου 

(1958-1959) 

 

Λέσβος, Περικεφαλαία Περικεφαλαία (αναβίωση 1999) 

 

Λέσβος, Περικεφαλαία Περικεφαλαία (αναβίωση 2001) 

 

Λέσβος, Περικεφαλαία Περικεφαλαία (Βάλεια 1955) 

 

Λέσβος, Τράτα Τράτα (1944) 

 

Λέσβος, Τράτα Τράτα (1978) 
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Λέσβος, Τράτα Τράτα (2001) 

 

Λέσβος, Τράτα Τράτα Μανταµάδου 

 

Λέσβος, Τριψίµατα Τρίψιµο στην Αγιάσο (1999) 

 

Λέσβος, Τριψίµατα Τρίψιµο στην Αγιάσο (2003) 

 

Λέσβος, Μεσότοπος parartima 

 

Λέσβος, Μεσότοπος parartima (1) 

 

Λέσβος, Μεσότοπος parartima (2) 
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Λέσβος, Μεσότοπος parartima (3) 

 

Λέσβος, Μεσότοπος parartima (4) 

 

Έθιµο καµήλας, Πάφιλα Λέσβου Μιχαήλος Καρβούνης 

 

Έθιµο καµήλας, Πάφιλα Λέσβου Μιχαήλος Καρβούνης (σαµαροποιός) 

 

Εισαγωγή Σοχό Θεσσαλονίκης 

 

Εισαγωγή, Αθήνα Συνάντηση στην Αθήνα  

 

Εισαγωγή, Αθήνα Συνάντηση στην Αθήνα  
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Εισαγωγή, Βώλακας ∆ράµας Αρκούδα 

 

Εισαγωγή Εξώφυλλο Βιβλίου Γραµµατά 

 

Εισαγωγή Θάνατος-Θρήνος-Ανάσταση 

 

Εισαγωγή Καλόγερος 

 

Εισαγωγή, Αγία Ελένη Σερρών Καλόγερος  

 

Εισαγωγή, Μαυρολεύκη ∆ράµας Καλόγερος  

 

Εισαγωγή, Φυλακτό Έβρου Κορτοπούλα  
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Εισαγωγή, Καλή Βρύση ∆ράµας Μπαµπούγερα  

 

 

Τεκµηρίωση Βίντεο 

Θράκη 

Καµήλα/Τζαµάλα 

1. Ο Στέφανος Παπουτσόγλου µιλά για το έθιµο της Καµήλας στο Γ. Καναργιέλλη, 

(Σταυρούπολη Ξάνθης, Καθαρή ∆ευτέρα 2005). 

2. Ο Παναγιώτης Κονταµπατζάκης µιλά στο Γ. Καναργιέλλη για το έθιµο σήµερα, 

(Σταυρούπολη Ξάνθης, Καθαρή ∆ευτέρα 2005). 

3. Η Καµήλα περιφέρεται στους δρόµους και στην πλατεία της πόλης, (Σταυρούπολη 

Ξάνθης, 2005). 

Μέρα της Μάµπως 

4. Η ∆ήµητρα Εκµετζή µιλά για το έθιµο της Μπάµπως στο Β. ∆ωρόπουλου και στο Γ. 

Καναργιέλλη (Νέα Κεσσάνη Ξάνθης, 8/01/2005) 

5. Το έθιµο της Μπάµπως στη Νέα Κεσσάνη Ξάνθης (2005) 

6. Το έθιµο της Μπάµπως στα Μάγγανα Ξάνθης (2005) 

 

Λέσβος 

Καµήλα 
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1. Ο Σωτήρης Βασιλλέλης µιλά στους Θ. Γραµµατά, Π. Μαϊστρέλλη και Π. Τσάγαλο 

για το έθιµο της Καµήλας, (Πάµφιλα Λέσβου, 23/8/2005). 

2. Συνέντευξη του ∆ηµήτρη Καρβούνη στο Θ. Γραµµατά για το έθιµο της Καµήλας, 

(Πάµφιλα Λέσβου, 23/08/2005). 

3. Συνέντευξη του ∆ηµήτρη Παπαβασιλείου στους Θ. Γραµµατά, Π. Μαϊστρέλλη, Φ. 

Βασίλογλου, Π. Τσάγαλο, (Μεσότοπος Λέσβου, 19/08/2005). 

4. Συνέντευξη της Ελένης Παπαβασιλείου στους Θ. Γραµµατά, Π. Μαϊστρέλλη, Φ. 

Βασίλογλου, Π. Τσάγαλο, (Μεσότοπος Λέσβου, 19/08/2005). 

Καρναβάλι/∆ρώµενα Αποκριάς Αγιάσου 

5. Ο Παναγιώτης Ρ.  Σουσαµλής (Κατσαρός) µιλά στον Π. Κουτσκουδή για τα παλιά 

αποκριάτικα έθιµα της Αγιάσου, (Αναγνωστήριο Αγιάσου, 25/09/2005). 

6. Ο Μιχάλης Α. Κάναρος µιλά στον Π. Κουτσκουδή για τα παλιά αποκριάτικα έθιµα 

της Αγιάσου, (Αναγνωστήριο Αγιάσου, 6/10/2005). 

Στιγµιότυπα Εθίµων 

7. Χοµεϊνί - Η δίκη του Σάχη, (Καθαρή ∆ευτέρα 1980). 

8. Καρναβαλικό συγκρότηµα "Προµηθέας Αγιασώτης", (Καθαρή ∆ευτέρα 1982). 

9. Καρναβαλικό συγκρότηµα "Βούδας", (Καθαρή ∆ευτέρα 1982). 

10. Καρναβαλικό συγκρότηµα "Ελλάς Χαλέπ Ασκέρ", (Κυριακή Αποκριάς 1987). 

11. Καρναβαλικό συγκρότηµα "Αντώνιος και Κλεοπάτρα", (Καθαρή ∆ευτέρα 1989). 

12. Καρναβαλικό συγκρότηµα "Αρχαιολόγος", (Καθαρή ∆ευτέρα 1994). 

13. Ο χορός µε το µαχαίρι, (Κινηµατοθέατρο Αναγνωστηρίου Αγιάσου, 07/08/1994).                                

14. Καρναβαλικό συγκρότηµα "Ειρήνη στο Αιγαίο", (Κυριακή Αποκριάς 1998). 

15. Καρναβαλικό συγκρότηµα "Μέντιουµ 090", (Καθαρή ∆ευτέρα 1998). 

16. Σούσα/Περικεφαλαία, (Από την εκδήλωση "Μνήµες Καρνάβαλου" στο 

κινηµατοθέατρο του Αναγνωστηρίου Αγιάσου, 20/02/1999). 

Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Ιούνιος 2007                                                                                                              153 



17. Αντικαρνάβαλος ή Καρναβαλοµαχία, (Από την εκδήλωση "Μνήµες Καρνάβαλου" 

στο κινηµατοθέατρο του Αναγνωστηρίου Αγιάσου, 20/02/1999).                                                          

18. Κουδουνάτοι Πειρασµοί, (Από την εκδήλωση "Μνήµες Καρνάβαλου" στο 

κινηµατοθέατρο του Αναγνωστηρίου Αγιάσου, 20/02/1999).  

19. Παραδοσιακά Τριψίµατα, (Από την εκδήλωση "Μνήµες Καρνάβαλου" στο 

κινηµατοθέατρο του Αναγνωστηρίου Αγιάσου, 20/02/1999).   

20. Τράτα, (Πλατεία Αγοράς, 25/02/2001). 

 

Κύπρος 

Λαµπρατζιές 

1. Λίγα λόγια για τις Λαµπρατζιές από το Γιώργο Σοφοκλέους. 

2. Το έθιµο της Λαµπρατζιάς, (Αθηαίνου Κύπρου, 22/4/2006). 

Ανάσταση του Λαζάρου 

3. Συνέντευξη του Σταύρου Κασούµη στο Γ. Σοφοκλέους για το έθιµο της Ανάστασης 

του Λαζάρου, (Αθηαίνου Κύπρου, 7/5/2006). 

4. Αναπαράσταση του εθίµου της Ανάστασης του Λαζάρου, (Αθηαίνου Κύπρου, 

10/5/2006). 

Μάσκες/∆ακκανούρα/Σήκωσες 

5. Συνέντευξη του Ευάγγελου Σιδερά στο Γ. Σοφοκλέους για τα έθιµα: Μάσκες, 

∆ακκανούρα, Σήκωσες, Λατζιέρτα (Αθηαίνου Κύπρου, ∆εκέµβριος/Ιανουάριος 

2006). 

6. Συνέντευξη Ανδρέα Παζανάκη στο Γ. Σοφοκλέους - "Ξηµαρισµένο" τραγούδι 

(Αθηαίνου Κύπρου, ∆εκέµβριος/Ιανουάριος 2006). 

7. Ο Παναγιώτης Παστούρος µιλά στο Γ. Σοφοκλέους για τις Μάσκες (Αθηαίνου 

Κύπρου, ∆εκέµβριος/Ιανουάριος 2006). 
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